  研究性教学——教师专业学习的基本方式

]当某种职业从整个社会职业结构中分离出来，而成为“专业”时，它就需要系统的学习与培训。专业学习的方式是多种多样的。古老的学徒制强调在日常生活与生产实践中新手拜能者为师，在观察、模仿、尝试性的实践参与中，耳濡目染，潜移默化，完成从新手到熟练工的过渡。由于它的情境性、参与性与默会知识的应用，至今仍不失为包括教学专业在内的若干专业学习的重要方式。

    与在手工业生产过程中诞生的学徒制不同，现代专业知识、职业技能的集中培训可以在短时间内培养大批的熟练劳动者，大大地提高了专业学习的效率，但这种较多地强调整齐划一的普适技能的培训，与教学情境的复杂多样性相悖，或者说，它代替不了个别化的情境学习，同时又更多是一个“外铄”的过程，与教学专业发展不可缺少的专业自主相抵触。

    现代教学专业的学习绝不能仅仅是将集中培训与学徒制、职前学习与职后培训、“听中学”与“做中学”两者并举，相互补充，更为重要的是创造新的专业学习与专业技能提升的方式，这便是研究性实践。聆听优秀教师、骨于教师的专业成长故事，让我们强烈地感受到他们在高度重压下所表现出来的专业自主与专业自信。他们的成长经历中反复提到这样一些关键事件：

读书  “欲求教好书，先做读书人”，与经典为友，倾听书本的声音，读出问题来，读出自己来。

感悟儿童  细心感悟孩子心灵的需要，“蹲下来跟孩子说话”，“以爱育爱”，“给孩子一个拥抱”，给孩子出错的权利；不断搜集记录学生在童年、少年、青年期的各种表现，把握成长的轨迹。

公开课  在教师成长过程中，或多或少都有其代表性的课，这些课从某种意义上讲就是他在某个阶段教学及教学研究的缩影，“几乎举不出没有上过公开课却非常优秀的教师”。

教改试验  教师不时面临着教学中的困惑，对于如何解决，事先很难说有什么“理论假设”，只是粗浅的，常常又是大胆的设想，“土法上马”，不断尝试改进。

反思日记  拿起笔，勤于记录思想的轨迹，成为有思想的实践者，“在反思中成长”，“不仅用笔，而且用心血谱写教育的诗篇”。

若干关键事件，恐怕没有一件与正规的“科研”搭上界，但又何尝不处处渗透着研究态度与研究精神呢?读书，能读出问题来，读出自己来，显然不是被动地接纳，而是与文本对话，是“研读”。作为教师，更重要的是读懂儿童，感悟其内在独特的心灵召唤，给以恰当的回应，这种对学生心灵轨迹的“动态探寻”，并非比进行某种问卷测验来得容易。至于公开教学、教改试验、反思日记等同样内含着独特的探究意向与研究方式。正是这些独特的研究性实践，不断消解着不合时宜的教学习惯，提升着教师的教学专业水准，成为教学专业学习的基本方式。

研究性教学何以能促进教师的专业成长呢?

首先，研究性教学提供给教师专业思想信念自主建构的根基

鲜明的教学思想、执著的教学信念归根结底，并非来自书本，而是来自实践，来自教师自身独特的教学经历。在研究性实践中，教学思想、信念不断地经受怀疑的考验，通过质疑、澄清、体验、追寻，消除疑虑，解构借助“固执的方法”、“权威的方法”、“先验的方法”所获得的不恰当的“个人哲学”，自主地构建独特的教学思想，使专业生涯建基于坚定独特的教学信念，保持必要的专业自信，获得鲜明的教学个性。譬如，自称“布衣”、“草根”的语文教学名师薛瑞萍，在公开教学中“出名”，从区三等奖到市一等奖，上遍了省城所有的窗口学校。在一片喝彩声中，又总感到公开课是：上给“大人”听的，自己凭着浓厚的学养，旁征博引，左右逢源去上课，只能在自己班级上供“人”看时，难免有“作假”之嫌。于是，坚决辞去一切公开课，退出一切“评优”，不再为外在压力所苦，“隐逸”之中，再次找回自己的宁静，开始了阅读教学试验，与小学生一起展开高品位的阅读，有步骤地培养学生的阅读能力。从试验探究中深深地感到“所谓智力就是一个人的阅读能力”，“学好语文的根本在于大量的、高品位的阅读”，“抓阅读——实在是一勤养百懒的好事!”她在不断认识自我的过程中，选择了小学语文教师这一行，并且以自己对语文教学的独特理解，融人语文教师这个大家庭中，成为引领新潮的“学者型”教师。

其次，研究性教学赋予教师专业学习以不断创新的动力及潜能释放机制

研究性教学是围绕情境问题的确认、诊断、持续不断的尝试解决问题而展开的过程。所谓情境是当事人直接经历感受到的疑虑、困惑，它发生在教师的日常教学活动之中，是现实的，当事人必须面对、无法回避的，而非在书斋里人为编造的问题。与书本问题不同，多重背景因素交织在一起，问题的实质是什么，通常不明朗。它有时可以转化为某个学术性问题，但在许多情况下，却不是运用单一的学科知识、书本知识所能解决的，有时或许能转化某种教学模型，但面对心灵成长问题，某种教学法则难以奏效。有时是确定的，答案是唯一的，但在通常情况下，没有唯一正确的答案，甚至连究竟什么是正确答案的标准也不清晰。专业理论工作者可以将现实问题抽象为学术问题，侧重从某个学科角度去透视、描述，作出解释；而教师却不能将复杂的现实问题简化为某个学术问题去对待，甚至他也不因为现实问题没有什么学术价值就回避，就不去探究。对于现实情境问题的探究并不比学术问题简单，通常要求研究者首先要切实感受到问题所在，面对现实中的困境问题，敏锐意识到问题的存在，并积极探寻问题症结所在，坚持不懈地尝试改革，这便是研究性教学不同于一般实践的地方。这种面对情境问题的处置态度和方式，乃是教学专业学习的关键所在，教学生活的意义不在教学之外，而在教学本身，在于教学的各种可能的方案、技艺的无限展开与呈现，是教学本身那种具有无限容纳力的意义，是教学活动本身的价值冲突、教与学的矛盾、丰富多样的细节，是教学活动所具有的许多激动人心的诱惑与需要创造性地加以解决的问题。研究性教学使教学行为本身“内在地”成为有意义、有价值的事情，成为富有创造性的劳动，同时也使该教学行为所指向的外在结果成为令人惊喜的额外收获，从而最大限度地激发了教师工作的热情，让教师感受教学生活本身无穷的魅力和幸福。魏书生说，教师劳动有三重收获：收获各类人才，收获真挚情感，收获创造性劳动的成果(即研究成果)，三种收获是分不开的，少了哪一样，都不能不说是教师职业生涯的一种遗憾。离开创造性的劳动，教师无法收获人才，收获真挚的情感。

 再次，研究性教学不断拓展着教师教学反思的视域，促使其从蒙昧走向觉解  

 “成长＝经历+反思”。许多教师声称自己已经具有“反思”的习惯。其实，这些教师中不少人所理解的“反思”只是指简单回忆事情的经过，对有关教学处理的得失进行分析，设想另一种处理会怎样，是一种出现某种具体失误之后的补偿行动。而真正的反思不仅是反过来把自己作为思考的对象，而且要追思自己是如何思考和行动的，尤其是对自己意向行为背后的理念预设进行质疑、澄清与批判。对自身教学情境问题的感悟，对流动着的实践意义的解读，对行动抉择及其合理性的质疑与批判，并不是严格意义上的“实证科学”问题，不能像实证科学所要求的那样，置身于“自我之外”，采取形式多样的控制手段，消除主体的“先见”、“偏见”，以获得某种“客观性认识”；而恰恰是以“先见”为基础，在“先见”的引导下行动，并监控行动的过程和结果，进而澄清、质疑“先见”，逐步修正先在的“内隐理论”，获得内在的启蒙和解放的力量。这“先见’’也就是主体所拥有的“视域”，是其“视力范围”，一种与主体有关的能力。每个教师公开展示的总是自己的优点、亮点，大庭广众下谁愿意丢自己的脸?公开课多少带有表演的成分，所谓上“困惑课”，把困惑、不足展示给人看，尤其是展示给陌生人看，精神正常者一般不会有意这样做。如此“公开”教研活动成了一种机制，一种驱动教师及所属群体反复磨课的动力。“公开”的机制制造了一个敞开的视域，执教老师与观摩者相互开启着视野，并且将视域“互动”的幅度推到极致，其对教师的专业学习影响之深也就可想而知了。
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