带着思想教学要从“四个思”做起
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两位师范大学毕业生被同一所中学录用，她们大学期间学习成绩几乎不分上下，从教的起点可谓一样。然而几年后，两人在专业发展水平上却有了明显差异：一位已经成为局中青年骨干教师，一位却还在为评一级教师忙忙碌碌。人们不禁要问，是什么造成两人如此大的专业发展差异？专家在对两人专业成长之路进行分析后发现，在两人同样勤奋敬业的工作常态中，前者极善于思想，后者却恰恰太缺乏思想。这一案例再次验证了一句名言：用力做事只能称职，用心做事才能优秀。所谓用心就是善于思想。

思想的力量是巨大的，正如拿破仑所言：“世界上有两种东西最有力量，一是宝剑，二是思想，而思想比宝剑更有力量”。思想的价值是无穷的，美国投资大师巴菲特曾说：“榨出我一克脑汁，再加上16000元资金，就能换来1000万元财富”。可见，思想对于政治家、军事家、金融家来说是重要的，而我以为，思想对教师来说则更为重要。教师带着思想教学不仅可以产生巨大的教育力量，而且可以创造出无穷的教育财富。这是新时代教学新形势对教师的必然要求。
带着思想教学并不是新名词，但人们常常反问，教师怎么可能不带思想进行教学呢？这是对带着思想教学作了狭义理解。教师带着思想教学除了要对教学内容有自己的理解和把握，还应对教得有效与否作深入思考。“经师易遇，人师难遭。”在现实中，只顾将教材的知识点“传授”给学生的教师不在少数，这些教师忙忙碌碌，却对如何教好书、怎样取得良好的教书育人效果缺乏思考，久而久之，成了名符其实的教书匠。 “技熟者为匠”，虽然我们的教育需要我们的教师技艺娴熟 ，但从“以学生发展为本”素质教育的层面要求，只停留在重复熟练操作层面的教师很难真正担当起“人师”重任。所谓“悟道为师”，讲的是师者需要懂得“悟道”，要将自己所悟之道用于教书育人，这样才能成为真正的“人师”，“悟”的过程就是不断思考的过程。从这个意义上说，“师”与“匠”的专业层次差异就在于善不善于“悟”，有无“思想”就成为了“良师”和“庸师”的区别特征之一。
“成功不是方法而是想法”。追寻“良师”成长的轨迹，解读“名师”成功的秘诀，我们发现有一个共同现象，那就是他们都带着思想教学。虽然带着思想教学的教师未必一定能成为优秀教师，但要成为优秀教师却一定要带着思想教学。带着思想教学，教师要从“四个思”做起：
一、“思上”
“思上”就是要思考自己的“未来”。心理学研究显示：成就的获得需要有明确的奋斗目标和强烈的成就欲，而成就欲的高低就是个体对自身未来发展期望的高低，即成功的动力正是对人生目标的渴望。所以合适的目标定位是成功的必要前提，是前进航向灯和动力源。但凡成功的教师，从担任教师的第一天起就在思考和规划自己的未来，把做优秀教师作为自己的发展目标，而且还会思考实现这一目标的方法与途径，思考如何发挥自身的优势去达到这一目标。当然在实现奋斗目标的过程中，他还应有锲而不舍、持之以恒的精神，有自信自强的信念，但发展目标定位无疑是最为重要的因素，它是成功的思想基石。
二、“思下”

荀子说过：知微而论可以为师。教师要知微就是要不断“思下”，不断研究教材、教法、学法和课题。

教师要研究教材，通过不断研究更好地把握教材知识体系的相互联系，这样才能游刃有余地处理好用教材的问题。同时教师要分析研究新课程背景下中、高考试题，把握课改导向，领会课改精神，主动改进教学行为。

教师要研究教法、学法，根据学生的实际情况，探索教学方法和策略，帮助学生寻找有效的学习方法，提高课堂教学效益。学生从题海战术的泥潭中解脱出来，会学会用，会融会贯通、举一反三。只有这样才能从根本上解决负担过重的问题，达到减负增效的目的。

教师还要有意识地研究课题。“教而不研则浅”，教育是一门艺术，也是一门科学，有其内在的规律。教而不研，只能站在教育的表面、外围看教育，是感性的、浅层次的。因此教师进行教科研，是寻找和探索教育规律，把握教育本质的必由之路。一旦教师通过科研方式思考教学实践行为和教育成效，就能在处理教育问题时有“会当凌绝顶，一览众山小”的境界，就不会停留于感性层次的“跟着感觉走”，不会盲目地“摸着石头过河”，不会单凭经验苦干。

教师经常“思下”，就能自觉地将教育理念转化为教育行动，就能逐渐地由经验型转向科研型，由教书型转向专家型、学者型，培养精益求精的习惯，增强应对挑战的信心和破解难题的勇气。

三、“思前”
“思前”就是要不断更新观念，树立新理念。时代在发展，信息在爆炸，新知识新问题层出不穷，社会对人才的需求也越来越趋向复合型。紧跟时代步伐，不断地更新知识，需要教师有不断学习的意识和习惯，要用新知识、新理念丰富自己的头脑，用新技能锻炼自己的能力。“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”原来说教师要“一桶水”，现在要发掘“一水源”。“水源”来自多看书，多学习。“读书破万卷，下笔如有神”、“博观而约取，厚积而薄发”，教师应该有意识博览群书，见缝插针地了解学科教学最前沿的教育理念和教育思想，加强理论修养，积累文化底蕴。只有不断学习，不断思考，教师才能带着思想在教育教学中驾轻就熟、游刃有余。应该看到，许多在教育工作上卓有成效的教师，都是在自己的教育实践中，不断学习前人先进的教育思想和教育理论，通过不断思考丰富自己的教育理论和补充自己的学识。
四、“思后” 
“思后”就是要不断反思。美国心理学家波斯纳提出了教师成长的公式：成长=经验+反思。他说：如果一个教师仅仅满足于获得经验而不对经验进行深入的思考，那么、即使是有“20年的教学经验，也许只是一年工作的20次重复”。这句话道出了反思对教师专业成长的重要作用。世界上一些著名教育家也认为：教师的成长与培植起“反思”的意识极其相关。
教师应该对自己的教学实践进行反思，立足于对自己的行为表现、行为依据进行回顾、诊断、自我监控和自我调适，以纠正不良教育行为，优化和改进方法和策略。同时反思能让教师获得一定的感性体验，产生理性的思想火花，为新的教育理论提供实践依据。反思不是对教学过程简单的“回顾”，而是从现有层面出发，站在新的层面上看到现实教育的不足，螺旋式地扬弃，向教育科学更深层进行探索；反思也不是急功近利的小结，而是基于教育现实问题和教育现象作客观地科学分析和研究，其中包括对细节的梳理和诊断。通过反思，教师把自己从冲动的、常规的行动中解放出来，理智地决策，审慎地行动，不再“自以为是”或“盲目蛮干”。实践证明，一个教师的成长速度决定于反思的深度和广度。这种不断反思、不断自我调整、自我建构，满足教师专业发展内在需要， 正逐渐成为教师成长的有效模式和主要途径。
总之，“思想决定成败”，教师从事的是用灵魂去塑造灵魂的事业。缺乏思想也就缺乏了创意、缺乏了智慧、缺乏了激情。有思想的教师是最有价值的教师，带着思想教学、带着思想工作的教师是有创造力的教师。但是“思想”并不是与生俱来和自然形成的，它也需要教师有意识地在教学实践中注重从“四个思”方面自我养成，培养起善于思考的习惯。当“带着思想教学”成为教师的一种思考习惯，我们就离优秀教师不远了。
