中心组学习发言
谈三个问题
1、 关于击剑文化

到零陵中学已两年时间，虽然用了较长的时间了解学校的历史，尤其是击剑特色发展的历史，用了较大的精力挖掘击剑文化的内涵，也一直在思考击剑文化引领学校发展的实施途径，所以有了一定的思路。但通过“学实活动”第一阶段的学习和调研，在认识提高的基础上再来审视我对击剑文化的思考，感觉到很多方面的思考不够成熟、不够全面，甚至很肤浅，体现在五个“不够”上。
（1） 脉络清晰，整合不够
击剑文化建设作为学校的发展战略显然是正确的选择，因此它必然作为学校的最重要的工作来抓，也就是说其他工作必须整合到这项工作中去。但如果没有这种整合的意识，就会出现抓一头放一头、一手紧一手松的现象。这些年来教育部门对学校精神文明建设暨和谐校园建设抓的很紧，这是实现教育现代化的重要指标，所以构建和谐校园 显然是一项重要的工作，如果有了整合的意识，就会很自然地将其与学校文化建设高度整合 ，决不会把它作为两项工作而割裂开来，因为和谐校园是击剑文化引领学校发展所要达到的目标，而击剑文化引领则是达到目标所采取的方法和手段，两者缺一不可，否则击剑文化成了失去目标的手段，和谐校园成了没有实施途径的空的目标。但是在原来的思路中，我显然缺乏这一整合的意识。没有将击剑文化建设同构建和谐学校整合在一起，形成一个完整的工作框架体系。
（2） 抓手得当，力度不够

“三风建设”应该成为学校文化建设的重要突破口。校风、学风、教风这三风建设是学校文化建设的重要内容，良好的校风对于提升办学水平，提高教学质量有着至关重要的作用。因此它必然是学校的重要工作。综观学校的三风建设，虽然力度在逐渐加大，也有了一定的对策与措施，但总体而言，仍然是个薄弱环节，与其他一些好的学校比较存在着很大的差距，因此强化三风建设迫在眉睫，但我在学校文化建设的初期思考中虽然有过思考，但力度不够，这与我认识肤浅和思路狭隘有直接的关系。
（3）  宏观有余，细化不够
如何彰显击剑文化育人功能？其途径与方法有哪些？虽然我们思考在三个方面实施：如在教育思想上体现，在环境器物上彰显，在教育教学中渗透，而且如何渗透我们将采取“四进”的措施。但击剑文化作为一个引领学校发展一种战略，显然仅有这些途径是不够的，还需要我们认真地思考和不懈地探索。况且，这些途径与方法比较宏观线条太粗，不易操作，所以必须把这些宏观思路加以细化，并在实践中检验使其更具有可操作性。
（4） 彰显“精神”，措施不够
把陈至立同志写下的“博”作为击剑文化精神的高度概括，这是击剑文化发展的必然选择，把“博”的精神作为学校精神来倡导无疑是学校正确的选择。但“博”的精神所包含的六种精神如何融入学生的思想中？如何迁移到学习中来？如何通过用“博”的精神来提高学习成绩？其方法与途径是什么？不是一件简单的事，必须开动脑筋、开拓思路，不能只停留在口头上。但就目前而言，我们还没有好的思路。
（5） 重点抓牢，凸显不够
击剑特色班的建设应该是击剑文化引领学校发展的重要抓手，击剑特色班的办学成果也是体现击剑文化引领学校发展取得成效最有说服力案例。但我在思考过程中，虽然在特色班生源的选择上有所强化，在班主任的选择上有所挑选，但还没形成系统的特色班建设的体系，如在特色班制度建设、思想教育方法的选择、文化课学习的加强、为其搭建平台凸显特色作用等方面的思考有所欠缺，由于思考的缺欠，导致击剑特色班的先进性不够凸显，优势不够突出，特色班的建设效果不明显。
总之，击剑文化的内涵很深，其引领学校发展的方法与途径很多，不是一件简单的的工作，而是一个系统工程。所以通过“学实活动”，在提高认识的前提下来分析原因，我以为出现这些问题虽然有客观原因，但主观原因是主要的，其主观原因为：
（1） 对学校文化的认识比较肤浅

学校文化作为提升学校综合办学水平的“软实力”，越来越受到教育界的重视。但对学校文化的认识却良莠不齐，大部分人的认识是低层次、肤浅的，我就属于这一类人。 学校文化它包括物质文化、精神文化和制度文化。但是我们往往重视物质文化方面的建设，相对地忽视制度文化和精神文化方面的建设。而精神文化建设是学校文化建设的核心内容，也是学校园文化的最高层次。它具体体现在校风、教风、学风、班风和学校人际关系上。所以在思考击剑文化引领学校发展上，我思考较多的是物质文化建设上，表明了我对学校文化的认识肤浅。因此我们必须作出调整，在引领学校发展的过程中要加强制度建设，将击剑文化体现在制度的文本中和教师执行制度的行为中，要注重校风、教风、学风这写属于精神文化的建设。
（2） 没有充分发挥学校文化形成过程中人的主体作用
邓小平说：在现代化建设中，人是决定性的因素。社会发展的进程以无可辩驳的事实证明了这一点。学校文化的形成，固然有很多客观因素，如历史的积淀----等，但人为的因素最为重要，也就是说在学校文化形成的过程中，人是最关键的因素，换句话说，学校文化形成都是通过校长和教师不懈的努力取得的，离开了教师学校文化不可能形成。学校文化的形成，首当其冲的是校长的引导和研究，其次是教师的认同，如果教师不认同，学校文化则失去了其存在的价值，或者说也不能称为学校文化。所以我们现在将击剑文化的内涵作了丰富和充实，将它归纳为四个方面、六种精神，对于这些新的内涵，也必须让广大教师有较高的认同度，所以对新的内涵作一定的宣传、解读、诠释是必要的，而在这些方面，我觉得我们做的力度不够大，表明我对文化形成过程中人的作用重要性认识不足。
（3） 思路不够开阔，统筹兼顾的能力薄弱

虽然对击剑文化有较多的思考，但是这些思考却存在一定的局限性，即没有在学校整体工作的大背景下思考，缺乏整体的观念和大局的意识，即没有很好地将击剑文化建设同其他工作整合在一起，这是我思路不够开阔的缘故，同时也是统筹兼顾的能力薄弱的表现。因为一个优秀的校长站的高，看的远，具有前瞻性，会站在高的层面上思考问题，会跳出圈子想问题，会借用第三只眼睛看问题。显然在这方面我要加强学习，努力提升素养。

（4） 有小富即安的思想

在工作中虽然不能说有骄傲自满的思想，但确实存在着小富即安的思想：感到自己在学校工作还是努力的，学校也取得了一些进步。对学校文化建设还是有一定思路的，尤其是对击剑文化内涵作了丰富和充实，又组织编写了《击剑文化拓展性教材》及《零陵中学完全手册》后，有点沾沾自喜，这种小富即安的思想必定导致对问题思考的肤浅，进而对工作也就不可能做到精益求精，最终结果必然导致对击剑文化建设和发展的制约。
2、 关于党支部的建设

要使击剑文化引领学校发展取得实质性效果，我以为一个关键的因素是如何发挥好党支部的政治核心和保障作用。就我校党支部建设的工作实践而言，无论是成功的经验还是失败的教训都要将它成为今后推动党支部建设的积极因素，因为失败仍是成功之母。那么如何发挥党支部在击剑文化引领学校发展中的政治核心作用？我觉得应该作好下几方面工作：
1、 狠抓一个“建设”
要狠抓班子成员和党员思想和作风建设。尤其是领导班子成员思想作风建设。因为党支部有无战斗力关键取决于领导班子思想作风，因此加强班子成员的思想作风建设是当务之急，要放在党支部建设的首位。 而且首先要加强领导班子成员思想建设，使其有过硬的思想作风，即对党和教育事业的忠诚。其次是强化学风建设，要理论联系实际，用学到理论用于实践指导实践。再次是强化工作作风建设，使党员干部能做到求真务实、真抓实干，能为师生办实事，解难事，做好事。

2、 强化一个“意识”
学校的中心工作是教学工作，所以党支部建设应该紧紧围绕教学这一中心工作开展，离开了中心工作谈党建，就变成了毫无意义的空谈，也就失去了党建本身的价值，就会自然而然地让教师们感到党支部是可有可无的组织，也就根本谈不上发挥核心和保证作用。因此围绕教学中心工作开展党支部工作，不仅是意识的问题，也是工作策略的问题，要加强培养党员的这种意识，有了这种意识，才会在行动上正确把握，才能使击剑文化引领学校发展的落脚点真正落实在提升教学质量和办学水平上。
3、 落实一个“抓手”
要狠抓师德和师能建设，努力凸显党员的“三高”。教育大计教师为本，教师大计，师德为本。但就目前零陵中学的党员教师而言，由于通过不断的师德教育，以及党员教师自身的努力，绝大部分党员的师德表现符合新时期的要求。但就师能而言却不尽人意，由于师能的薄弱，导致“三高”的凸显大打折扣。因为师德是通过师能来体现的，所以胡锦涛同志特别强调要人格魅力和学识魅力一起打造。因此对于我校党员教师来说，师能建设的任务更为繁重。只有提高了师能，才会在教育教学中将人格魅力体现出来，才能在实践中真正发挥‘三高’。从而促进教学质量的提高，推动学习的发展。
4、 搭建一个“平台”
所谓搭建平台，就是营造氛围，创设条件，开展丰富多彩、形式多样的教育教学活动，这些活动就是党员能展示自己精神风貌和凸显“三高”的平台，通过这样的平台，使党员的主体作用和先锋模范作用得到充分发挥，“三高”得到充分的凸显，通过这个平台使教师们看到党员教师在学校教育教学中有着举足轻重的作用，从而使 党支部的战斗力、凝聚力得到进一步强化。
3、 党性党纪方面存在的不足

1， 学习政治理论和教育教学理论的主动性与积极性有所退步

2， 深入课堂教学第一线有所欠缺

3， 要认真学习有关党支部建设的理论与知识，提高认识、熟悉业务、提升能力
                                                     朱荣林
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