博学而笃志，切问而近思

“如果一个孩子生活在批评之中，他就学会了谴责；

如果一个孩子生活在敌意之中，他就学会了争斗；

如果一个孩子生活在恐惧之中，他就学会了忧虑；

如果一个孩子生活在讽刺之中，他就学会了害羞；

如果一个孩子生活在鼓励之中，他就学会了自信；

如果一个孩子生活在表扬之中，他就学会了感激；

如果一个孩子生活在接受之中，他就学会了爱；

如果一个孩子生活在承认之中，他就学会了有一个目标。”
这段话引自《学习的革命》，它告诉我们孩子学会什么，恐怕并不是教育有意识地给了学生什么东西，而是我们的教育对象在怎样的环境中生活，特别是班级中的环境，其主要构成者便是学风。学风，是读书之风，是治学之风，更是做人之风。

学风是一种无形的力量，体现在很多细微之处，是群体的综合表现。在一个学风好的班级里，大部分学生都能静下心来，将学习放在第一位，积极主动地去学习，就会形成一个以学习带动其他各方面发展，而各方面的发展又反过来促进学习的良性循环。但是，在一个学风差的班级，情况就恰恰相反，在这样的班级里，多数学生平常最“牵挂”的不是学习，而是各种无谓的事。在这样的班级，即使是一些学习好的同学，也常会由于周围环境的干扰，想学却学不进去，长期下去，成绩肯定要不尽如人意，更有甚者，还可能被拉下水去，陷入泥潭，难以自拔。最终，整个班级也必将变成一盘散沙，也就不可能取得好成绩。作为毕业班，更应该有一个优良的学风做保障，我就结合本班实际情况谈谈如何进行学风建设。
1、班级活动，是学风形成的基础。
一个先进的班集体必有一个好的学风，就象“形散而神不散”的优秀散文，而神即人心、活动即催化剂。在活动中，学生增强了集体荣誉感，加强了团结，形成了合力，我们班正是在一次次活动中形成了“团结竞争、积极向上”的学习风气。

我是初一时接手这个班的，刚上任没多久，学校举行运动会。在拔河比赛、跳长绳比赛中，我发现我班学生表现得尤为积极，他们一句“我们是最好的！”让我触动很大，原来我班学生的“团结竞争”意识是如此之强。这次运动会自始至终，展示出了我班的战斗力、凝聚力。我便借此机会宣传团结的重要性，用努力过后的成功树立学生的竞争意识——不管在学习方面、还是活动方面，我们班都是最好的。我们班有幸去年10月份进行了一次主题班会区级展示，这次班会的设计、组织、创编、排练等过程，无不渗透了全员参与这一主题，全班学生献言献策、集思广益、共同讨论，从平时的演练和汇报表演时学生们的神情，都能透析出学生们为班级添彩的辛苦和努力。汇报表演结束后我们留下了精彩的一刻，大喊“我们是最好的！”
学生们在一次次积极参与为班级争荣誉的活动中，培养了团队精神，增强了荣誉感，同时对树立良好学风起到了积极的促进作用，我班的学风在不断地凝聚和生成，“为了班级荣誉而战，我们全力以赴。”用一句武术方面的行话来说，抓住了班级荣誉感这“一招”，就能收到以“一招”挈悟“七十二招”的效果。可谓走好这步棋，满盘皆活。经过初一学年的锻炼和积累，学生的团结竞争意识更加强了。整个班级在初二开学阶段，呈现出良好的态势。现在步入初三，尽管学习任务加重了，但学生们主动学习的风气却更浓了，我想这都得益于学生的责任意识与情感的增强吧！
2、小组互助，是学风建设的导航。
学风建设并非一日之功，是一个学生自主完善的过程。说实话，我们都知道学生是有个体差异的，他们的天赋、能力和技能不是平均分配的。学生有了兴趣，才会产生强烈的求知欲，才会主动地进行学习。而我班有几位男生，他们不仅成绩好，而且互相之间一直会探讨问题，这股学习劲头让我这个班主任感到欣慰。这很能鼓舞我班上的其他同学，“我为什么不加入他们呢？”慢慢的，这个讨论圈子就辐射开去，周围的同学也都积极加入，我班的讨论氛围越来越浓。再慢慢的，我欣喜地发现这样的讨论圈遍布在我们班级的每个角落，在班上形成了一股积极向上的良好学习氛围，真正实现学生们变被动学习为主动学习。所以说，这种互助学习小组为我班的学风建设带来了不可估量的作用。
学而笃志，切问而近思。学习上，我班的学生们以一颗热情饱满的心来应对学习，个个认真努力，敢于拼搏，你追我赶，相互竞争，互相鼓励，谁也不甘落后，谁也不想给班级扯后腿。事实也是如此，我班已形成了良好的学习氛围，班级中洋溢着浓厚的学习气息，每天早上就能听到我班学生在教室里大声读书；课堂上，大家各抒己见，激烈的争论；课下，大家互帮互助，互相学习；遇到难题，大家共同研讨，共同面对。
这是我有关学风建设的点滴感受，学风建设应该落到实处，把工作的重心切实地放在学生身上，让学生肯与学习、乐于学习，营造积极向上的学习氛围。古圣先贤早就告诉我们“入芝兰之室，久而不闻其香；入鲍鱼之肆，久而不闻其臭”个中道理便是环境的影响。学风是一只无形而有力的大手，它指挥着广大学生以一种特定的精神面貌展现在学习生活之中，影响着学生学习生活的方方面面。
最后，我想以李白的诗作为我们班主任工作的共勉：
行路难，行路难，多歧路，今安在？
长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

