在实践行动中自我完善教育态度

什么是教师应当具备的态度？《中小学教师职业道德规范》（2008年修订）作了明确的规定。概而言之，包括这样几个方面：一是要有国家法制观，全面贯彻执行党的教育方针，模范遵守法律法规；二是要有教育事业观，正确理解自己所从事的事业；三是要有学生发展观，以生为本，有教无类，一切为了学生的成长；四是要有素质教育观，教书育人，因材施教，遵循教育规律；五是要有为人师表观，重言传更重身教，知荣明耻；六是要有终身学习观，悉心研究教育规律、努力提高自己素养和业务水平。对国家、对事业、对学生、对自身，这四个方面的价值观统一起来，就可以全面衡量我们教师的教育态度。教师不仅需要具备正确的教育态度，更需要在实践行动中不断完善教育态度。

我们常说“态度决定一切”。教师正确的教育态度对教育事业的健康发展具有至关重要的意义。《上海市中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020）》明确提出，“加强职业理想教育，引导教师把教书育人作为毕生的事业追求，提升教师人文素养，增强教师育德意识和能力，以平等态度对待学生，以高尚情操熏陶学生，以人格魅力感染学生，做学生的良师益友，自觉担负起培育人才的神圣职责。”这说明，教师职业理想支撑着整个教师队伍的素质，“高素质的引路人”需要正确的教育态度来支撑自己的职责使命。因此，教师拥有正确的教育态度具有现实意义。
然而，教师的教育态度不是一个静态不变的价值观，而是一个动态发展的价值形成过程。教师的教育态度不仅限于教师的举止神情，还包括教师对于自己所从事的事业的看法和采取的行动。作为教师，我们在学生面前的举止神情无疑是很重要的，对学生是热忱还是冷漠，是耐心还是急躁，是循循善诱还是简单粗暴，是和蔼可亲还是颐指气使，这些都会影响我们的教育质量，不能等闲视之。事实上，我们在举止神情上的表现，往往决定于自己对于所从事的事业的看法，从属于自己由此而采取的行动。一名教师，只有从事业的高度出发去思考自己工作的意义，并采取相应的行动，才可能不断完善自己的教育态度。
人大附中校长刘彭芝在《教师职业可以让你获得很有内容》一文中提出：教师职业“第一是‘爱与尊重’，第二是‘求真与务实’，第三是‘突破与创新’”（《中国教育报》2010年8月30日）。这是对教师职业应有的教育态度所做的高度提炼。我认为，教师要完善教育态度，实现教育理想，可以从以下三方面来做一些努力：
一、在情感品质上积极调适心理预期
爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育。教师爱的情感既是教育者高尚品质的表现，同时也是一种教育手段，是反映在教育过程中的一种教育态度。对待学生，每个教师的情感、态度是不同的，其心理期望也是不一样的。积极的态度和消极的态度，所产生的教育效果会截然不同，也就决定了教育效果的高低。因此，以积极的心态及时调适心理预期，对有效开展教育工作具有重要意义。
比如，对待“后进生”，要善待他们。要注意采取一些特殊措施，帮助他们学会思考，学会学习，促使他们在能力上得到提高，切忌态度粗暴，方法简单，要通过各种渠道了解掌握他们的心理特点，主动亲近他们，动之以情，晓之以理，并注意发挥学生集体的力量来影响和感化他们。要重视培养他们的学习兴趣，不断提高其学业成绩，使他们能体验和享受到学习的快乐，同时还要仔细观察，认真捕捉他们学习生活中的进步火花，积极创造矛盾转化的条件，促使其向好的方面转化。“教育是一门慢的艺术”。从教育长远的发展看，善待“后进生”， 其实就是在实现教师的职业价值，也是给教育未来留下希望。
二、在人格修养上高度重视言传身教
在众多职业中，教师职业特殊性就在于教师本人经常要面临一系列极为复杂的问题。教师职业并非蓝领工人，每天只要按照流程制造出符合规格的产品，其他都不需要关注。教师职业也并非白领医生，只要对症下药，疾病就能控制和痊愈。教师职业关注的不光是学生的肉体，更重要的是学生的心灵，此外还有与学生成长相关的方方面面的人和事。这就要求教师更要注重自己良好的心理素质和健康的人格品质。
我认为，尊重和宽容学生是教师人格中最重要的因素。健康的人格也许比专业水准更重要，除具备敬业和奉献精神外，必须坚定教育是“大写的人”。陶行知先生有句名言：“千教万教，教人求真，千学万学，学做真人。”教师要教育学生“学会做真人”，首先应当尊重和宽容学生。面对师生间的各种矛盾冲突，简单粗暴、强行压制的方法，有时会把矛盾激化，甚至到无法挽回的地步。其次要严于律己，以身作则。作为教师，职责所在就是从心灵上培养和教育学生，采用的方式是用自己的言行引导和点拨学生。
三、在教学实践中不断提升反思意识
“教育是一门科学，科学在于求真，教育是一门艺术，艺术在于求美。”教学的艺术不在于传授，而在于激励、启发、引导学生探寻什么是真、什么是善、什么是美。教师的职责不在于“教”，而在于指导学生如何“学”。 有句话叫“实践出真知”，说的当然是真知来自实践，但我想，这样的真知一定是经过实践反思后形成的，不加反思的盲目实践，是不可能寻到真知和规律的。教学实践的成效受教育态度的影响，同时教学实践中不断进行研究反思的行动，才是我们教育所探寻的真知所在，这个过程同时也促成我们教育态度的进一步形成和改善。我们的教育就是要倡导“实践、反思”的求真态度。
教学品味取决于每一堂课教学设计和教学氛围的营造。一个成功的教育者，总是能根据学生的实际情况，有针对性地帮助学生解决学习困难，促进学生形成好学、乐学的品质。而懂得在实践中研究，在研究中反思的教师，就已经具备了不断追求卓越的教育新境界。
有人说，“教师要在研究学生的发展需求后再来确定教育教学目标，这是一种艰难的转型。”但这种转型恰恰是教师对待教育事业的执着信仰，是一种教育态度。在全国上下空前关注教育的今天，我们可能需要的不是什么更先进的教育理念、更高远的教育目标，因为我们用新理念否定旧理念并不难，用新目标代替旧目标也不难。我们需要什么？需要真正站在学生发展为本的“育人”根本，去用行动证明我们教育的价值。正如语文特级教师于漪老师所说，“不要轻易否定别人，最重要的是证明你自己。”而证明自己和实现教育价值的标准就是在学习、实践和反思中形成的教育态度。相信，只要我们付出实践行动，就一定会为学生未来美好的生活奠下厚基。
