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世上无难事  只要肯登攀

零陵中学化学教研组是一支由6位中青年教师组成的教研团队。几年来，他们坚持“以教带研，以研促教”，全组成员团结协作，更新教育理念，不断提升教科研水平和教学业务水平，被评为2007年度区优秀教研组，并先后两年进行了区级教研组展示活动。同时在化学教研组老师们的共同努力下，学生们在近几年的中、高考和区统考中均考出了较好的成绩，受到区教育局的高度关注和好评。
一、选好带头人是关键
化学组的成熟，是因为有一位既充满朝气、充满开拓创新精神，不怕困难，敢于登攀，又能凝聚人气、统揽全局的组长——陈悦老师。倘追本溯源，是年轻的陈老师开创了零陵中学化学教研的新天地，让全区的同行刮目相看。一是“走出去，借助外力”。在校领导的支持和教研员的帮助下，参加市青年教师培训班，同时经常和区教研员张老师交流，在讨论中获得启发；二是立足学校实际，进行教学创新。这种创新表现在：一是研究课，如《探究水雷之谜》；二是边讲边实验，如《一定物质的量浓度的配制》等。引导学生探究和对实验的设计和对实验现象的分析逐渐成了她上课的特色；三是提高知名度和影响力。2003年，她的《影响化学反应速率的因素》获区说课一等奖；2005年，《基于真实问题情境下学生课堂自主学习的实践》获中国教育教学研究会中教系统（基础教育）年度论文评选二等奖；2006年，《一定物质的量浓度溶液配制》获“化学新课程优秀教学设计交流评比”中国教育学会化学专业委员会二等奖，并刊登在《化学教学》上；辅导的高三学生张斌杰获市化学化工学会、《中学科技》杂志社举办的2004年白猫杯应用化学与技能竞赛鼓励奖。另外，她还获得2004年区优秀园丁奖、2005年区骏马奖；四是引领与带教出色。她担任组长以来，开放课堂，公开教案，把自己的经验与资源与全组共享，这是引领。具体指导每个备课组备课、说课和上课，这是带教。她带教过的单伟伟老师被评为2006年上海市金爱心二等奖，区育人奖提名奖；带教过的赵毅老师更是出类拔萃，一举获得2007年上海市新长征突击手和上海市优秀园丁奖二项殊荣。
二、强化常规管理是保证

常规管理是化学教研组成熟的保证，组内一致认为学校为教研组制定的规章制度具有较强的可操作性，因此就把它化为化学组的规章制度严格执行。现能做到：每学期两次教案检查和听课记录检查，3次作业练习抽查，每次都有研修活动、公开课、科研情况、信息化等情况记录。 
三、抓实“教、研”是突破口
化学组的成熟，表现在全组老师能根据学校自身的特点，抓实“教、研”，稳步推进。在“教”上，全组都备详案；备课不仅备知识点，还备思维；不仅备教师，还备学生；既抓实智力因素，又抓实非智力因素；抓实个别有针对性的辅导，做到一个也不放过。通过抓实“教”，确实抓出了实效，抓出了好成绩。在“研”上，以实验教学为突破口，抓实教研组活动。全组群策群力，从“只做不想”到“想想做做”再到“归纳整理”，形成真正的课题。通过抓实“研”，积累了成功的案例，找到了更合适的授课方式，于是有了更深层次的思考；同时由于抓实了实验教学，又使得学生在连续的摸底考中从中得益。
四、形成合力是充要条件
化学组老师们的教法各异，杨桦老师擅长从狠抓纪律着手，朱丽娅老师补缺补差最“狠”，单伟伟老师善于将生活引入学科，陈悦老师特别关注学生的思维过程和思维能力，赵毅老师惯于从狠抓学生作业入手，但他们均谋求在以学生发展为本的基础上抓出实效，这是他们的共同点，再加上实验员刘维益老师对实验的有求必应、一丝不苟，在这个共点上形成的合力正是教研组成熟的充要条件。
形成合力需要和谐的氛围，而化学教研组恰恰具备了这种适宜的氛围。例如：无论谁开课，组内其他教师都会主动参与备课和听试讲（有时甚至调课也要去听试讲）；有时集体备课甚至会细到逐字逐句。虽然他们基本上一个人一个年级，但不同年级任课教师之间密切的交流使他们打破了年级的界限，有什么想法可以共同讨论，有什么问题可以共同解决，整个教研组就像是一个备课组。总之，他们组的教师真正做到了坦诚以待，畅所欲言，“和谐”两字是他们组的最真实的写照，连教研员都羡慕他们组的氛围。
五、课题引领是导向

近两年来，在各级各类开课活动中，教研组老师不约而同地选择了和实验相关的课型，以实验教学为突破口，开展教研组活动。如：陈悦的《乙烯的实验室制法》、单伟伟的《离子鉴定》、赵毅的《氯化铝和氯化铁的鉴定》、杨桦的《氯化氢的制备》、朱丽娅的《物质的鉴别》等等。同时，在各种考试尤其在中考和高考中，实验的比重逐年增加。又由于赵毅和陈悦两位老师在平时的教学中对实验教学有一定的积累和想法，化学组申报了区级课题《高中定量实验教学设计的研究》，其中的教学设计《一定物质的量浓度的配制》获全国二等奖，课题论文《高中化学定量实验教学的实践与反思》被收录到《百题工程文集》出版，并获区百题工程二等奖。

六、新秀脱颖而出是标志
化学组的成熟，以陈悦老师为开端，以组内最年轻的赵毅老师脱颖而出为标志。赵老师不仅以细雨润物般的毅力，执着地温润学生，所教的年级及班级在每次区统考中，成绩均达区重点高中水平，所申报的校级课题被列入区级“百课工程”教科研项目。 
除了陈悦老师和赵毅老师出色的教育教学业绩之外，朱丽娅老师辅导的4位学生在2004年区白猫杯中分获二、三等奖；本人被评为05年度校骨干教师，并获得07年度校育人奖， 08学年度校青年教学大奖赛一等奖。单伟伟老师辅导的学生获区化学用语竞赛三等奖。杨桦老师曾多次辅导学生参加区化学用语竞赛和“白猫杯”比赛，获得第二、第三名的优秀成绩；个人也曾获得01年区“新长征突击手”并连续四年得到“区团工作先进个人”的荣誉称号。

综上所述，我校化学教研组通过学校重视、组长引领、抓实常规管理、队伍建设和特色创新，发挥了较好的功能，既使新秀摘到了肥美的果实，又使化学学科的成绩能与区重点中学媲美，从而达到了成熟的境界，而化学组的成熟，也验证了“世上无难事，只要肯登攀”的科学真谛。
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