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每个人都是暖房的一员

学生时代的我们，总是在学校和家的两点一线中穿梭着，似乎班级已经成为我们的另一个“家”，一个由老师和同学们共同组建的大家庭，在这个家里，我们每一个人都是不可或缺的一部分，都扮演着同样重要的角色，那个这个家的温馨程度，就在于我们每一个人的共同努力了，换言之，温馨教室不仅可以让师生、生生关系更为融洽，更能带给我们幸福，促进我们成长，帮助我们进步，下面有请高一四班陈思颖同学进行温馨教室建设主题发言之三：每个人都是暖房的一员。

每个人都是暖房的一员

各位老师，各位同学：

大家早上好，今天我要发言的主题是“每个人都是暖房的一员”。
温馨教室顾名思义，它所追求的温馨的教育坏境，会使班级呈现出积极进取、真诚关爱、宽松和谐、团结合作的氛围，这种氛围会直接影响学生的情绪情感、影响学生的思想观念和行为方式，会对学生的价值观形成、道德素养、人格的培养起着积极的作用。

班级是学生在校生活的“家”。心理学认为：优美的教室环境能给学生增添生活与学习的乐趣，消除学习后的疲劳，提升学生的审美品位。是的，它有助于激发学生热爱班级，热爱学校的感情，促进学生奋发向上。
当然，温馨教室的建设远远不止是教室环境的布置，更为重要的是师生之间的交流以及学生之间的团结友爱，你追我赶。

首先,如果一个班级的每一个学生是一个音符的话，主旋律就是班委干部，班主任不是“独奏者”，是让主力军发挥主动性、创造性作用的“伴奏者”，从而一起唱响和谐优美的音乐。班委干部这个职称无疑是学生时代的一种荣耀，但更为重要的是肩头的一份责任。发挥班干部队伍的自律作用，积极稳妥地纠正学生在处理人际关系方面存在的一些不当行为和方式，建立起相互尊重、相互谅解的新型同学人际关系，逐步树立正确的是非观念，形成自信、尊重、宽容、感恩等积极的心理情绪，营造了团结友爱，尊敬师长，互帮互助，共同进步，共同成长的良好学习氛围。班干部们自然是在班中无论从品行还是学习方面走在班级前沿的同学，好似我们高一（4）班，在学校多次活动的组织上，班委同学起到了至关重要的作用。在每学期的主题班会的内容确立上，班干部集思广益，自行策划，在老师的从旁指导下，令众多同学显现出自己特殊的才能。在心理周和世博周活动中，班干部首先投稿，积极配合学校要求，从而激发了同学们的热情。又比如在高一年级的鲁迅课本剧改写中，班干部们主动承担下改写工作，鼓励有表演欲的同学参与其中。班委干部是老师的左膀右臂，是同学的知心朋友，或者说，他们更是师生沟通的良好桥梁。在一个集体中，总需要那么一些榜样的力量成为一个核心，号召同学们拧成一条绳，那些榜样便是我们的班委干部。班委干部之间也是关系融洽，他们常常是做好了自己的工作，解决了同学的疑难，互相之间还经常沟通帮助，交流思想，也正是如此 ，他们的一言一行深深的影响了其他同学。
 同学们之间也懂得了一方有难，八方相助、常常是午休时间教室里到处可见大家三五成群聚拢在一起讨论学习上的障碍，面对不懂，不耻下问。这般，让每一个同学都认识到了自己是集体中的一份子，自己对集体有着不可推却的责任，集体的问题就是自己的问题，集体的工作需要自己出的那一份力，少了谁都不行，再也没有同学认为自己是置身事外的那一个。于是，这方便了各项活动的落实、展开，许多同学渐渐放开，大胆的为集体建设献言献策、面对一些事务，不再单单是班委同学冲在前，而是一个集体冲在前，谁都不愿落人之后。你追我赶、互帮互助的学习氛围，主动承担责任的勇气，无疑是一个集体走向温馨集体这一概念迈进了新的一大步。

一个集体中的每一个人从相见、相识、到相知，是一种特殊的磨合。也就是这种磨合，使生活在同一集体的我们‘在这个属于我们的家里’，从最初班委的有力带动到后来的争着承担，我们用自己的努力与汗水营造一个温馨的教室氛围。只有一个个如此齐心协力的温馨集体才能促成校园这个和谐美好的大家庭，让我们每一个人都尽我们自己的心，用双手创造出这个大家园里点点滴滴的小温馨。
                                                高一（4）班 陈思颖

                                                        2010.5.18      
谢谢陈思颖同学地精彩发言，相信我们每一位师生都会有所启发，老师们，同学们，让我们一起努力，建设温馨教室，和谐师生关系，营造良好氛围，实现共同进步。
