少先队零陵中学2009年度总结
09年零陵中学大队部积极响应团区委的精神，结合学校实际情况开展了一系列的少先队活动，充分发挥少先队员们的主人翁意识，在各方面取得了发展和进步。现将2009学年的具体工作汇报如下。

一、基础工作——班子建设重机制的建设，干部队伍重能力的培养
基础工作方面重点是抓好班子建设和干部队伍建设，也就是要做到“带好班、带好队”。带好班子就是要抓好大队部、中队的班子建设，带好队就是要带出一批工作能力强、在各方面起表率作用的队干部队伍。
大队部已经逐渐形成了凝聚优秀队员的良好机制，吸引着有工作能力、热爱少先队工作并且学习成绩优秀的队员参与到大队部工作中来。在队干部的任用上，重点是抓好队干部的选拔、培养、和管理三个环节，把大队部组织考察、民主推荐、中队辅导员推荐和个人自荐有机结合起来，尽可能把最优秀、最受中队队员欢迎的队员选拔到少先队的岗位上接受锻炼。本学年召开了零陵中学第十八次少代会，选举产生新一届大队委员。大队部班子分工合理，职责明确，工作中团结协作，按时高质量完成各项工作。
大队部认真开好中队长例会，在例会中落实工作、反馈情况、交流经验。同时，大队部加强了对队干部业务、能力等的培训，利用假期对学生干部进行集中培训，以便更好地开展学校少先队工作。

二、组织工作——中队建设抓基础，不断加强队的基层组织的作用
组织工作的重点是抓好中队的基础建设。学校大队部在党组织的指导下，以中队常规工作为抓手，加强队组织的基层组织的作用。
为了使中队的工作严格化，大队部制定了“零陵中学快乐中队评选方法”，使各个中队明确了自己的任务。每学年对所有中队广泛开展评议活动，通过交流，实录反馈，各项活动的参与程度等等，评选快乐中队。榜样的作用是巨大的，在挖掘和宣传先进事迹的同时，形成良好的创建快乐中队的氛围。

本学期，大队部积极响应团区委号召，在学校内进行少先队队风纪的展示。通过三级报告、比戴红领巾、比行施队礼等项目，让队员们树立少先队的组织意识。
三、重点和品牌工作——主题活动成系列，深化内容突出特色
重点和品牌工作是区少工委的年度重点工作。学校大队部主动学习相关的文件精神，响应上级的要求，结合学校和队员的实际情况，通过把主题活动系列化，达到丰富和深化活动内容的目的，通过拓宽队工作的阵地，达到队工作更好辐射的目的，取得了比较好的成效。
1、“学雷锋，献爱心”主题系列活动

大队部结合学校 “爱心月”的主题活动的要求，每个中队根据大队部提出的要求，设计并落实好 “爱心月”计划。“3.5学雷锋日”大队部组织队员参加社区志愿者服务，为社区居民进行预防毒品的宣传；大队部还以爱心月为契机，围绕“责任、感恩、奉献”的主题，在学校组织一场“爱心义卖活动”，将义卖所得捐赠上海市红十字会，更好地帮助有困难的人，搭起一座传递爱心的桥梁。同时，各中队组织校外志愿者服务，队员们深入社区、居委、公园、敬老院、孤老家中等等，为他们打扫卫生或提供服务，表达队员们的片片爱心。
2、纪念新中国成立60周年主题活动
为了纪念新中国成立60周年并结合队庆60周年，大队部组织了以“红领巾与共和国共奋进”为主题的一系列活动。组织中队进行寻访活动，少先队员走访与新中国一起走来的曾经的红领巾们，通过采访体会祖国的变化、红领巾的发展。每个中队把采访任务制作成电子小报，在校园中进行展示；各中队结合“国庆”主题，出了一期黑板报，在教室中宣传纪念气氛；举行学生干部观看阅兵式座谈会，学生干部们各抒己见，纷纷表达观看后的感想，为祖国而感到自豪骄傲；邀请武警一支队七中队的九名武警战士为全校师生示范表演了护旗、升旗全过程，感受国旗礼仪教育；举行“红领巾与共和国”的演讲比赛，通过演讲激发队员的报国之志，塑造队员昂扬向上的精神面貌。
3、“迎世博”主题活动
09年作为“世博冲刺年”，大队部积极响应号召，开展一系列以“迎世博”为主题的活动。大队部组织“迎世博”的征文比赛，各中队都积极参与，用文字表达对世博会的感情。各中队运用智慧，积极参与“世博金点子”的设计。各中队纷纷成立世博志愿者服务队，利用课余时间，组织志愿者服务，如文明劝导、清洁家园，慰问敬老院及孤老等，为世博会添一份力。
四、阵地工作
1、加强宣传阵地建设

校刊《聆听》、校园广播、校园橱窗、黑板报等是我校大队部向广大师生及时传达校内外动态的重要宣传阵地。做好信息宣传、工作交流，在少先队员更广泛宣传各项工作，提高影响力，扩大工作覆盖面，充分发挥信息载体作用，使之成为学校德育工作、少先队工作的宣传阵地。
2、志愿者服务
以雏鹰假日小队为基本单位，参与社区活动以及考察活动。各小队组织外出参观、考察等小队活动。利用节假日，有的小队去敬老院为老人们服务，表演节目，在服务中体会快乐；有的小队参观一些爱国主义基地，在参观中接受教育；有的小队自发进行郊游，在快乐中拉进了队员间的距离，等等。雏鹰假日小队作为少先队组织一支特殊的队伍，充分发挥着少先队员们的主人翁作用，提高队员们的服务意识与责任意识
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