零陵中学团队2009学年第一学期工作要点与计划

2009学年，零陵中学团委工作指导思想是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，在校党支部的领导下和团区委、教育团工委的指导下，务实求真、开拓创新，全力服务青年学子成长成才，切实加强团的自身建设，引领青年学生与城市同发展，努力建设一个有凝聚力的优秀共青团组织。

一、工作要点

工作思路：“突出思想引领、聚焦基层团组织建设和基层工作、深入有效开展主题教育活动”。

㈠ 加强和改进青少年思想工作，引导青少年牢固树立社会主义核心价值观

⒈加强对青年学生与团员群体的深入调查研究。

加强对共青团主体对象的调查研究，准确把握青少年思想变化、心理特点，及时了解青少年具体需求，增强青少年工作决策的科学性、针对性。充分发挥各类社团的积极作用，引导青少年自发组织正确发挥吸引力、影响力，扩大青少年思想教育工作覆盖面。

⒉深入开展党的十七大、团的十六大精神学习活动。

唱响“共产党好，社会主义好，改革开放好”的主旋律，在校党委的指导下，依托青年党校、双学小组，深入开展党的十七大、团的十六大精神学习，要将大会的精神实质、主要内容以青年学生听得懂、理解得了的方式纳入党团课教材中。

㈡ 贯彻落实团的十六大精神，切实加强基层团支部组织建设

⒈加强团组织制度建设。

一是理顺工作机制，把党的要求落实到团工作之中。各基层团组织、团干部和团员青年要增强团员责任意识，着重从“思想建设”、“组织建设”、“队伍建设”上履行团员职责。

二是健全团的组织工作制度。落实《团章》和团内有关规定，认真执行团籍管理、团费收缴管理、团的组织统计等基础团务工作制度。

三是坚持团务公开，积极发展团内民主。尊重团员在团组织中的主体地位，保障团员民主权利，拓宽团员参与团内事务的渠道，积极推进团务公开，将团的工作和团的事务在基层团组织内部公开。

四是继续推广“我们的足迹”工作手册。挖掘工作手册内涵，推广使用经验。

（三）聚焦纪念建国60周年、“迎世博”等主题活动，做好青少年思想道德建设工作

⒈着力推进青年党校、团校课程建设。

坚持把理想信念教育与提高学生综合素质结合起来；坚持把集中培训和自我教育、课堂教学和社会实践结合起来，增强教育的科学性、针对性和实效性。开展团课优秀课件评比、团干部上团课比赛等。

⒉“青春迎世博”主题活动。

围绕“城市，让生活更美好”的世博会主题，广泛开展各类“迎世博”主题实践活动。组织开展“重温辉煌历史，展望世博美好明天”城市寻访活动，体验上海海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和的城市形象；唱响国歌、团歌、校歌，征集、评选、推广优秀校园歌曲；开展“世博知识进校园”活动，开展面向社区居民的世博宣传活动；引导青年学生结合自身特点参与形式多样，内容丰富的志愿者行动。

二、工作计划

㈠ 切实加强团干部队伍的建设与培养

⒈从“选拔、培养、考核、管理”四个环节做团干部选拔与培养工作。

选拔高要求，积极挑选人品素养好、思想觉悟高的学生担任团学干部，并与学校各层面保持沟通，获得学生的多方面反馈；培养高素质，对团学干部进行不同层面的多元化培训，包括团基础知识、组织管理能力、团活动创新能力等；考核全方位，将考核作为评价个团支部阶段工作开展的信息渠道，做到日常团日生活多参与、信息多掌握，考核工作更全面；管理高标准，对班级团支部工作进行跟踪管理，加强团支部学期考核的科学性与全面性。

⒉坚持团干部的学习与培养。

定期开展团干部的时政学习，干部培训，保证每双周团支部工作例会的交流，交流工作，反馈信息。

㈡ 踏实做好团支部基础组织建设

⒈支部建设是学校团委组织工作的重点，要做到“有凝聚、有引领”。

有凝聚，就是班级团支部建设有凝聚力，能够团结广大团员，保持团工作的活力，支部开展有凝聚力的团日生活；有引领，就是班级团支部工作开展能够从理想信念、知识拓展、精神深化角度多思考、多创新，使团员参加团组织生活“有收获、有思考、有提高”。

⒉班级团支部工作要求规范，从以下几个方面展开，

⑴ 每月一次团组织生活，各支部依照学校阶段工作主题与班级特点，开展团组织生活：

⑵ 团组织生活形式多样化，团支委自行设计，做到“有凝聚、有引领”和谐发展，形式可有：专题理论时政学习、新团员入团审批会、主题交流座谈会、演讲辩论赛、知识竞赛、观看社会专题教育片、批评与自我批评、校外社会参观考察实践等等。根绝《我们的成长足迹》团支部工作手册进行团组织生活记录，力求做好“四个一”：一份计划方案、一份总结心得、一份参与团员名单、一份活动消息稿。

⑶ 团支部发展团员人性化。

班级团支部三名委员，要主动关心班级同学，与期望入团的同学有谈话交流、与学习生活上有特殊的同学有关注关怀。尤其是要求入团的同学，按照团工作条例发展团员。

⑷ 团员要求日常化。根绝校团委要求与团支部具体情况，向团员提出要求，包括遵守学校行为规范与规章制度，向不良风气提出批评与改进建议，要求团员佩戴团徽，行为规范做好模范带头作用，一旦有不适宜情况出现，及时沟通指正。

㈢ 注重品牌建设与评优

高一年级，开展团支部的“优秀团课”评比，九月下发计划，于十月中旬开展各团支部优秀团课的评比。

高二年级，“一团一品”总结，各团支部继续进行一团一品的建设，并于十二月进行总结和表彰。

各班级团支部做好常规工作：

⑴ 重视团籍管理，做好团籍注册、组织关系的转接，使团籍、团务资料管理规范化、制度化。

⑵ 规范新团员的发展，对发展对象要考察严谨，详细填写新团员发展考核情况表，做好新团员的入团仪式。

⑶ 配合班委做好班级管理工作，共谋策略，努力实现班级学期新发展。

㈣ 做好各项常规与指导工作

⒈协同政教处做好常规工作。

⒉指导学生会及社团管理工作，对学生会开展广播电视宣传及校刊编辑予以支持和指导，加强学生社团、“志愿者服务队”建设和活动的开展，积极培养学生会“自主实践、自我管理”的职能,注重校园文化建设。

⒊指导好教工团工作。

