文学社年度总结

文学社是零陵中学较大的社团。社团的分工明确，每学期都开展多次的活动。

文学社的创办和开展旨在让学生们能够用文字记录下心中所思所想，在此基础上能够学会多思考，多观察，多写作的好习惯。

今年文学社开展了一系列的活动。在开展的过程中，尽管文学社遇到各种困难，但是我们都努力地克服了。本学年社团工作，稳抓社团基础工作，开创社团特色主题活动，在社团内形成了良好的互动，在校园内营造了良好的学校文化氛围。总体加强了社团管理和组织，提高了社团影响力。

在2009年中主要做了以下几个方面的工作。

常规工作

一、招募：文学社在这一学年中共招人两次。第一次是刚开学时，招收一些新进校的学生，为我们社团补充新的血液。老社员积极带领新社员开展活动，发挥主力军作用，而新社员学习认真，较快地适应了新的环境。第二次招募计划在下半学年，相信到时会有一批新生或进校已有一年的学生加入到我们文学社，使我们文学社越办越好。

实施过程：先由策划部（刘婕、潘琳）负责制定招募计划和准备工作，如招募报名表，时间，地点等，然后由宣传部（吴莹、夏晨佳）负责招募宣传，张贴招募信息，做到每个班级都有人知晓，而且在招募当天早晨用广播通知招募信息，中午一边由潘悦、张莹等在教学楼底层设点招募文学社同学，一边由宣传部进行文学社有关活动的宣传。

二、社团会议：社团会议是做好社团工作的重要环节，会议内容主要有：讨论社团工作、制定活动内容、总结开展社团活动的经验及如何提高办社水平等。我们共开了三次会议。

1) 首先是新社员刚进文学社时的会议（10月），会议由社长向新社员介绍了文学社的概况和提出了社员工作的要求，要求社员每月至少要缴一篇文章，文体不限，但不可以是应试作文，不可以抄袭等。社团安排新社员各自的工作任务，明确了工作要求，其中有策划、宣传的工作，也有网管、编校刊的任务。会议还讨论了近期举办活动的事项，充分听取大家的意见，并形成统一的意见，为活动的开展打下了良好的基础。社员之间通过了解，畅谈对文学的心得，为办好文字社献计献策。

2) 第二次会议是新社员招募了两个月后的一个会议。肯定了一个段段的工作成绩，大部分同学都按时上缴了文章，而且也有许多好文章。这次是新老社员一起的会议，目的是询问他们对文学社发展的建议和近期活动的看法，也包括改进的意见，一些建议我们如实采纳，如在年度的大活动中，以新“文字涂鸦”的形式，充分发挥同学的想象，提高同学们对文学的爱好热情。

3) 第三次会议是学期总结，表彰了积极参加社团活动的社员，报告我们一年来的成果活动，我们博客已初有成效，有数篇文章有一定数量的点击率，而校刊发表了之后也有许多同学争相翻阅，语文教师及其他学科教师那儿都有较好的口碑，我们的文章反映了这一年龄段的一些想法，文章写出了我们的心声。通过社团活动，我们还收到了各种主题的文章，如影评书评及记录生活点滴的文章，还有对于读书感想的文章等，内容丰富多彩。

今年，有几位同学积极参加社团活动，如胡依衡，刘婕，潘琳等，都在会议上予以表扬。

最后，会议还作出了对下一学期文学社发展前景的想法。

特色活动

本文学社由众多优秀文学青年组成，我们希望倡导读书文化，让学生发现文学的美，建立一个良好的文学氛围，提升文学素养，走进学生的内心，以文字感动校园。

文学社不仅令有文学功底的社员充分发挥其才能，提供展示的舞台，我们同时也热诚期盼非社团成员与我们交流心得，通过文字了解同学们对我们的理解与支持，或是意见与建议。

主题一：阅览室读书活动

全体社员在阅览室就座，挑选各自认为有意义的、感兴趣的书，直接概括全书内容与主旨，或是挑选其中经典语句、精彩对白，亦或是选读自己的、他人的书评，向其他同学表明自己欣赏并推荐这本书的理由，谈谈读后的感想，建议对这类题材感兴趣的同学可深入了解这本书。一个人的视野是有限的，这项活动正是集中了众人的智慧，让每个人看到别人眼中的世界，拓宽自己的见识与思路，以更广泛地择书、读书，体会更深层次的精神品质。
主题二：看电影写影评活动

虽说文字的魅力是无穷的，文字也更能激发人们的想象力，但有时一部好的电影亦能让人受益无穷。文学社组织成员共同观看了一部颇具教育意义影片，社员写下观后感，互相交流，挑选最受好评的几篇影评，朗读以与所有人分享。优秀的电影往往隐含着深刻的哲理，电影的观后感一样具有文学价值，让同学们学会在电影的嬉笑怒骂中体会导演想要传达给我们的想法与情感，同时也锻炼了写作能力。

主题三：茶话会

茶话会是一种相对轻松的交流方式，众人围坐一起，以聊天的方式讲述自己最近读过的好书，看过的有趣电影，匆匆浏览的新闻等，通常一位同学提出的话题能引起周围许多人的共鸣，七嘴八舌议论一番，或是慷慨激昂陈述自己的观点，搬出自己的所见所闻，气氛甚是热烈。感受文学的精彩，抒发内心的感受，这样在谈话中思考更能开阔同学的思维，从而引申出更丰富的思想感情。

主题四：文字涂鸦

文字涂鸦是我们年度的大活动，面向全校开展。

我们先经过了精心的策划，在学校的北操场放出了文字涂鸦的海报和布置活动现场。我们的宗旨是说出心里想说的话。文字就像是一种抒发情绪的出口，不需要丢瓶子，也不需要大喊大叫，只要能够书写下来，就可以抒发。

我们的这个活动意在促进学生们能够直面心中所想并且要学会用文字，这个最有效最悠久的方式记录下来。不要怕写作，所思所想就应该记录下来才能够让其记下得以永存而不是在以后忽然发现曾经的很多事情都已经被遗忘了。

活动进行得很成功。无论是初中部的同学还是高中部的同学都踊跃在“心の墙”上写下了自己的想法。
文学社博客：
我们的博客开的时间不长，现今有两个名字：珂声及琼屑谈。网上会张贴，社团章程，博客章程等。还有社团公告。另外，每月我们还收到一些文章，经过编校刊同学的校对和小小地修改，发表在博客上。博客上还会贴张出积极活动的成员名单，以达到鼓励积极参加活动的同学，还要吸引其他同学都来参加文学社的活动，这一工作明确由网管王立潇和编校部负责。

校刊：校刊是由文学社和学校学生会的宣传部合办的，主要由文学社供稿和编排。学校的校刊已经有很多同学的翻阅也获得了不少好评。同学们普遍认为校刊的文章能够表达出他们的心声。校刊的文章内容丰富，跨度广泛，不仅仅有好的文章还有实事评论，影评书评还有对于现今流行事物和明星的看法等。文学社还和心理社联合起来一起编稿。
校刊工作由编校部和宣传部负责执行。

总结

我们这一学期的文学社举办得很成功。首先我们招募了不少的学生，在此基础上我们举办了一系列的文学社的常规活动和特色活动。我们文学社的发展首先让同学能够注意到生活中的点滴，并且可以将其记在文字中。了解到一些同学进入文学社的原因是想提高文笔，或是喜爱但不擅长，我们在活动过程中也有意的加入了让写作有特长的学生稍稍帮助一下那些有需要的同学，或是让一个老师在活动时小作指导，所以经过一学期，那些原来并不擅长的同学普遍表示写作方面有了一定提升。在文学涂鸦的活动中，在校同学中借此抒发了自己的情绪，让人注意到文学对于生活的重要性，对于抒发情感，记录事情都有所帮助。
所有活动由社团社员策划，组织，协作，总结。

我们社团倡导“不为活动而做活动”。我们的主题活动，社内活动均从本校学生意愿出发，结合实际情况，真正贴近学生，丰富校园课外活动。

文学的每一个社员都参与其中，并乐在其中。各个成员都在思考中获得了很多，在实践中完善着自我。这也更为学校创造了更好的校园文化氛围。

最后，感谢一学年以来得到校方，老师及同学们的配合及支持。

                                  零陵中学

                                        珂声 文学社

                                        2009年10月

