上海市2009年园丁奖主要事迹材料

陆宁昌老师，立足岗位，一专多能，勤奋学习，求真务实、甘于寂寞，乐于奉献，不仅谋学校发展之计，而且成教师发展之功，踏踏实实为学校教育做了许多富有创造性的工作，为徐汇教育贡献了自己智慧和才华。

一、他是一线实践者，学生的良师益友。

他担任高中语文教学工作，关心学生学业和思想，开展区校公开教学展示和主题德育活动，积极辅导学生参加各类大赛。多名学生在第三届全国规范汉字书写大赛上获奖，学校为此获得团体三等奖。他为全年级作“荣辱观”讲座，组织学生编辑《随笔精华》，部分学生作品在校外刊登发表。他带领百余学子，冒着严寒参与06年“蓝天下的至爱——万人上街慈善募捐活动”。利用寒假带领部分同学参观上海市禁毒馆，撰写征文，进行义务禁毒宣传。他所带年级后进班中04、05届高三各有两位同学考上了二本线，打破了学校后进班级学生考上本科的零记录。

自05年起，他业余时间担任“国栋慈善助学基金教师义工”，参加“班主任志愿者服务”、“党员志愿者”等社会公益活动，与外校家境贫困高中学生结对，关心他们的生活和身心健康，帮助他们排解忧虑，受到市慈善基金会、中小幼教师奖励基金会和市班主任专业委员会的表扬。07年3月12日，文汇报以《做受助学生的朋友》为题报道了他的事迹。

二、他是一线合作者，教师的合作伙伴

他积极配合基层组室做好各项常规工作，与教师保持良好的合作沟通，积极参加区校教研活动、学术节活动，加强校内外资源的共享，撰写的教学案例08年获市教委“语文课堂教学与生命教育”案例评比三等奖。

他年均校内外听课50节以上，有时跨学科与上课教师交流，发现亮点，提炼经验。他与教师一起根据不同学科的特点确立主题，立足有效教学，努力营造“课题从课堂中选，研究到课堂中做，答案到课堂中寻，成果到课堂中用”的研究文化。他为学校申请立项了市教委重点项目子课题4个，立项区重点课题1个、参与区重点课题实验项目2个，组织教师申请立项了区学科和德育课题5个，其中有教师的结题成果获区第九届教科研成果二等奖。这些课题为教师提供了专业发展平台。他还积极为学校制定十一五校本培训课程方案2个，共获批5个学分，积极打造“教研（德研）—科研—培训”校本研修一体化特色。

三、他是一线思考者，领导的行政参谋

有关学校课改推进和科学发展等重大问题，他都直接参与构思和制订学校发展规划、规章制度和重要活动实施方案，及时反馈教师意见，对文件、方案进行修改完善。他平时为校长们提供咨询服务，为学校发展课题提供理论依据，为提高教育教学质量提供智力支撑，是校长的工作参谋和得力助手。

四、他是一线写作者，文化的编辑秘书

他有目的有意识地搜集加工教育情报信息和校园工作动态，及时发掘宣传教师教育教学经验成果，每年筹编校刊《耕耘》；从教12年，他撰写的科研调查、党建、教学、工会等方面报告和论文先后发表在《上海教育科研》和《徐汇教育》；一篇德育论文被“徐汇区首届‘育人奖’德育丛书”收录，一篇管理论文被《校长领导力探索》一书收录；他与同事合作编著的《高中文言成语典故精读》和《中学生常备古典名句词典》由汉语大词典出版社出版；每年区校教育新闻发稿8万余字，所撰重要新闻屡见《徐汇报》和徐汇教育网头条；完成了13万余字击剑文化校本教材图文编校。他撰写文章的同时，还帮助和指导教师撰写修改教学反思、教学课例、阶段性研究成果、课题开题结题报告、教研组建设成果等，参与区级以上层面的学术交流。

总之，陆宁昌老师不仅具有优秀教师的扎实基本功和优秀编辑的“采、编、校、写”基本素质，而且具有行政管理者的亲和力和科研工作者的理论实践能力，他以服务者的朴实形象孜孜不倦地耕耘在零陵教苑这块热土上。

