组织委员述职报告

本人在本届支部中担任组织委员，主要负责支部组织状况，党员发展和安排好党员组织生活等。在本届支部届满之际，对照组织委员工作职责对自己几年来的工作作一回顾。
一、注重学习，不断加强思想政治建设

加强学习是党员干部自我完善，自我提高的重要途径。我平时积极参加每一次党

员大会及各种专题学习，理论中心组学习，每学期的党员经常性教育活动等，全面系统地学习党建理论，会议精神，工作思路以及我区教育党委提出的“一二三”工作格局。在学习中坚持发扬理论联系实际的马克思主义学风，特别是2004年开展的全国性的保持共产党员先进性教育和去年开始的学习实践科学发展观活动，坚持做到“认真听，仔细读，积极言，倾心写”，通过组织学习与自学相结合，研读了《党章》、《教育读本》、《科学发展观学习读本》、《上海市徐汇区教育事业“十一五”发展规划》等各级各类文件资料，摘要了四千多字的重点段落和心得体会，并进行了多人次的党内外谈心，征求意见，在此基础上结合自身撰写了转段小结、党性分析材料、《从减负增效上提升科学发展观》等多篇有质量的心得体会，在小组讨论中进行交流，使自己的政治素质理论水平有了明显的提升。
二、组织协调，不断加强党员队伍建设

组织委员要配合支部做好党员教育管理工作，检查和督促过好组织生活。每次党

员大会我都严格考勤，确保出勤率。支委会，党小组讨论等大小会议我都认真做好或督促做好会议记录，使每次会议内容都清晰记录存档，有案可查。08年暑假，我校支部在区青少年活动中心参加了区教育系统党员经常性教育第三批集中轮训。为确保党员准时到位，我在前一天再次逐一打电话给每位党员进行提醒，轮训当天提前半小时到场，布置会场氛围，分发学习资料笔记本和饮用水，做好轮训的组织保障。几天中，我每天上下午进行两次点名，认真记录下每一次集中学习的导读内容。在分组讨论中，作为党小组长我还积极带头发言，并精心提炼小组成员的精彩发言在大会集中交流。结束后，我将此次轮训的计划，点名册，集中学习记录，小组讨论记录，党员小结等所有材料收齐整理装订成册，使这次轮训有了一整套完整的档案材料。通过我及支部全体成员的努力，这次集中轮训达到预期效果，取得丰硕成果，让党支部建设工作有了一个新的起点。

为了建立起一支过硬的干部梯度队伍，区教育党工委从2003年起每年组织一次校后备干部推荐工作，我每次都全程参与。后备干部要经过全校教工的层层推荐，每次推荐前我都印制好选票，尤其是第一次的全校教工海选，几乎要将每位教师的基本情况都列表，工作量很大。推选后再进行票数统计，填好每次推荐的情况汇总表。在初步人选出来以后，我和其他支部成员一起进行个别访谈，听取全校教工对候选人的意见。因为听取意见要有一定的覆盖面，我们每次访谈都要达到二三十人次，最终形成支部的考察意见，填写后备干部的个人基本情况表上报。每年的后备干部推荐都是在年底工作繁忙时布置，时间紧任务重，我合理安排时间，提高工作效率，力保推荐工作按时保质地完成，将我校最优秀的同志推荐上去。

支部建设的好坏取决于是否有一支高素质的党员队伍，所以党员发展工作至关重要。作为组织委员我严格把握政策及发展程序，坚持实事求是，并努力做到细致规范。从个别访谈听取意见到撰写支部预审报告考察意见，再到社区到配偶单位进行政审，每一件工作我都严格按照有关要求执行，确保党员发展的质量。几年来，我支部共发展了高静、陆宁昌等9名党员，其中2名为学生党员，培养了入党积极分子14名。在学校的各项发展建设过程中党员教师都成为了积极的推动力量。
三、认真履职，努力完成各项工作

组织委员还要负责支部日常组织管理，我充分发挥主观能动性和积极性，在规定

的时间内完成各项常规工作。一是收缴党费。每年初我按标准计算出每位党员应交党费，做好收据，按月收齐，季度上交，几年来共收缴党费九万余元。二是组织关系转接。每年都有党员转入转出退休，我都及时为他们开好介绍信到区教育党委转接组织关系。三是党内报表统计。党内统计是上级组织部门非常重视的一项工作，除了年底的年报表还有年中的半年报甚至是季报，并且报表软件也是在不断的升级，几乎每次统计都有新的补丁要安装，意味着有新的统计内容要补充，我每次都在最短的时间内维护好软件，使各类报表顺利完成上报。四是档案资料归档。支部的计划总结，会议记录，专题学习活动资料，介绍信，党费收缴凭证，各类统计报表等都需归档保存，我平时注意及时将各种资料分类保管，在年初就将上年的所有相关材料都整理好交档案室装订归档。

此外，我还承担了我校在枫林社区的党建联络员工作，定期参加社区的党建联席会议，起到我校与枫林社区共建的桥梁纽带作用，为我校更好地融入社区大党建出一份力。

回顾自己任职组织委员的几年来，在党组织的培养下，自己的综合素质得到了进一步提高，工作经验在进一步积累，解决实际问题的能力进一步得到锻炼。但作为一名新时期的组工干部，与上级和同志们的要求也还存在一些不足与差距。如理论学习还比较肤浅，对一些工作前瞻性不够，还不能很好地协调行政与教学的关系等，这些都有待于今后认真加以克服和改进，我将更加严格要求自己，提高工作标准和要求,增强创新意识，认真履行好岗位职责，不断推进工作再上一个新台阶。
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