上海市零陵中学组织开展

徐汇教育“十二五”规划大讨论活动情况报告

接徐教办（2010）14号关于开展徐汇教育“十二五”规划大讨论活动的通知，我校根据通知“精心组织，周密安排”、“紧扣主题，突出重点”、“把握进度，有序进行”的“二十四字”总体要求，我校5月21日动员全校教工，尤其是党员和两长以上干部，就“十二五”规划和规划纲要目录相关专题和问题进行积极建言献策。
截止5月30日，广大教工通过各种途径递交和发表了自己对徐汇区教育“十二五”规划和规划纲要的看法。现就教工们比较关注和热议的一些看法、意见和建议汇总报告如下： 

一、大家对徐汇教育“十二五”规划以下六方面问题的看法、意见和建议

1、对提高各类幼儿园保教质量，为儿童幸福和发展实施快乐的启蒙教育的建议和意见

幼儿园保教的核心是安全和健康，目前应该加大学前幼儿园的建设力度，尤其是师资的配备和均衡化管理，切实做好保教启蒙教育，让孩子有一个安全、健康的成长环境。制定有关措施，像对待中小学减负一样，防止学业负担“低龄化”倾向，切实遏制幼儿教育“小学化”现象蔓延。

要真正懂的儿童的心理，关键是院长，要有较高的办学理念。
应尽量发挥孩子的天性，让他们在快乐中成长，有快乐的童年。而不是学这学那，和孩子的实际年龄不符。

快乐教育，素质培养，创新引导，尽可能少的以升小学为目的的进行知识讲授。在选择小学就读时，质量较好的小学门槛太高，给孩子的第一步就带来很大。

幼儿园启蒙教育主要任务是教唱歌、跳舞、优秀、绘画、说话、自理、安全防范、接近大自然、与人亲近，适当计数、智力开发等开发潜能的活动。我不赞成对这些天真活泼的幼儿们采用社会考级、考证书的商业行为。

要保持幼儿的天真烂漫，切忌拔苗助长，小小年纪就背负重重的压力，为此对幼儿园启蒙教育可以开展一些适合年龄特点的唱歌、跳舞、绘画、数数游戏、智力开发等开发潜能的活动。

对于公办幼儿园是否可以考虑由晚托班。由于我们教师下班在5：00以后，而幼儿园一般下午4：00就要接小孩，对于我们自己带小孩带累许多困难。

许多幼儿园在评级之后收费高于高中时至高于大学，是否可以控制几年不再上涨。

不要只是照搬所谓西方先进理念，是不是可以更多探讨一下适合我们本国宝宝特点的教育理念和教学方式

少一些功利性的教育，给小孩子多一点天性的发展与童年的快乐。

教师职业道德的提升需要更实质的内容，幼儿园的各项考核标准应与提升幼儿能力为主。

多些游戏，运动，美育，音乐，礼仪教育，少些机械性的教学。

增加男性幼儿教师

本着“把快乐童年还给孩子们”的理念，让幼儿不要小小年纪就在“竞争”中度过；学习知识是必须的，但是学习的内容必须是符合幼儿年龄层的东西。听说很多幼儿园开设兴趣班，但有的兴趣班都带有强行色彩；什么是兴趣班？那就是按照孩子自己的兴趣所参与的选修课程，为何又有了强行的味道了？

减少竞争，不要金钱主义、功利主义。

听说某幼儿园某年招生200人，但是塞条子的就有200人，那些没有门路塞条的家长们该把孩子送往哪里呢？
2、对徐汇教育深入推进基础教育均衡发展，让所有孩子获得公平而高质量的基础教育的看法、意见和建议。

均衡发展的关键是师资和管理软件的跟进，要发挥经济杠杆的的作用，但更要从教师入职和在职教育中强化教师队伍职业道德素质和专业素养的提升。考核教师和领导干部要更加科学有效的办法，考核不能流于形式，各类专业发展的评比最怕搞“平衡”，职称改革力度要加大，要有激励机制，也要有退出淘汰机制，但不能唯分数是论，不能干好干差一个样。

要保证学校间的公平，待遇，设施等。
取消重点非重点班划分。

取消真正意义上的择校，减少学校间的差别，让孩子和老师都能获得公平的待遇。

对基础较差的薄弱学校给予护持政策，严格控制生源频繁流出。

关键是要努力提升区域教学整体质量，推进每所学校每个教师课堂教学优质化。

最重要的让优质的资源学校的教师和管理领导能在全区进行交流，提高薄弱学校的办学质量。

试行教师轮岗制。
减少民办初中，使生源平均化。

教师流动，师资均衡，各个学校均应承担不同层次学生的教育工作。

取消重点，基础教育经费下拨应均衡。

理清借读生。
徐汇教育倡导“建峰填谷”，关注办好每一所学校，也花了很多大力气，想了很多办法，效果也的确明显。这些坚持要做。但随着社会经济的进一步发展，我们恐怕还要将视角进一步转向外来务工子女进入公办学校的就读率、残障儿童实行“全纳教育”（轻度残障儿童100%就读率）、初中生毕业合格率、职校生毕业就业率等等。这些数字的背后，才是真正的“为每一位学生的可持续发展”。实际上，现在的外来务工子女、随班就读的学生在学校里因为升学率、师资队伍缺乏等各种问题，受关注程度远远不够。随班就读的整体投入显得不足，随班就读学生享受的特殊教育资源与服务仍需进一步扩充。徐汇区能不能带头在每所有随班就读学生的学校配备资源教师，让在普通学校就读的这些学生的生均经费与在特殊学校就读的学生的生均经费一样。

学校招收新生时，“门栏”要平民化；听说有的知名小学招收时要求孩子奥数多少英语多少级，这样如何让孩子能够得到公平？难道让他们在幼儿时期就去学习诸多的奥数与考英语级数？

同时，不管是哪种教育，招生时都该做到招生公平化。

加大政府资金投入

完成60%的优质高中招生名额分配将是一个远景目标，需花费近10年时间来实现。而这一政策的出台，主要是为了促进义务教育均衡发展，抑制“择校热”，同时切实为学生减负。
“至2020年，上海优质高中每年招生计划按不少于60%的比例平均分配到每一所初中。”这项措施对实现教育公平，促进初中教育均衡发展和高中特色发展，尤其是对减轻学生过重的课业负担，将会产生深远的影响。不过，这项措施能否真正落到实处，我表示担忧。
3、对徐汇教育推动普通高中多样化和特色化发展，增强普通高中教育的开放性、选择性，为学生成长、成人、成功提供知识和能力准备的看法、意见和建议。

改变“千校一面”的培养模式，大力倡导学校教育、教师文化建设，因为只有教师教育富有文化个性，才能使学校办学特色鲜明，学生成长成才更具多样选择性。

每个学校都要有特色。
可以在学习知识文化的基础上，开设其他和社会接近的兴趣课：如十字绣，烹饪，维修等。

如果可以的话，每个学校都能有一个自己的特色，在这个特色上对全校的学生进行普及，而不是仅仅局限于一些特长生。

真正贯彻落实“减负”要求，让学校和学生在特色、多样化的发展拥有空间和精力，得到有效性。要通过改革上海市教育评价制度、高考制度、就业招工制度和教育管理制度，实现协调发展。

真正贯彻落实“减负”要求，让学校和学生在特色、多样化的发展拥有空间和精力，得到有效性。要通过改革上海市教育评价制度、高考制度、就业招工制度和教育管理制度，实现协调发展。

减负何以一再“按下葫芦又起瓢”？以往的减负虽然自上而下推行，但许多一线教师并未将减负中蕴含的教育理念转化为实践，也就不能达到预期效果；减负主要由学校承担，但往往一边学校在减负，另一边社会培训机构却乘虚而入实施“增负”，“按下葫芦又起瓢”；从根本上说，无论各个学校实行的减负措施多么有力，但面对激烈的升学竞争和就业压力，它们其实都很“无力”，以致难以推行，推行了也难以持续。减负应该是一个需要全社会共同关注、各部门相互携手的系统工程。
开办家长学校，从家长抓起。
淡化高考的指向性，使学生和家长都明白高考不是唯一的成材道路。

这需要有更多的大学不仅仅以分数为标准录取，而是从多方面综合评判。

增大对特色教育的投资。
没有统一的标准，每个学校都有每个学校不同的要求和标准；各有所长各有特色，只要真正以孩子的健康发展为目的。

4、对徐汇教育构建有效衔接的德育内容体系，创新德育实施的有效途径和方法，提升德育工作的针对性和实效性的看法、意见和建议。

德育内容体系构建的关键是教育心理的有效衔接，没有有效的教育心理衔接，德育工作很多良好设想都无法实现。而教师教育、教学心理的实践研究是相当滞后的，这是影响德育工作深入开展的一个瓶颈，必须要组织各级各类学校开展不同层面的实验研究。

在当今社会，人格教育已处在难以立足的可悲境地。上世纪开始大力倡导的全面素质教育、创新人才和实践能力培养，已经被空洞化。必须意识到，我们的教育还没有得到一种看重人格教养的文化的支持，但却已被利己主义、拜金主义和功利主义思想严重地侵蚀着，世俗的人生价值观引导着人们对知识和能力的追求。当社会在呼吁不让老实人吃亏的时候，当腐败作弊现象、官僚奸商习气蔓延的时候，当不同地区、人群、阶层的贫富差距逐步扩大的时候，教育远离了人格，远离了情趣和道德，无力帮助青少年树立抵御诱惑和困难、保持自身健康发展的生活信念和自立能力。这是未来教育改革发展必须破解的一大难题。
教育是有国家特征和民族文化根基的，它需要核心价值体系作为支撑。中国的公民教育更有这方面的历史使命。怎样的教育，培养怎样的公民。教育不研究国情民情，就不可能提供有效的学习内容、方式和要求。但在我们的国民教育体系中，这种教育意图落实得不到位。培养社会主义事业的接班人、培养公民精神、爱国情操和世界视野等，多半停留在期望和态度上，缺乏系统而具体的安排。
要以教师为本，理解教师，关心教师，充分调动教师的积极性，才会有无穷的创造力。
从领导出发，领导从基层视角出发，制定相应的措施。对班主任的培养在关键处，而不是面面俱到均腿到班主任身上。

德育内容应该是有系统性的，而不是想到哪里做到哪里。应注重对学生潜移默化的教育，而不是蜻蜓点水似的。可以结合学校、家庭、社区联动，把德育做到心里，而不是停留在形式上。

学校德育可以提出分层内容，不同年级侧重点不同，考核标准不同。提高教职员工育人意识，完善德育管理机制和学生自主管理机制。

完善奖励机制。
德育教育不形式化、表面化，不追求表面的实绩。

润物细无声的做法是最有效的，形式化的东西可以更精炼。

需要有更多的教师学高为师，身正为范，以教师的言行对学生进行潜移默化的教育。

家庭，学校和社会三方共同努力

内容体系必须务实再务实，建议负责德育工作的领导们多换位思考，不能只注意工作怎么分解、任务如何落实，对教师在怎样的心态下接受任务，抱着怎样的心理完成这项任务，他们是否感受到完成任务的压力与快乐等却不得而知。

减轻班主任负担。
根据我的观察，在普通高中的班级中，凡班主任是主课老师的，该班级该学科的总体成绩相对来说总是要好一点。这可能反映了：一是学科成绩与班级纪律有关；二是学科成绩与学生的重视程度有关；三是学科成绩与老师和学生之间平时的交流、沟通的多少有关。而这三点，都与班级的德育工作有着丝丝缕缕的联系。由此，我觉得：是否可在普通高中的五门主课中，将班级中另一门成绩不够理想的学科老师增设为副班主任。如此：一是可增强班级的德育工作力量，有利于学生的德育教育；二是可减轻班主任的工作压力；三是可能有助于提高该学科的总体成绩。当然，这样一来，又得为副班主任增加津贴了。但权衡之，可能利大于弊。

日本民族精神之精髓——勇于进取、百折不挠、忠精团结、舍身奉献等德性教育浓浓地渗透于各门德育课程及活动之中。
教育是为培养人而办，我认为整个学校的教育，以学生为本，教书育人的最终目的是育人，教会学生学会做人，适应社会生存环境，做社会有用的人。学校的教育就是提供素质教育的一个场所，让所有的学生都应该在这个集体活动中得到快乐，获得成长需要的知识，教育教学才可能促进学生的发展。

教师不仅以”学高为师，身正为范”的要求塑造自己以”严谨治学，言传身教”的教风影响学生。上好每一堂课，对得起学生，对得起良心，教会学生正确认识个人人身自由，正确处理个人与他人人际关系，正确判断自然与人类的关系，正确树立集体与社会的和谐观点。以学生为本来讲，要学生读书，首先:要学生明白读书对他本人的好处在那里，其次要学生明白智力和毅力与获取的知识多少有关，从我校那些接受教育困难生来分析，主要对读书学习缺乏自信，具体表现在没有奋斗目标，碰到挫折就退缩，不敢面对事实，缺乏解决问题的能力和进取精神。

5、对徐汇教育加强师德师风建设，完善骨干教师培养机制，提升教师专业化发展水平的看法、意见和建议。

现在教师不是不赞同评选骨干，而是有害怕被评上骨干的心理压力，这不是师德师风建设的一两条措施可以改变的，是一个对教师的评价制度体制需要改进的问题。当前优秀教师的心理和工作压力是非常之大，如何在注重制度管理的同时，更加注重情绪管理，是当前学校管理的一个重要命题，更多地进行人文关怀，及时有效地开展心理疏导干预，让教师不光体面，而且幸福地做好教育工作，这项工作任重道远。

骨干教师像摆设，没起作用。
稍微加大奖励机制，评骨干的要求稍微降低一点，以鼓励为主，而不是大家看到感到敬而远之。

给老师更多点的专业培训，对提高老师的专业素养有帮助。减少老师不必要的时间花费，用更多的时间投入到自己的专业上来。

多举办一些培训班，有计划的完成制定目标，来提升教师专业化发展。

每位教师都深知课堂是培育学生的主阵地，为此必须把提高课堂教学效率作为育人、提高教学质量的广阔空间。要多举办一些讲座、培训班，让教师掌握新理念，练好基本功，逐步将理念转化为教师的专业能力。

减少升学压力，给老师自己的发展空间。

会议式的培训中增加实践的内容。

加强对骨干教师的宣传和奖励

对学生的教育要以学生为本，对教师的发展也要以人为本，既要有严格的要求，更要“百般呵护”，多增强实质性的交流，了解教师真正的需要，为教师提供良好的教学氛围（硬件及软件），同时也要创造多途径的发展空间，多增加交流学习的研讨机会。
让骨干教师真正发挥作用。

6、对徐汇教育推进体制机制创新，满足人民群众对优质多样教育资源的需求，率先实现教育现代化的看法、意见和建议。

职称评聘和人事制度改革是一个方向，完善绩效工资考核制度是一个杠杆，对教育教学的评价机制以及对校长办学的评估机制的完善，让校长像教育家一样办学，让教师能解下镣铐教书育人，从某种意义上说，就是如何解放和发展教育生产力的问题，这是中国社会发展的必然趋势，徐汇教育能否在制度创新上率先走出关键的几步，将决定徐汇教育未来发展能否继续领先的关键。

讲教育现代化要讲像“农民耕耘”一样播撒种子、施肥洒水、辛勤耕耘、期待收获，不能像“工业化生产”那样多快好省，标准统一，抹杀个性。

还是体制的问题，要有真正的改革。
对办公室的现代化设备配备齐全：打印机，电脑（适时更新换代）等。

徐汇教育现代化，关键不在硬件建设，要加强教育软件建设，如何通过教育教学活动，提高教师现代化素养，提高学生现代化发展能力。
要推进体制机制创新关键还是要对体制进行改革，切实加强教育软件建设，从而推进徐汇教育现代化。

教育公平化。

实现优质师资流动，区内各级优秀教师要勇于教授学习困难学生，探索学习基础较差，学习能力不佳，学习动力缺乏学生的教育方法。

鼓励和加大教师流动

要真正懂得人民群众对于优质教育的真正需求，是人民的需求不是领导的需求，然后从根本上真正对体质进行革新，迎合群众要求的革新。

要改变“职称到手，革命到头”的教师专业发展瓶颈问题，调动教师成为终身学习、终身发展的积极性和创造性。试行教师资格证书有效期制度非常有必要。
7、对徐汇教育发展其他方面专题的问题的看法、意见和建议。
要加快向素质教育的转型

利用相应的措施引起大家的兴趣，拟定一定的主题，让大家自主选择。

素质教育的革新到现在还都是假象，没有真正意义上的“素质”起来，大多学生仍然需要在题海战中跌打滚爬，为了能够在最终的升学考试中取得好成绩，为了迎合社会的竞争，迎合家长对于其寄予的厚望；中国教育体制的存在让学生很难真正素质教育起来。

改变高考评价制度，要加快向素质教育的转型。
莫缺失了“家庭教育”这块重要内容。应将家庭教育作为推进素质教育的重要内容写入《规划纲要》，因为家庭与学校、社会一样，是构成培养青少年健康成长重要“场域”。
孩子的出世，给父母带来了希望和责任，培养聪明的孩子是每一位父母的心愿。但是，孩子能否健康成长，顺利成才，关键要看父母能否发现自己孩子的天赋和如何教育培育孩子。可以说父母是孩子的第一任老师，对孩子的成长与成才有着十分重要的意义和作用!只不过家庭的教育环境有差异和教育孩子的方法适应性不同而异。

正确教育自己的孩子，是每一位父母应尽的义务和责任。所以父母光有爱是不够，还需要有正确的教育方法。相信天下父母为了子女能无私地奉献出一切爱!当孩子懂事时必须能知道是与非的区别，必须有爱心，同情心，能帮助他人，还必须有责任性，做事要对自己具有负责的精神。 尊重生命，尊重人格，确立人格，人性爱，应该从小加强意识培养。
为人父母，其实并不是天生就会的；如何当好家长、如何正确地养育孩子、开展家庭教育，这些都需要后天学习，由专业人士培训、指导。教育事关国家发展战略，也是当前老百姓最关注的一大民生问题。建议政府相关部门不要再推卸其“指导家庭教育”的公共职能，尽快将家庭教育内容写入教育规划纲要，并结合各地城乡社区公共服务体系和公共政策制定，建立专业师资队伍，推动中国家庭教育工作逐步规范化、制度化。
二、对徐汇教育“十二五”规划框架目录的看法、意见和建议
规划框架目录总体战略的指导思想“四个坚持”提炼得非常到位。对总体目标提及的“三个率先”，感觉“现代化”、“学习型”“人力资源强国”在下面具体内容表述上还要有一个总体的标准描述，因为这些目标都是动态发展的，国家的宏观目标要细化为区域性具有可操作性的目标，才能发挥给基层学校制定学校发展目标以切实的统领作用。下面的战略框架、主要任务和重大改革要与战略目标进行对应，这样前后互为支撑，便于基层学习和掌握。
最好在制定这个目录框架的同时，也考虑一下给基层学校提供一个参照性较强的版本。
要切实减轻教师的压力，保护教师的利益。
不错，比较完整，很完整，没意见。

条条框框很清晰，也很具体。但在落实时还是需要更多地考虑以下两点：1.学生到底需要怎样的教育模式？怎样的教育才能让他们真正健康发展？而不是在题海竞争中为了考试而学习，为了学习而学习，为了他人而学习；2.在教育第一线的老师们到底需要些什么？需要为他们提供怎样的硬件和软件？怎样的教学氛围？不能只注意工作怎么分解、任务如何落实，对教师在怎样的心态下接受任务，抱着怎样的心理完成这项任务，他们是否感受到完成任务的压力与快乐等等。

框架目录的制定能着眼于徐汇教育的现状，顺应人民群众对教育发展的新需求和新期待，到2015年，率先实现教育现代化，率先基本建成学习型城区，率先建成人力资源强区。其目标符合实际情况，与国家的二十年教育纲要相一致。尤其提到了义务教育阶段和高中阶段的特色教育更贴近了零陵中学三十多年的击剑特色和前段时期被评为“上海市特色学校”的实际，还望领导在具体实施过程中，结合击剑项目的实际有侧重的倾斜和有力的扶持。

务必尽快改变对师生的评价机制。
三、对徐汇教育中长期改革与发展规划纲要框架目录的看法、意见和建议
以“办人民满意的一流教育”为理念更多的是从政治层面出发，教育发展的核心内涵是人，作为一份规划纲要如果不从人的发展层面出发，这个理念就显得比较“空”了，而且感觉“口号”的鼓动因素比较明显。要树立“以学生发展为本”的“健康第一”思想，这个问题不仅关系着每个生命个体自身的和谐发展，更关联着国家、民族的未来。
从教育改革发展的目标层面，可以提“办人民满意”这句话。
从主要任务、重大改革框架内容看，与“十二五”规划基本吻合，但中长期发展纲要，需要在再延伸5年，要具有指导“十三五”规划的意义，内容制定上肯定有难度，最好多研究研究国家和上海市规划纲要提法，多听听专家的意见和建议。基层教师恐怕也谈不到更高层次的理论性意见和建议。
作为规划和纲要，需要有实施和评估部分，不然，规划如何实施、如何评估实施效果就缺乏真正科学、规范和可操作性文字表述。

很有远见。不错比较完整。

条条框框很清晰，也很具体。但在落实时还是需要更多地考虑以下两点：1.学生到底需要怎样的教育模式？怎样的教育才能让他们真正健康发展？而不是在题海竞争中为了考试而学习，为了学习而学习，为了他人而学习；2.在教育第一线的老师们到底需要些什么？需要为他们提供怎样的硬件和软件？怎样的教学氛围？不能只注意工作怎么分解、任务如何落实，对教师在怎样的心态下接受任务，抱着怎样的心理完成这项任务，他们是否感受到完成任务的压力与快乐等等。

四、对《编制改革发展规划纲要，谋划徐汇教育未来发展》一文的看法、意见和建议

在这篇文章中，我感觉从关注学生健康成长层面关注教育未来发展内容比较充实。但从关注教师专业发展层面关注教育未来发展，似乎缺乏对教师心理层面和幸福感的关注，这也是关系教育未来发展的重要方面，而且是关系教育健康发展的一个关键因素。

对于领导要有课程统整的能力表示拥护，就像一艘航行在大海中的船，迷失了方向，这时候船长就是关键了，他决定了整条船的命运。

不错比较完整。

很具体很全面。但在落实时还是需要更多地考虑以下两点：1.学生到底需要怎样的教育模式？怎样的教育才能让他们真正健康发展？而不是在题海竞争中为了考试而学习，为了学习而学习，为了他人而学习；2.在教育第一线的老师们到底需要些什么？需要为他们提供怎样的硬件和软件？怎样的教学氛围？不能只注意工作怎么分解、任务如何落实，对教师在怎样的心态下接受任务，抱着怎样的心理完成这项任务，他们是否感受到完成任务的压力与快乐等等。
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