形成机制、完善做法，不断提高中心组学习质量

创新活动形式是十七届四中全会《决定》对基层党组织提出的要求，中心组学习作为重要的其学习形式，一直以来成为我校党支部提升干部思想认识，提高干部理论水平的重要载体和手段，尤其在党中央十分关注干部队伍建设的今天更具有强大的生命力。 近些年来，零陵中学党支部经过坚持不懈地探索，逐渐形成了“精心策划内容、提前下发资料、会前认真研读、会中积极发言”中心组学习机制，并在运行过程中，注重强化这四个环节的功效。 
1、 根据新要求着力细化 “四个环节”
1、 精心策划内容

   党支部每每于开学前，在充分调研的基础上进行分析、研究，并着手酝酿中心组学习内容，不仅对上级部门要求必须完成的学习内容予以精心安排，同时还针对学校发展中存在的问题，以及中层以上干部思想认识水平和理论水平等问题，确定话题作为中心组的学习内容。如本学期学习内容有；击剑文化与学校内涵发展；课程改革与学校发展；德育视点与学校管理；教师发展与教育变革等。
2、 提前下发资料

   党支部组织人员寻找和收集一些能帮助干部从不同角度理解和领会学习内容的相关资料，并提前一周从校务系统内下发 ，从而保证中心组成员在学习前有足够的时间去研读、领会和理解。因为只有在理解的基础上才能有深刻的感悟和体会，这无疑对学习质量的提高奠定了坚实的基础。
3、 会前认真研读

党支部在下发资料的同时，还拟了相应的思考题同时下发，使中心组成员能结合思考题认真研读，这样重点突出、脉络清晰，保障了中心组成员在认真研读的基础上理解和领会精神，在理解和领会的基础上深入思考，在深入思考的基础上撰写发言提纲，为高质量的发言做好了前期准备。
4、 会中积极发言

中心组学习原则上两周一次，每次学习时间一般安排一到一个半小时，基本做到每个同志都能发言，因为从不同的角度对同一个问题阐述观点，这样才能相互借鉴、相互促进、相互提高。虽然学习时间有限，但由于大家准备充分，都能积极发言而从不冷场。当然党支部书记在中心组学习中要做好三个带头，即带头积极发言、带头作中心发言和导读、带头撰写学习体会。
2、 结合新形势着力构筑三重保障

   为了使中心组学习的四个环节落到实处，保证学习效果，党支部积极做好三方面的保障工作。

1、 思想保障

在每学期开学前，党支部都要召开中心组学习务虚会，由支部书记作务虚动员，强调理论学习的重要性，以统一思想认识，强化学习意识。同时党支部对中心组学习提出了“用心学、精心思、倾心写、积极言”的十二字学习要求，为高质量的中心组学习做好了思想保障。
2、 制度保障

党支部将中心组学习作为一种制度予以落实，并详尽地制定学期中心组学习计划，做到学习时间合理安排、学习内容精心确定、 学习形式丰富多彩。同时针对学习计划中的每个学习内容，都配齐了相关的学习资料，并提出了若干个思考题，一份完整的学习计划的制定，克服了中心组学习的随意性，避免了中心组学习走过场和留于形式。
3、 组织保障

党支部将中心组学习责任到人，支委会确定学习内容，支部书记主持学习会，宣传委员负责寻找和收集学习资料，组织委员负责记录和整理发言内容。同时在每次学习结束后，支部书记和宣传委员及时梳理每个组员发言中的“亮点”，学期末把这些“亮点”和质量较高的体会与感悟刊登于学校刊物《耕耘》上，同时做好学习资料和发言记录的归档工作。
通过中心组的学习，中层以上干部思想认识得到提升、理论水平得到提高、学习的积极性得到激发。同时能将学到的理论内化，在结合学校的教育教学实践，转化为实际的工作能力，推动了本部门的工作，促进了学校的发展。最显著的标志是：中层干部在学年度的民主评议中群众的认可度得到明显提高。
总而言之，中心组学习作为提高干部思想认识和理论水平的有效手段和载体，留给党支部许多思考和探索的空间。我们要坚定“简单的事情精心做，重复的事情创新做”的工作理念，在“学习——实践——再学习——再实践”的探索过程中，坚持不懈地提升中心组学习的教育实效，为建设学习型党支部探索更多有效的途径和做法。
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