党组织建设要“形成工作机制、创新活动形式”
党支部建设是学校永恒的课题。那么开启有效党建工作的金钥匙在哪里？我以为在三个地方：即理论支撑在十七届四中全会《决定》中，策略与方法在徐汇教育党的建设的成果里，工作态度与热情在于党支部的本身。

这是因为《决定》是新时期党的建设纲领性文件，加强学校党支部建设，就是要用《决定》精神武装头脑，指导实践，推动支部建设，带动学校发展。
这是因为徐汇教育党的建设目标明确、脉络清晰、举措得力、亮点突出，效果明显，它给我们基层支部建设提供了许多有效的策略和方法指导。
这是因为支部的建设需要我们用心用脑地去工作，要有“简单的事情用心做，重复的事情创新做”的工作态度。

这些年来，我们一直在探索和实践党支部建设的有效做法， 并在两个方面有一定的突破。
一是形成有效的工作机制
教育党工委提出的“一·二·三”格局是徐汇教育党的建设的基石，我们从中得到了深刻的启迪：要有好的结果，必须有好的工作机制。经过探索与实践，学校逐步形成了党支部建设的有效工作机制，我们把它称为“一·二·三”工作机制，即一条工作主线，两个工作载体和三项工作抓手。
一条工作主线是：学习型党支部的建设。这是我校党支部建设的目标。十七届四中全会《决定》对党的思想建设提出“建设马克思主义学习型政党，提高全党思想政治水平”的要求。学习型党组织建设既是历史经验的总结，也是党建工作的新的目标。因为只有学习型党组织，才能很好地带领学校形成学习型团队。
两个工作载体是：每学年96小时的党员经常性教育活动和中心组学习。教育党工委在2005年出台的“中心组学习制度”，是党员干部加强学习的制度保障。 而每学年开展经常性教育活动，是提升党员教师素养的重要载体。依托中心组学习和党员经常性教育活动，学校形成了以这两个工作载体和教职工学习与一体的联动机制，即以中心组学习和党内学习带动教工学习，以教工学习促进党内和中心组学习，从而来达成教育党工委提出的“内化、结合、转化”的学习要求。通过学习的联动机制，把中央理论和中央精神“内化”为自己的理论认识，在“结合”工作实际中，“转化”为干部、党员和教师推动发展的动力和能力。
 十七届四中全会《决定》指出，新时期党建要“围绕中心、服务大局、拓宽领域、强化功能”。因此，学校党支部建设的重点应该是围绕当前的中心工作开展。所以三项工作抓手是：一是使学实活动整改事项真正落到实处，二是以制定党支部建设的三年规划来服务学校三年规划的落实，三是研究党支部如何在以击剑文化引领学校发展中发挥政治核心作用。 
学校党支部形成的“一·二·三”工作机制，克服了党建工作的随意性和盲目性，有效地推动了党支部的建设。
二是不断创新活动形式

创新活动形式是十七届四中全会《决定》对基层党支部提出的要求。因为好的活动形式对于目标的达成具有重要的作用。“微型党课”是基层党支部普遍采用较为有效的学习形式，这也是教育党工委在开展经常性教育活动中明确要求的。
但我们感觉到原有的微型党课形式在做法上还有很多可以改进的地方。那种布置任务后让党员教师随意发挥的党课效果并不明显，所以我们在实践中不断创新，完善做法，形成了微型党课的系列做法，进一步提高了微型党课实效性。
微型党课的系列做法包括三个环节：（1）精心挑选。包括两个层面：一是精心挑选课题，围绕热点、难点、疑点以及教师在教育教学中遇到的问题、困惑作为微型党课的题目；二是精心挑选对这些课题感悟和见解比较深的党员教师担任主讲，而且配有两位党员教师形成讲课小组。（2）认真磨课。包括两种形式：一是主讲人之间的磨课，讨论从不同的切入点进行讲课，可以说是借鉴了教学中的同课异构的教学研究模式。二是党课主讲人与两位党员教师进行组内的三人磨课。（3）积极互动。它包含两种互动：一是主讲人讲课后，小组的另两个党员进行补充性发言互动。二是全体参加会议的党员教师进行现场的互动。形成人人是教员，人人是学员，教学相长，使党员在宽松、民主的氛围交流自己的见解和体会。
通过微型党课做法的完善，党员主体地位和主体作用得到充分体现，调动了全体党员的积极性和参与热情， 同时党员自我教育和互相教育的覆盖面扩大，党员自身的思想政治工作力度加大，凝聚力和战斗力得到增强，通过微型党课的教育， 使党员的党性修养和党的理论学习水平进一步提高。
总之，学校党支部建设在工作上要形成机制，在形式上要不断创新，在做法上要不断完善，最终要实现用学习促进工作，用工作反思学习，使得党支部在学校发展中发挥政治核心作用，成为战斗堡垒，使每个党员成为引领前进的一面旗帜。 
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