零陵中学党支部

在党员范围内征求意见建议的情况
我校在党员中广泛参征求对教育局的意见与建议，尤其对制约徐汇教育科学发展的突出问题进行针对性的征求，参与征求意见的党员人数为32人，现将意见和建议分类梳理如下。
1、就徐汇教育优势和薄弱环节问题。
（1）群众能感受到徐汇教育的优势，也能共享教育发展带来的成果，但享受到的程度却存在差异。如学校教育资源和师资发展不平衡现象比较突出，生源差异带给学校教育发展的客观困难是不同的，但教育局对学校教育发展的评价虽然改进了许多却依然不够多元。
（2）初中不同学校面对不同生源，都以95％以上作为合格标准，忽略了学生群体和学校个体的差异，值得深思。合格率统一标准化可能导致教师对学生学业评价单一化，在教学过程中“就低不就高”的合格率现象将影响到学校中等以上学生的学业发展，对优秀学生也是不公平的，这样没有区分度的“一刀切”合格率标准导向，可能导致学校不是更好地关注三类生，而是有心关注“后进生”，无力关注“优秀生”，势必影响徐汇教育整个初中阶段对人的素质培养。
2、对教师专业发展方面提出的意见建议。

（1）受到平均分和升学率的单一评价长期影响，而且这一影响不可能在短期内消除，学校要在一定时期内站在升学评价与素质教育的平衡点寻求发展之路，为此不少学校将有教学经验的教师一直安排担任毕业年级教学工作，这对教师整体专业发展是不利的，对学校整体实力提升是不利的。老教师因为只重视升学应试教学，自身缺乏在学校发展中引领青年教师的能力发展，而青年教师长期缺少毕业年级的岗位锻炼，流于形式的青年教师带教，造成青年教师缺乏担当学校整体发展重任的信任认可度和主体能动性，从长远来看这都将影响学校全面协调可持续发展。
（2）“名师工程”如何更加贴近普通教师的专业发展，是制约徐汇教育的一个因素。当然，学校高级教师的价值没有很好挖掘和发挥作用，高级教师面临的发展瓶颈比非高级教师可能还要大。如现实工作中，部分评上高级教师的老师所上的课和带班效果不一定比非高级教师好，这样的高级教师在上课效果和学术研究上并没有给学校发展起到很好的示范作用，有没有专业发展的评价机制（比如，高级教师年审机制，高职低聘或低职高聘聘用机制等）来驱动这样一批“高级教师”在教学业务水平和学术研究水平上上台阶。说到底，就是高级教师540培训有形同虚设之嫌，需要改革。
（3）评审高级教师的过程有失公允。例如，不少初中非常优秀的教师在评审高级教师过程中因为高评委成员都是任教高中的老师，他们对初中教学缺乏比较系统的科学认识，于是造成不做事前沟通了解，不管初中学校实际情况，听初中课用高中教学眼光等问题，评价初中一堂课有失科学公允，这样的高评委成员是否就有资质来评审初中学科教师教学值得怀疑。

（4）目前的教育不能实现资源和人才公平，学校希望拥有领军人才但光靠自身培养也存在诸多困难，绝大多数学校不能拥有或得到区域领军人才的支持来带动师资队伍整体素质提高，部分高级又是“有名无实”，导致现今社会择校问题引发的生源问题，直接影响到学校发展，这是制约徐汇教育发展不均衡，教育优势继续扩大的一个现实问题。
3、对“三奖”等评选活动的意见建议

教育是一个循序渐进的过程，不是立竿见影的工程。如今名目繁多的各类评选，让基层学校很难静下心来研究教育问题，改进教育方法，谋求教育科学发展。如，“三奖”评选活动有无必要一定要一年一次，一所学校真正有教育教学成果的教育工作者不可能每年都有，如果硬要学校每年推荐，那么推荐上去的教师有多少真正具备了教育教学内涵素质。评上的教师发挥了多大作用？大量没有评上的教师就一定不好，就应该背上被筛选下来的沉重的思想负担吗？“三奖”等评选活动无论对评上的教师还是没有评上的教师都应该负起责任来。否则，“重评选、轻培养”的评选活动在某种程度上会挫伤教师发展积极性，不利于教师个人专业可持续发展，更不利于徐汇教师队伍整体发展。
4、对学校特色发展的意见建议

学校特色发展缺乏硬件支持，不同的特色项目应该区别对待，不能“一刀切”，区域特色优势尤其需要重视人才梯队的建设，否则青黄不接，特色优势将逐渐丧失。
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