零陵中学工会2009年女职工工作总结
校女教职工委员会在上级教育工会女工委员会的领导下，在学校党、政、工领导的关心和全体女教职工的大力支持下，紧紧围绕学校中心工作和工会工作重点，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入学习贯彻党的十七大精神和科学发展观，团结带领广大女教职工求真务实、锐意进取，为学校的发展做出了不懈的努力，取得了可喜的成绩。现根据徐汇区总工会有关工作要求和徐工女（2008）1号文件精神，参照《徐汇区教育系统基层工会女职工工作目标管理要求》对近几年的工作进行如下总结：
一、  组织建设

我校现有教职工117人，其中女教工73人，占全校教职工总人数的三分之二，在07年9月根据上级工会要求成立了工会女职工委员会。女职工委员会设置主任1名，委员2名，主任是工会主席，委员是工会的女工委员沈庆华和大家民主推荐出来的卫生老师丁唯一。委员分工明确，职责清楚，我们建立工会女职工委员会例会制度，重大问题由女职工委员会会议协商解决同时积极开展女职工工作调研活动。每月召开一次座谈会，了解组内女职工所需，汇总后商讨解决办法，制定计划并逐一落实。

按时完成上级教育工会女职工委员会布置任务，积极参加上级教育工会女职工委员会开展的各项活动。比如区里举办的职工运动会、乒乓球赛赛、羽毛球赛、舞蹈比赛和烹饪比赛等等。此外，学校职代会女职工代表的比例与本单位女职工所占比例相适应；协助区工会做好一年一次妇科检查。工会女工委员会在教务处配合下，合理安排为在职和内退教职工进行专项检查，得到广大教职工的支持。此外，认真做好在职、退休女职工特种重病续保工作。
2、 建功立业

以“女教职工建功立业”活动为载体，结合学校教育教学、技术创新等活动，广泛动员和组织女教职工投入到技能大练兵活动中去。

坚持以人为本，加强师德师风建设，全面实施“素质工程”。培育先进女教职工个人、集体典型，建立表彰、宣传、弘扬先进，组织开展建功立业活动和女职工素质提升工程。

每年学校开展“骏马奖”和“耕耘奖”教学基本功比武活动，每次都有许多女教师获奖。学校每年在参加区举办的学科带头人、区骨干教师、“骏马奖”和“耕耘奖”比赛中，获此殊荣的大部分是女教师。每年教师节，学校领导都在教职工大会上进行隆重表扬各行各业获奖的女职工，大力宣传她们的优秀事迹。

学校不定期开展了一些文体沙龙，为女教师提供心灵交流的磁场和分享工作喜悦的时空、感情生活的平台和事业发展的平台，在事业成功中展示美丽。学校健身设施每周一至周五中午开放，供大家开展活动，还成立了女子乒乓球队等等。
为进一步搞好群众体锻工作，组织女教工学打乒乓、学练太极拳。通过强身健体，展现良好精神风貌。组织教工参加“理大附中杯”教职工乒乓球比赛，得到了很好的成绩。为庆祝 “三八”，开展以“迎世博，树徐汇教师形象”为主题的征文比赛和女教工技能竞赛。“三·八”请学校有一定声望的女教师谈自身成功体会；请年轻教师展示自己风采。

教育工会在教育党工委领导下，举办了以“弘扬师德，铸就师魂”为主题的先进群体、优秀个人的介绍。我校华颖、陈绯娜老师代表参加的击剑劳模事迹的演讲获得了市优胜奖。

为深入学习孟二冬同志的事迹，大力弘扬孟二冬同志的无私奉献精神。学校工会组织各工会小组认真总结本组室教师的优秀事迹，连续2年开展了以“为师•为人•为学” 为主题的演讲比赛，发扬了校内先进，推进了师德师风建设。由学校选派的组室在参加区级比赛中，获得了较好成绩。

每年1月，学校组织全体教工开展慈善一日捐，按比例上缴区慈善基金会和教育工会；在向四川、云南灾区捐款、捐衣被工作中，得到全体党员、团员和工会组长的热情支持，尤其是学校女职工们，她们带头募捐，充分体现了我校女教工关爱他人，奉献社会的良好师德师风。

3、 实事项目

女职工委员会围绕女职工最现实、最关心、最直接的利益实施关爱计划，热心为女教职工办实事、做好事。帮助女教职工增强自我保护意识，组织开展形式多样，富有成效的女教职工爱心互助活动，弘扬“我帮人人，人人帮我”的互助互济精神，引导和鼓励女教职工自觉参加，同时积极争取行政支持，使更多的女教职工享受到互助关爱的温暖。开展女教职工爱心帮困活动，帮助女教职工解决实际困难。开展“送温暖，献愛心”，关心新婚、计划生育、哺乳期的女教工活动。对于新婚、哺乳期、实行计划生育的女教工，工会派专人上门庆贺、慰问；根据女教职工的劳动保护条例，坚持每年一次妇科病普查，努力提高女教职工保健水平；创设机会开设礼仪讲座，提升女教工的内在修养。为离退休和在职教工“冬送温暖、夏送清凉”是工会配合政党实施凝聚力工程的举措。认真组织参加医疗保障计划。工会受学校委托，定期为教职工办理“特种重病团体互助医疗保险”和“女职工团体互助医疗特种保险”；“平安医疗补充保险”。今年新增加了职工安心住院计划。9月份，随着新近人员的加入，工会为新大学生们补办了各项医疗保险。多层次互助保障体系的构建，让患病教职工拥有了更多的保障，解决了后顾之忧。积极组织教职工疗休养工作。学校历届工会重视各个层面的教职工疗休养，这已成为一项常规工作。根据疗休养队伍坚持向优秀群体和一线教师倾斜，组织工作讲究以人为本的原则。
工会女职工委员会开展的创新特色工作
1、每年六•一节，以庆“六一”为契机，组织开展亲子活动。让教工在活动中感受亲情、友情，激发活力。
2、每年的文明组室交流与评比，都为工会小组搭建了发扬先进、学习先进、崇尚先进，创建学习型班组的平台。大家围绕师德师能方面展开交流，推进校园精神文明建设，营造构建和谐校园的工作氛围。
3、通过庆“三八”心灵手巧创意制作比赛，激发广大女教职工岗位学习，岗位练兵的积极性，促进“技能培训，技能比赛，技能晋级”的有机衔接，激励更多的女教职工奋发有为，建功立业。

总之，女职工活动的开展，进一步激发了广大女教职工蓬勃向上的工作热情，增进了她们之间的团结和友谊，同时也增强了女工委的凝聚力和向心力。在今后的工作中，我们将再接再厉，进一步开拓进取，扎实工作，以党的十七大精神为统领，用科学发展观指导工会女职工委员会的各项工作，努力开创我校女教职工工作的新局面。
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