2010高三历史复习的一些做法   花红梅
今年我校历史高考成绩能取得较好的成绩，主要原因一是学生的学习态度好，充分信任老师，积极配合老师完成学习任务；二是起步比较早，我校从高二下学期就分了班，学生较早进入状态，我们是笨鸟先飞。所以也谈不上经验，下面我就在教学中的一些具体做法和大家做个交流：
一、根据学生情况制定切合学生实际的教学内容。我校这届历史班共29人，其中女生23人，男生仅有6人，除几个男生历史知识面较广外，女生的历史知识几乎是一片空白，针对这种现状，我在备课时尽可能的补充与每一节课内容相关的历史知识，以拓展学生的知识面，除习题评讲课外，我基本上每一节课都制作ppt，特别注意补充与内容有地图、图片、诗歌、对联等等；其中地图的运用尤其重要，学历史必须要掌握地图，才能培养历史的空间感，才能更形象立体地把握历史。而我班的学生基本上是东西南北不分，中国外国不清，为此，我的第一次历史作业是地理填图题—中国省区和世界大洲大洋图。

在讲课时我也尽可能地细致入微，我们的学生你课上少交代一句都不行，比如说在讲渡江战役的时候，我选用了渡江战役示意图，毛泽东的诗“钟山风雨起苍黄，百万雄狮过大江”，结果后来练习里题目问“百万雄狮过大江”里的大江是哪条河？答黄河的答金沙江的居然有七、八个人；还有在学习九一八事变时，选了歌曲《松花江上》，那次我们校长去听了课，下课后问学生关内关外的关是什么关，学生也一无所知。
当然，课堂上我更注重的是学生的思维训练，而不是对知识点的简单了解和记忆。

   二、立足基础，以不变应万变。
去年刚接这个班时，对于历史怎么教我是一点底都没有，本套教材是第一次进行高考，没有考纲，没有教参，没有可参考的考卷，每课内容讲到什么程度都不清楚，我又是刚从江苏调入上海的，对上海新课改的精神也不熟悉，在此情况下，只能立足基础，以不变应万变。
高三的三轮复习，我把重点放在第一轮的基础知识复习上，复习时尤其注意构建学生的知识体系，从整体到部分，从阶段到单元再到每一课，力图让学生首先从宏观角度去把握历史，再从微观去认识历史，我将每一课的知识体系放在课件的前面，方便学生掌握，利用早读课进行默写，默写要求我注重的是体系而不是具体的知识点；考纲下来后，我按考纲要求将知识点设计成填空题型，让学生课后完成，这样一轮下来大部分学生能比较牢固的掌握基础知识；
二轮复习在讲专题时，仍然注重基础知识的回顾，在每一专题的自编讲义前将专题相关的知识点填空题要求学生课前复习完成，课上主要是将这些知识点串成线，换个角度复习基础知识，即使这样还是有不少学生跟不上老师的思路，课堂效果不明显，但起码保证了这部分学生基础知识的重温。

三轮复习分阶段进行了中外知识的横向比较和热点，最后还留了一周半时间回归课本，根据考纲编写读书提纲指导学生读书，重温基础知识。 基础知识掌握牢固了才能做到融会贯通，水到渠成，以不变应万变。
  三、精编精讲练习，注重能力培养。
1、由于是新教材，没有现成的试卷和习题可用，为此我搜集了近十年各地高考题和上海去年的模拟考题，自编同步练习，单元练习，让学生多接触各地高考题型，外省的试题一般比较深、难，理论性强，上海的试题较新颖、灵活，时代感强。各类考题多接触，可以拓宽学生的解题思路和视野，培养解题的悟性和感觉。
2、练习的批改和评讲也很重要。如果课堂侧重的是学生的基础知识的理解，而练习则侧重的是基础知识的运用，由于高考的评分标准是看学生的思维层次，而不是采点得分，即使学生的基础知识掌握得再好，如果答题只知道简单罗列知识点是行不通的，答题思路不对不能拿到高分，这往往是许多学生考试时自我感觉良好却考分不高的重要因素。

我们的学生自学能力较差，如果将试卷答案发给他自己订正根本起不到效果，答案稍微长一点他们就会头疼，所以每一张练习我都会给他们分析讲评。评讲的前提是批改，批改后做好统计工作，主观题学生的典型错误有哪些、选择题哪个学生错选了A还是B，将名字都记录在试卷上，这样评讲的重点是什么，哪个学生什么知识点还存在问题就一清二楚了，评讲时就能做到有的放矢，主观题讲评侧重于解题思路、新的评分标准下的答题的方法，思考问题角度等。每一张练习我都要求学生认真体会自己的答案与参考答案的差距，我们的学生就是学习态度好，大多能按照老师的要求做，而且还能够做到独立思考，有时会拿自己的答案来问老师这样答行不行。所以如何做好学生的思想工作，端正学生学习态度也是非常重要的。
以上是我在上一学年高三教学中的一些做法，自我感觉还有几点疑惑：比如如何指导学生写solo题等等，希望能有机会得到各位同仁的指教。谢谢。
