               高考教学的几点小结
一年一度的高考是学校的工作重点之一，也是学生、家长关注的焦点。总起来说，就是要充分发挥“内因”和“外因”这两个积极因素。所谓“内因”即是学生，所谓“外因”是指除学生外的方方面面———教师、例年高考试题分析与选编、当年的国际国内的重大时事和社会热点问题，等等。
1、 做好学生的思想工作

内因是事物变化发展的根据，是第一位原因。做好学生的思想工作包括对高考及其重要性的认识、高考学习的艰苦性、要求与方法、高考学习过程中的四个阶梯等。使学生对高考有一个比较完整的了解，明确自己在高考学习阶段的任务与目的，有利于充分调动学生的非智力因素（这是学生之间的最大差异），为有效开展高考教学做好思想准备，达到“事半功倍”之功效。
2、 做好第一轮复习的知识点落实

高考第一轮复习是高考的基础性工作，为第二轮复习打好基础。首先教师精心研《上海卷考试手册》，对《手册》中所要求的知识点及其要求达到的学习水平（分为A级、B级、C级三个层次）准确的理解、掌握。教学中，在落实好每一个知识点基础上突出重点，破解难点。对学习水平（层次）要求达到B级和C级知识点作分层讲解。做好每一课的默写、作业、测验、讲评等。
3、 做好第二轮复习的专题训练

        第二轮复习在深度上较之第一轮进一步深化，在广度上较之第一轮进一步拓展。复习中要结合当年的国际国内的重大时事和社会热点问题，从纵向与横向梳理知识点，形成新的知识结构。例如，党中央提出“扩内需、保增长”的决策，可以从《经济常识》、《政治常识》和《哲学常识》三各角度梳理知识点，形成了新的知识结构。这需要学生有解读能力和创新能力。
4、 着力培养学生的综合思维能力

        高考的重要方面就是考察学生的综合能力。在教学中，我着力培养学生的观察能力、解读能力、应用能力和创新能力。在观察能力上，要求学生每天看报、看央视新闻和上海新闻，及时观察和了解国际国内重大时事、社会热点问题。提高学生自己思维的敏锐性。在解读能力上，要求学生在观察了解的基础上能够解读出这些国际国内重大时事、社会热点问题里面所包含的知识点，培养学生形成一种“条件反射”思维惯性。在应用能力上，要求学生用相关知识，运用“分析与综合”、“归纳与演绎”等方法，从纵向与横向对国际国内重大时事、社会热点问题作多角度、多方面的分析，培养学生的逻辑思维。在创新能力上，要求学生按照题意和题目指令，将相关知识点综合起来，形成新的知识结构。对“开放式”题目提出自己的见解和看法，培养学生创新思维。
5、 研读近三年的《考试手册》和《高考试题》

        研读《考试手册》要着重其中变化的内容。因为这些变化的内容往往是今年高考变化的信息，今年高考必考的内容和重点内容。在全面复习的基础上，对这部分内容要加以重点分析。研读《高考试题》，就是要关注近三年的高考题目的命题思路、命题形式、命题方法、命题要求的指令等方面的变化，以及知识中的重点、难点的变化等。为“有的放矢”实施高考教学作好准备，提高教学的有效性和实效性。
6、 提高教学的有效性和实效性

        主要从三个方面着手。一是根据学生现有的学习水平，依据《高考手册》所要求的知识学习水平，按照学生的认知规律，由浅入深、有点到面，由易到难开展教学，落实好知识点的“识记、理解、应用”的依次递进。从纵向与横向梳理知识，形成新的知识结构框架和体系。二是在教师自己先做一遍的基础上精选精编题目，提高学习实效。在全面的基础上，对涉及教材中的重点、难点的知识点通过试题反复做、反复练，提高对这些知识点的理解、掌握和应用。三是进行规范解题答题训练，提高得分率。学生在解题答题中的失分很大程度上是解题答题的不规范造成的。在教学中，我主要从阅读题目、理解题意、依据（题目）指令、学术用词等方面对学生进行训练，收到了良好的实效。
7、 与教研员保持沟通，向其他学校学习

        教研员信息多，对高考教学有专门的研究。因此，在教学中保持与教研员的密切沟通不失为一种“捷径”。多听取他的意见和看法，有利于提高教学的实效性。此外，向其他学校学习也是一条途径。一个人的教学水平总有自己的局限，其他学校也总有自己的长处。所以，利用区教研活动、区公开课的机会，博采众长、取长补短，对提高自己的教学水平、教学实效大有裨益。
        总之，高考教学是一项艰苦而又细致的工作，需要全身心的投入，精心研究。某种意义上说，高考教学是一门科学、一门艺术，需要不断地自我学习，自我提高，永无止尽。
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