零陵中学课程与教学改革规划（2009-2011）
一、工作目标

学校课程与教学工作对《课程方案》与学科《课程标准》采取“忠实”取向、对教材及教学内容采取“调适”取向和对教学方式方法采取“创生”取向，把“以校为本主动实施新课程”作为新三年学校课程与教学改革总目标，以击剑文化为引领，以教科研为先导，以课程建设为主题，以课堂实践为主阵地，以学生发展为核心，以学习型教研组建设为抓手，以教学常规管理为保障，坚持“实践反思，继承创新”原则，着力推进教学研究工作，把握规律，打造队伍；着力推进有效教学机制的建设，优化途径，丰富内容；着力推进学生自主学习能力的培养，规范行为，养成习惯；着力推进学科特色与特色学科的建设，发展特色，提高质量，充分发挥学校、教师的主体能动性和创造性，依据学校师生的实践智慧生成经验，通过概括提炼有效方法，形成校本有效实施新课程的课改局面。

二、具体实施要点与保障措施

具体而言，学校要以基础型、拓展型、研究型“三类课程”学期教材统整为核心，对学科教材内容和教学方法进行适应不同学生发展需求的校本调适，形成各学科《学期课程统整指南》（以下简称学科《指南》）；要注重学生身心发展规律和教育规律的探索研究，着眼学生学习能力和个性健康发展的教改实践研究，树立“德育在教学中”的学科德育观念；要探索以学习型教研组建设为核心的同伴互助、有效合作的教师专业发展途径，提升校本研训实效和教师课程执行力。
1、研读课标（考纲），把握方向（校长室、教导处、教科研室、教研组长负责）

2、实施学科学期课程统整，逐步构建学科“三类课程”体系（校长室、教导处、教科研室、教研组长负责）

①学期课程统整中的学科基础型课程

②学期课程统整中的学科拓展型课程

③学期课程统整中的学科研究型课程

④校本拓展课程建设

⑤课程管理与评价

· 建立分管副校长、教导主任、教研组长三级课程管理制度，加强对拓展型课程和研究型课程的课程统整管理。

· 领导和中层带头研制学科《指南》，引领教研组有专题有组织开展学科课程建设。

· 以教研组、备课组为单位研制学科《指南》。

· 学科《指南》基本内容包括：学期教材基础知识，拓展内容和探究内容，学习能力和德育活动，作业辅导设计，参照课标调适单元或章节教学目标，根据单元测验和考试时间安排课时进度。

· 做好各个环节的链接，大胆取舍，科学备教。按学科《指南》分阶段备课、上课、反思、调适。

· 采取有效措施推动德育实践活动在学科拓展型研究型课程中进行统整，纳入到学科《指南》中。
3、实施德育与学科教学有机整合，打造学科特色和特色学科，增强学科教学和德育的有效性。（校长室、教导处、政教处、教科研室、教研组长负责）

· 重视理科的实验教学。

· 重视文科的阅读训练。

· 结合区重点课题《教师专业自主发展与击剑特色班建设的探索与实践》开展学科课程德育统整。

· 联系课改实际，积极申报立项校级重点课题。

4、以学习型教研组建设为抓手打造校骨干教师梯队（校长室、教导处、教科研室、教研组长负责）

· 坚持“以教带研，以研促教”，努力营造以校为本的教学研究的氛围，。

· 加强教学研究制度管理，不断提高教研组和备课组建设规范性。
· 总结宣传化学教研组，推介教研组建设成果，辐射带动其他学科教研组。

· 做好两奖评选、校级以上学科带头人、中青年骨干教师荐选，打造校骨干教师梯队。

· 强化科研与教研意识，引导教师成为教学的学习者、实践者、思想者和积累者。

· 积极开展形式多样的校本培训。
· 不断拓展教研内容，引导教师参与新课程专题教研活动，拓展学校教师的专业发展空间，不断促进青年教师的专业成长。
· 各教研组有计划开展符合学科特点和特色的学科活动。
· 任课教师力争每学年有“三个一”，即有一个研究的问题；有一份完整单元（章节或主题）的教学方案；有一份实践案例及体会反思。

5、以教学常规管理为保障提高课堂教学有效性（校长室、教导处负责）

· 坚持以质量为中心的教学过程管理，突出教学评价的导向、激励和调控功能。

· 坚持分类指导，分层推进的教学策略，努力提高全体学生的学习发展水平。

· 加强教学常规管理。进一步规范教学常规，强化环节的管理力度，突出精细化管理和实效性管理。
三、阶段实施步骤

第一年（2009.1～2010.1）

	· 研读课标（考纲），把握方向，举行教学论坛；外请专家解读学科学期课程统整，转变教师教育教学观念。

· 实施学科学期课程统整，初步实践构建学科“三类课程”体系。

· 实施德育与学科教学有机整合，初步打造学科特色和特色学科。

· 每个教研组、备课组围绕我校承担的区重点课题、“统整”和“学科德育”三大课题，开展专题研究，申报校级学科课题或参与校级以上课题研究，召开基于专题课题背景下的校级专题研讨会（学术节）。

· 启动学习型教研组建设工作，树立科研与教研意识，做好“两奖”评选、校级学科带头人、中青年骨干教师荐选，实行对校级骨干教师制定培养计划，对其履职情况进行考核评价。

· 完善和落实教学常规管理和考评机制，研制改进措施。


第二年（2010.2～2011.1）

	· 课标（考纲）研读与实践心得交流，举行教学论坛；外请专家或校本研究型教师讲座，为教师教育教学提供帮助。

· 实施学科学期课程统整，反思调整实践学科“三类课程”体系；

· 实施德育与学科教学有机整合，初步打造学科特色和特色学科；

· 每个教研组、备课组围绕我校承担的区重点课题、“统整”和“学科德育”三大课题专题研究，举行区级教育教学研讨会，对前期课题研究成果进行提炼和经验推介，召开区级层面现场专题研讨交流会（学术节）。

· 学习型教研组建设工作中途推进，做好“两奖”评选、校级以上学科带头人、中青年骨干教师荐选，初显成效，实行对校级骨干教师制定培养计划，对其履职情况进行考核评价；

· 落实教学常规管理和考评机制，对学科教学质量和教师专业水平进行分析，提出改进措施。


第三年（2011.2～2011.12）

	· 课标（考纲）研读与实践心得交流，举行教学论坛；外请专家或校本研究型教师讲座，为教师教育教学提供帮助。

· 实施学科学期课程统整，反思总结学科“三类课程”体系教学资料，撰写学科校本统整报告，形成各学科校本特色。

· 实施德育与学科教学有机整合，撰写学科德育研究报告，形成学科特色和特色学科。

· 每个教研组、备课组围绕我校承担的区重点课题、“统整”和“学科德育”三大课题结题工作，举行区级教育教学成果现场专题展示和研讨交流活动，申报区级成果（学术节）。

· 做好“两奖”评选、校级以上学科带头人、中青年骨干教师荐选，，实行对校级骨干教师制定培养计划，对其履职情况进行考核评价，参与区级教育教学展示，学习型教研组建设工作取得实质成效；
· 初高中综合教学质量有进一步提高，教师专业获得较大发展。


