在初中体育学科教学中渗透击剑文化精神教育的研究

（一）课题提出的背景及解决的主要问题
1、课题提出的背景

我国学校体育的目标是：“增强学生体质，促进学生身心协调发展，培养学生的体育运动能力和良好的思想品质，使其成为德、智、体全面发展的社会主义建设者和接班人。”在学校体育工作条例中也明确指出：学校体育工作的基本任务是“……对学生进行品德教育，增强组织纪律性，培养学生勇敢、顽强、进取精神。”根据学校体育的目标和任务，在体育学科教学中渗透思想品德教育，不仅是全面完成体育教学的任务，提高教学质量的需要，而且也是教育坚持“三个面向”，培养德、智、体全面发展一代新人的需要。

当前，中学生都存在以自我为中心，贪玩、安全意识差，行为懒惰、怕苦怕累，厌倦学习等思想、习惯和心理问题。作为学校教育的重要内容，体育学科教学是促进青少年身心全面发展的重要手段之一。要在体育学科教学中发挥德育渗透的功效，及时纠正学生的不良行为和习惯，培养良好的道德情操，必须找准体育学科德育的切入点和突破口，通过学科教学过程达到和发挥德育渗透功效。

众所周知，击剑是零陵中学的重点特色，也是我校体教结合的产物。30多年来，在历届历任党和政府各级领导及学校的共同培育和扶持下，“铸剑树人”，果实累累，逐渐形成了具有校本特色的校园文化——击剑文化。“搏”，是击剑文化的精髓，是学校办学的“精、气、神”的全部所在。充分认识、深入思考击剑文化的精神内涵，并充分发挥击剑文化精神的育人功能，是我校体育学科教学进行德育渗透的切入点和突破口。

在全国上下对青少年体育工作空前重视的新形势下，我校体育学科有必要以击剑特色成果为基石，站在二期课改新的历史节点上，在初中非击剑特色班中探索研究体育学科教学中渗透击剑文化精神教育方法、途径和效果，发掘和构建校园文化在学科教学中的“德育资源”，发挥校园文化在学科德育中的育人功能。

2、解决的主要问题

针对初中阶段的学生，以初中年级的非击剑特色班级建设为抓手，通过体育学科教学实践，研究击剑文化精神教育渗透的方法、途径，优化体育学科教学行为，解决非特色班学生在思想、行为、习惯和心理上存在的突出问题。在解决问题的同时，积累体育学科教学中渗透击剑文化精神的案例，从理性层面思考体育学科教学中渗透击剑文化精神的育人规律，真正将学校击剑特色的发展服务于学生的发展。

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            （二）研究目标
研究总目标：通过本课题的研究，体育教师在学科教学中能重视发现非击剑特色班学生在思想、行为、习惯和心理等方面存在的问题，并通过优化教学活动，将击剑文化精神教育渗透于学科教学全过程，思考总结体育育人的规律，发挥校园文化在学科德育中的育人功能。

研究分目标：

（1）通过体育学科教学实践，研究击剑文化精神教育渗透的方法、途径，优化体育学科教学行为，解决非特色班学生在思想、行为、习惯和心理上存在的突出问题。

（2）积累体育学科教学中渗透击剑文化精神的案例，从理性层面思考总结体育学科教学中渗透击剑文化精神的育人规律，真正将学校击剑特色的发展服务于学生的发展。

（三）研究内容：

（1）研究在体育学科教学中渗透击剑文化钻研精神教育的方法和途径；

（2）研究在体育学科教学中渗透击剑文化进取精神教育的方法和途径；

（3）研究在体育学科教学中渗透击剑文化坚韧精神教育的方法和途径；

（4）研究在体育学科教学中渗透击剑文化挑战精神教育的方法和途径；

（5）研究在体育学科教学中渗透击剑文化团队精神教育的方法和途径；

（6）研究在体育学科教学中渗透击剑文化荣辱精神教育的方法、途径；

（7）总结体育学科教学中渗透击剑文化精神的育人规律。

（四）研究过程：

第一阶段（2008.9）启动阶段

(1)制订课题的研究方案，申报学校、区德研室立项；(2)组建研究队伍，落实课题研究任务，完善研究方案；（3）认真研读《新课标》，领会初中体育德育目标；（4）初步调研了解初中年级非击剑特色班学生思想、行为、习惯和心理问题；（5）初拟研究教学设想设计和活动方案；

第二阶段（2008.10-2010.4）实施阶段

（1）组织课堂实践和反思；（2）教研组层面对课堂基础课教学、拓展教学活动和研究性学习指导活动的策划和设计方案、课堂实效、教师教学行为等进行研讨，开展课例研讨活动，撰写课案分析报告。（3）研究案例搜集撰写。

第三阶段：（2010.5-6）总结阶段

（1）课题组成员梳理、撰写有关课例分析、感悟。

（2）总结研究案例，完成研究报告。

（五）研究方法：

（1）文献研究法。通过查询有关方面资料，了解有关体育学科教学中渗透校园文化建设方面的经验动态。

（2）行动研究法。通过实践研究，探索体育学科教学中渗透击剑文化精神教育的方法、途径。

（3）教育调查法。了解课题研究前后部分学生综合素养的变化，以观察体育学科教学渗透击剑文化教育的德育效果。

（4）个案研究法。及时发现具有典型意义的问题学生德育案例、非击剑特色班级建设案例。

（六）理论成果和研究成果：
把击剑带入课堂，把击剑带给每一个非击剑班的学生。再这样的课堂教学中，我们把击剑精神渗透进去，得出这样的研究成果：
击剑运动作为校本教材进入课堂的目的，是为了让同学们能广泛的接触我校击剑文化，认识击剑文化的特点，了解我校击剑文化的演进历程和发展规律，领悟击剑文化所蕴含的人文精神。这对于增强民族自信心，培养高尚的道德情操，加强人文修养，提高审美能力，都是很有意义的。

傅滔所执教的是初一年级，由于已经经历的预初年级时段的基础教育，学生对击剑已有了初步的了解，因此可以从简单的单一动作过渡到连续动作和组合动作，并且加以实践教学比赛以辅助。从学生的学习情况看，大多数学生是非常有积极性的，从徒手动作的枯燥到持剑运用时的兴奋，是一个过渡阶段，在此之间，傅老师要做的是解除学生厌烦的心态，采用对抗、竞争的方法让他们枯燥的徒手练习变得尽量有趣，直到大多数学生的基本动作能正确或接近正确。

关于给若干学生深入比赛场地观摩，组织班内同学间的交流教学比赛等等，给他们着实上了一堂丰富的人生哲理课，让他们懂得运动员的付出和赛场的用实力说话，是成正比的，也以此激励学生在学习生活中的哲理也与此相近。在他的教学比赛中，如何体现出团队力量的不服输的精神成为他教学的主要目的，让他们亲身感受到团队的凝聚力，并把这些融入到学生的生活中。

对于零陵中学学子来说，了解并亲身接触了这项运动，对于认识我校击剑文化优良传统的形成和发展，对于我校特色文化的形式和风格的产生和发展，都有积极的意义。
针对初二学生的特点，体育学科教学中渗透击剑文化团队精神、荣辱精神教育的研究目标出发，我们得出这样的研究成果：

现在学生由于生活条件优越和家人的过分溺爱，不少学生娇生惯养，怕吃苦，缺乏集体意识，常以自我为中心，作为体育教师，我们可以通过耐力训练来培养学生的顽强意志，用相互合作的体育游戏来培养学生的集体意识和团结合作的精神。

    我通常在上课的时候会给学生做各种游戏，很多学生都很喜欢接力赛等竞赛性游戏，通过此类游戏还能培养学生的竞争意识，教会学生正确的看待胜负，做到胜不骄、败不馁。面对失败要经得起考验，不能互相指责埋怨，要善于从失败中找原因和不足，团结协作，争取在下次比赛中取得更好的成绩。

    “没关系，这次输了，我们下次赢回来，加油！”就是这短短的一句话，让我很是感动，也让我想到了我们的德育教育，我们的教育要在课堂上渗透进德育的教育，我抓住这一事件在班级里进行了教育，先终止了大家的比赛，充分肯定了大家的做法，表扬了鼓励大家加油的同学，虽然受伤但仍然坚持比赛的这种顽强精神值得我们大家学习。但平时我们的学生在进行游戏或比赛时，都会因为某个学生的一点小错误而批评和指责对方，而这次，面对该同学的失误，他的组员及时给予他的鼓励是很值得每一名学生学习的，让学生认识到在别人遇到困难或挫折的时候要学会帮助他人，做到团结互助。

    作为教师，每学期都应组织几次有效而实用的体育活动，老师在整个活动过程中是指导者，更多的则是要让学生自己参与和领悟在活动中发扬团队精神的重要性，潜移默化的培养学生的团结互助精神。

    其二，课堂上，尤其在体育比赛中，对学生进行击剑文化团队精神教育。中学的体育比赛活动一般分高、中、低组，以班为单位来进行比赛，每个班每个项目往往只能几个人参与，在这时，老师就要组织没有比赛项目的学生帮助参赛队员做啦啦队，给运动员加油，做一些后勤工作等，总之，想法设法让他们也投身于比赛中来，场内竞技很重要，场外集体注意精神也很重要，从中培养“班级为我，我为班级”“班荣我荣”的团队精神。

    体育学科中的体育教学、比赛，能有效地培养学生机智、勇敢、顽强的品质和不怕困难、奋发向上、不甘落后的精神，还要求学生有自觉尊守规则、尊重对手、团结协作、维护集体荣誉的品质。体育活动对学生的德育发展可以从不同的方向产生综合的影响，使其逐步形成良好的思想品德和个性心理品质，并可以迁移到学习中去。

    在教学中，我们应多留意一些细节，将德育的思想灌输到每一个学生的心灵，使学生在轻松、愉快的氛围中学习，得到锻炼、并受到教育，从而提高学生的思想道德水平。

组内的一次研究课，经过多次议课，磨课，研究分析后，最终有了一节这样成功的课，我们把这节课的教学反思记录如下，作为我们这次课题研究的一次重点研究实例！
首先，准备部分的字母跑完成的很成功，学生们能根据老师喊出的字母，在跑动中积极分工与合作，能用最快的速度跑出最形象的字母图形，在这个游戏过程中排头之间的配合默契是毋庸置疑的，同学之间的间隔距离能根据字母形状的不同而调整到最佳位置，那是我在准备这个教案前没有想到的，充分展现了学生们良好的团队合作精神。我想这离不开平时对学生击剑文化精神教育理念的渗透教育。

其次，在课的基本部分双杠教学中，出现了令我非常感动的一件事情。众所周知，在教学初二女生双杠练习的时候，从她们的年龄结构来说，最基本的双杠上的支撑应该是没有问题的，那些力量应该是早就具备的。可是，在前一次的准备课上就遇上了这样一位名叫叶楠姗的女生，她是一位看上去就很有力量的女生，但她竟然无法把自己的身体支撑起来，我给她做了很多次讲解，示范，都无济于事。然而，今天的课上当同学们在积极练习的时候，她悄悄的躲在了人群之后，我看见了很不是滋味。而且我看见她眼神里那种跃跃欲试的神情，虽然是公开课，照理应该多请好的同学做示范，但是我觉得让她再试一试。我请出了她，并告诉她，我们会帮助她，只要能撑起身体一秒那就是成功！第一次失败了，第二次失败了，在时间很紧的情况下，我给了她第三次机会，没想到奇迹出现了，她真的成功了。喜悦之情立刻展现在她脸上，同学们纷纷鼓掌以示庆贺，还有几个她的好朋友都过来拥抱她。课后，我和叶楠姗做了交流。原来准备课后的一个星期时间里，她花了很多时间在双杠上，她说离不开好朋友们对她的帮助与鼓励，更离不开我给她展示的机会，她说是我们没对她放弃，所以她一直也没有放弃。说得我好感动，她的进取精神、勇于挑战自我的精神值得所有同学学习！我准备在接下来的课中用这件事情对学生们进行教育，帮助更多同学上进。

最后，我还想对保护与帮助做一下小结。在以往的教学中，我虽然会教会每个同学保护与帮助的方法，但是一般只是请几个力量、能力较强的学生进行练习中的帮助。其实那样的话，就是忽略了大多数人的帮助实践机会。这次，我给每个学生机会，要求他们在自己做完双杠上的练习以后， 马上去保护帮助后面的同学做，让他们时刻记住自己身上的责任，培养他们的责任意识和安全意识，形成良好的团队合作精神。
中学生进取精神、坚韧精神的培养
击剑文化是我们学校特有的宝贵财富，如何在学生的日常学习生活中、体育教学中通过体育精神的教育，潜移默化地熏陶和影响到中学生的人格形成，为全面地发展学生的人格精神 起到重要作用。这应是我们全校教师思考的重点，更是中学体育教学追求的高层次目标。对我校学生的教育提出了新的要求，对中学生的身体与精神、知识与能力、道德与行为都 有了不同于以往的新的教育手段和方法。适应社会的发展，培养现代社会所需人才，是当前教育的主旋律。作为中学教育的重要组成部分，体育教学也同样存在着这样一个重要课题。 

    人格教育是一种着眼于发展受教育者心理品质的培养。人格教育是把人的知、情、意、行统一协调发展的 日趋健全、完善人的心理品质的培养过程。体育教学中通过体育精神对中学生的人格教育，一般应着重在以下 几个方面： 

    （一）发展社会认知，在体育的社会交往中培养学生健康积极的生活态度和集体主义荣誉感。人是社会的 细胞，人需要在社会实践中去认识社会、理解社会。体育是一种社会现象，也是一种较为独特的社会交往活动 ，是人生社会的一个缩影。让中学生在体育活动中去认识体育的实质，从而达到认识人生、认识社会。在体育 活动中让学生学会竞争，培养学生拼搏进取的意识。在体育的相互交往中学会尊重，学会合作，培养学生的集 体主义精神和集体荣誉感。这是一种健康的人格品质，将会成为一个人的永不衰竭的生活动力。 

    （二）自尊、自爱、自强不息，培养积极参与意识，发挥人的自主精神。体育活动中无论是个人项目或是 集体项目，都要让学生学会尊重自己和尊重别人，讲究个人行为的规范性和道德性，培养学生良好的个人行为 和道德风尚。鼓励学生积极投入，增强参与意识。在运动实践中让学生学会独立的观察判断，独立的应付突如 其来的赛场变化，充分发挥学生的个人特点、特长，发展个性，培养自主精神和独立人格。 

    （三）培养学生的是非感、正义感。体育运动是严格规则约束下进行的健康文明的活动，教育学生遵从规 则与规定，按规则允许的精神去认识问题，辨别是非，不斤斤计较，不小肚鸡肠，不装孬使坏，不投机取巧。 尊重事实，弘扬正义。对的就支持赞扬，错的就批评屏弃，培养学生爱憎分明，态度明朗的人格精神。 

    （四）注重中学生的价值观、人生观教育。价值观、人生观是一个人看待、了解自然和社会现象的基本观 点，是调节和控制个体行为的高层次的参照系。体育运动是一种对抗游戏，是人的身体、意识、心理和智慧的 对抗，也是技术、战术的技巧对抗。要让学生学会辩证的、客观的观察问题、分析问题，实事求是，遵从事物 的客观规律，趋近事物的本质。学会靠真才实学，靠真正实力，靠智慧技巧，靠人格精神去战胜对手，取得胜 利。追求体育的真义和价值，实现人生的健康文明的生活愿望。 

    （五）培养学生吃苦耐劳，不怕困难，不怕失败的顽强意志。体育运动的教学训练和比赛，都要求参加者 付出极大的身体和心理能量，需要接受艰苦的磨炼。要让学生学会在运动中吃苦耐劳，疲劳时学会咬紧牙关坚 持到底，困难时学会坚韧不拔持之以恒，失败时学会决不气馁再拼再搏，胜利时学会冷静处之决不得意忘形。 坚强意志，是人格精神中不可缺少的重要素质之一。体育运动是培养坚强意志的一片沃土，有待我们中学体育 教师的深耕细作。 

中学体育教学以体育精神进入人格教育，关键在于中学体育教师自己的观念和认识，理性认识上升到这个 高度，行动才能产生飞跃。另外，中学体育教师还应注重自身的人格精神对中学生的示范作用，严格要求自己 ，完善自身的人格精神。挖掘体育精神的要素，丰富和发展体育精神的教育方法手段，使我国的体育教学迈上 一个新阶段，是我们中学体育教师义不容辞的职责。
