感受书法的笔墨
2010年4月2号 星期五下午第一节  高一（1）班
教学目标： 
知识与技能：

          了解书法作品在不同情感情绪下写就的产生的笔墨变化，认识文房四宝，掌握基本的执笔用笔方法，书法的用笔，书法的用墨，实践体验中国书法的用笔用墨。
过程与方法：通过书法作品的比较欣赏了解情感对笔墨的影响，徒手学习书法的执笔中锋用笔，书法用笔线条产生的变化与舞蹈运动变化的痛感体验学生实践体验用墨的方法，书法墨色干湿浓淡变化，实践体验中国书法的用笔用墨，感受中国画用笔用墨的变化魅力。

情感态度与价值观： 

培养学生对中国书法的兴趣，感受书法用笔用墨变化的独特魅力，初步学会运用笔墨变化去表达自己的情感，学会用传统的书法国粹与外国友人交流共赏，增进友谊。

教学重点：认识文房四宝，掌握基本的执笔用笔方法，书法的用笔，书法的用墨，实践体验中国书法的用笔用墨。
教学难点：如何让中国书画当中的用笔用墨的独特魅力深入学生的心灵。
教学过程：
1、 笔墨与情感的关系（欣赏比较）

唐 颜真卿《刘中使贴》，颜真卿天下第二行书《祭侄稿》 
情感：《刘中使贴》：当时颜真卿年已六十七岁，时在湖州任上，听到唐军两次军事胜利消息传来，情绪激昂，书写了此手札。-------情绪激昂，高兴愉悦。
《祭侄稿》是颜真卿为祭奠就义于安史之乱的侄子颜季明所作。---心情悲愤，痛苦难忍。 
用笔用墨：《刘中使贴》：用笔线条丰满而极富弹性 ，墨色润妍丰丽、浓淡相宜。（用墨饱满，用笔线条有弹性。）
《祭侄稿》：墨色燥险苍涩，浓淡悬殊。
           用笔神采飞动，笔势雄奇。（用墨自然而产生变化，作品当中的涂改变化正是情感的表达。
这是一个人在不同情绪情感下写就的书法名作，每个人写出的字又有所不同，自如其人。
为什么会产生笔墨的书写变化呢？稍作介绍观赏了解中国书法独特的书写工具文房四宝。
二、 书法用笔：

1、执笔方法：
五指执笔法，第一，指实掌虚，掌竖腕平。第二，笔杆垂直。（最简单的要领操作）
2、楷书用笔当中的“永字八法”中的横画的写法：

欲右先左，欲左先右，中锋用笔。带领学生，师生共同书写“永字八法”当中的横画。
3、行书当中的用笔：舞蹈与书法用笔      
舞蹈的人体动作变化与书法用笔线条的变化都是在视觉的动态变化中展现出艺术魅力。
舞蹈动作的快慢徐急，刚柔变化，位置腾挪转移等等与书法的用笔变化有着异曲同工之妙。

· 通感欣赏：简单欣赏黄豆豆的舞蹈《墨舞》，教师引导学生共同赏析。

· 展示演练：展示教师书写的行书“舞”字，同时说明落款印章盖章的重要性，教师带领一位学生共同在黑板上书写“舞”字，全体学生同时执笔空些，体验感受用笔的变化，产生的书法线条变化。 
· 快速抢答：根据书法线条与舞蹈动作相结合的图片的欣赏，想象判断是中国的什么文字。

肯定每位学生的不同想法，互相探讨交流。（忠、中国、川、个、竹、江、海、诲、二泉映月、冬、文字、繁写艺术的艺字、蓝）

3、 书法用墨：

1、“当代草圣”林散之的用墨。
在用墨上，深得黄宾虹墨法之三昧，善于将积墨、宿墨（隔夜的墨）、焦墨、破墨、淡墨、浓墨、渴墨交融于笔底。犹以浓墨蘸水，浑厚华滋尽得天趋之如。 
同样是勤奋有关的书法不同的用墨：

“勤奋” ：干 焦墨渴墨（水分少干渴，“焦”浓之极）
“业精于勤”： 湿 浓淡变化（水分多，在宣纸上化开，浓淡变化）

他充分利用长锋羊毫蓄水多、下注慢，便于连续书写的特性，笔毫内所蓄水、墨不匀，即可随笔锋翻 转、运笔速度的快慢产生浓淡干湿的无穷变化。 
2、墨色运用：

中国奥运标志“中国印，舞动的北京。”
世博标志：汉字“世”，形似三人合臂相形的图形，可抽象概括为“你，我，他”的全人类，也可喻为美满幸福，相携同乐的三口之家。这表达了世博会“理解，沟通，欢聚，合作”的理念，洋溢着崇尚和谐，聚合的中华民族精神，体现了中国2010年上海世博会对以人为本的积极追求！“ 
问题思考：世博标志如果写出书法适合于哪种墨色表现？
适合用稍淡的墨色，水分多墨在宣纸上自然的渗化的效果，产生玉石般的温润效果，传达世博主题思想情感。
4、 实践体验：

书写感受书法的用笔用墨，作品的内容可以自定或根据老师提供的文字书法标志图案资料（书法在英文解释当中就是painting,奥运的运动项目标志就是从大篆地笔意字形当中变化而来，便于从未写过书法的同学和写字本生结构不好的同学掌握结构，而把精力主要放在用笔用墨的发挥。）加以表现，注意执笔，篆楷中锋用笔，行书写出用笔的节奏变化线条变化。

可以在作品上落款，盖印，协商

学生在古琴曲《高山流水》音乐声中实践，教师从以上几点要求加以指导。

5、 展示小结：

愿中国五千年来的文化，国粹书法在我们新一代的学生当中一直流传发扬光大。
