
【主题班会简案】                      
不搏不精彩 
（零陵中学 王惠玲）
【班会主题】：《不搏不精彩》
【说活动背景】：
我校开展击剑活动35年来，它从一项普通的体育运动到形成学校办学特色，并上升到击剑理论阶段，直到形成以“搏”为精髓的击剑文化，它丰富的精神内涵不仅培育了一代又一代的零陵学子，也是学校走向明天的精、气、神所在。联系现在同学几乎都是独生子女，由于各种原因大家都比较娇气，活动中经常拈轻怕重，困难面前绕道而行，有的认为进入零陵中学有种挫败感，一直提不起学习的激情等等。针对这些情况，结合我校特色，希望通过系列主题教育活动让学生更加感受学校特色及其精神内涵，从而激发学习热情和迎难而上、奋力拼搏的勇气和斗志，更进一步让这种搏的精神贯穿在今后的学习生活中。
【说活动目的】：

1．让学生了解“搏”的精神内涵。

2．通过分享——体验——辩论让学生意识到拼搏存在于每个人的人生中。

3．通过活动激发学生拼搏的勇气，提升拼搏的意志品质并将拼搏精神落实在今后的学习生活中。

【说活动准备】：
1.班级宣布主题，共同讨论方案，群策群力。目的是渲染氛围，调动积极性
2.分头收集、整理与主题相关歌曲、故事、游戏、图片等资料，目的是有的放矢，更好的达到效果。 
3.选好主持人男、女各一名，根据主旨写窜词。好的班会主持人，是一次成功班会的前提。
4.制作PPT，让学生积极参与，认真参与，形成一种习惯。
【说活动过程】：

一、课题导入：
2008年感动中国的十大人物之一，用自己的身体保护奥运火炬的残疾女孩——金晶的故事引入课题，正是她顽强拼搏的精神成就了她灿烂辉煌的人生。
设计意图：用金晶的故事导入不仅因为她感动了中国感动了世界，还因为她是位轮椅击剑运动员，正好贴合我校的击剑特色，更加突显出击剑文化精髓————搏的精神，从而使主题的引出更自然流畅。
二．分享拼搏而使人生更精彩的故事

    六位同学分别讲述
<1>伟人——林肯          <2>明星——周杰伦
   <3>古人——司马迁        <4>今人——霍金

<5>身边的人——同学的妈妈<6>我自己——中考拼搏        

设计意图：让同学分别讲述名人、伟人、明星、今人、古人、身边的人、我自己等拼搏的故事，让同学感受到每个人都有自己的梦想，每个人都渴望成功，但奋斗的历程充满艰辛，都要经历很多挫折，要经过拼搏才能取得辉煌成就。
三．游戏中体验拼搏的艰辛

四位同学代表做游戏“节节高”：在三分钟内用扑克牌搭高，方法不限, 看谁搭的高。
设计意图：该游戏既要求想办法把光滑的扑克牌搭起来，还要尽量搭得更高。让学生在动脑动手的同时体验跌倒再爬起来的勇气，体验精益求精的钻研精神，体验自信自强的挑战精神，体验永不言败的坚韧精神，体验历经拼搏后的甘甜。
四．活动中唱出拼搏的旋律

游戏：PPT上打出很多励志拼搏的歌名，随机抽学号，抽到的同学唱出其中的两三句歌词，不能重复。

设计意图：有的同学有的歌不太会唱，但由于随机抽取而且不能重复，所以提前要做很多准备，同学之间互相协作互通有无，团队精神和集体荣誉感得到加强，并且真切的歌词、铿锵的旋律也能感受到拼搏的力量和豪情。

五．辨论我们该怎样去拼搏

正方观点：拼搏必须依靠一定的客观条件

    反方观点：拼搏不需要客观条件，主要依靠的是主观意志
设计意图：双方通过阐明观点、自由辩论、总结陈词三步辩出在客观条件相同时主观意志起着决定作用，客观条件不同时，主观意志更起着不可估量的作用，它甚至可以改善客观条件，变不利为有利。从而得出在挫折面前主观意志的强弱决定着拼搏结果的成败。希望由此强化同学拼搏的意志品质——自觉性，果断性，坚持性，自制力。
六 .班主任总结发言

不管你是羚羊，还是狮子，都得奔跑，这是自然的法则；
不管你是穷人，还是富人，都得拼搏，这是人生的法则。 
在军训中、运动会上、班会准备过程中、甚至游戏中都体现了搏的精神，辩论更是辩出了搏的真谛：就是充分发挥个人主观能动性，就是自觉、自信、自强、自制、坚韧、跌倒了再爬起来，永不服输的精神。在今后的学习生活中如何充分发挥这种搏的精神，让个人的主观能动性发挥到极至，相信大家会用实际行动给我回答！
七.歌声中宣布主题班会结束
歌曲《I blive I can fly》中宣布班会结束。

设计意图：《I blive I can fly》的歌名紧扣主题，又突出了只有通过拼搏才会有精彩的人生。
                                            2010.2
【主题班会说课】

不搏不精彩

（零陵中学 王惠玲）

当年级里一致决定让我参加这次主题班会展示时我就一直思考确立什么主题，经过在网上搜索和部分同学商量先确定《历经风雨才见彩虹》，已经筹划将近一周了，但总觉得缺了点什么支撑。后来在准备评岑老师的课时我突然领悟到缺的就是对校本文化的依托，于是赶忙拿出校本教材，看到它的封面我就一下知道了我要的主题《不搏不精彩》。

一项活动开展了三十多年，经历了从普通击剑运动项目到形成击剑特色，上升到击剑理论，最后形成击剑文化，她蕴涵的美学、礼仪、思维、精神等方面的丰富内涵不仅是运动本身的文化沉淀，也是我们铸剑树人、培养熏陶学生积极向上品质和情操的重要抓手。尤其是“搏”的精神，一字传神，不仅是学校击剑文化的精髓，也是学校办学的 精、气、神。作为零陵中学的教师，有责任将这种精神渗透到每个零陵学子心中，让他们理解“搏”，学会“搏”，学习生活中能够“搏”。

该如何表现这种搏的精神呢？这让我想起很多！假期家访时就知道有的同学是通过努力拼搏才进入零陵中学的；军训时越野赛中的拼搏，爬高比赛的拼搏；运动会上千米冲刺时的拼搏；也让我想起有点头疼脑热就请假不上学、不出操的同学；基础差跟不上就放弃的同学；作业经常不能完成的同学，……这些欣慰的、生气、难过的事在我心中翻滚。我知道他们大都是独生子女，知道他们正在成长，他们需要一种精神的指引，所以我借这次展示活动为开头，以“搏”为核心，展开系列主题教育活动。

本次教育活动共分三个板块：第一板块分享别人拼搏的故事；第二板块自己体验拼搏的过程；第三板块辨析如何去拼搏。

第一板块我分三步实施：先让同学在周记中写自己最崇拜的人或最喜欢的明星，并写出崇拜他的理由。意在让同学关注成功人士光环背后拼搏的坚韧和奋斗的艰辛。接着让同学收集熟悉的人拼搏的故事，让他们感受到不仅名人伟人在拼搏，普通人也在拼搏，拼搏离我们并不遥远。最后我又让大家回顾一下中考前那段难忘的日子，让大家反思和体验一下自己的拼搏。同学不仅在这“三部曲”中已经有所触动，后来在课上交流的又分别选了今人（林肯）、古人（司马迁）、球星（科比）、歌星（周杰伦）、科学家（霍金）、残疾人（霍金）、同学的妈妈和自己拼搏的故事，让大家感受到其实每个人都在拼搏——为工作，为理想，为更好的生活，从而奠定我们每个人都必须拼搏的心理基调。

第二板块我选了两个游戏：一个叫“节节高”，想把光滑的扑克牌在规定时间内搭起来是很不容易的，分组活动既要突显团队合作精神，又希望大家群策群力开动脑筋，体验精益求精的钻研精神；还希望能体会到要想大厦立的高，基础必须先打好；更希望体会跌倒了再爬起来的勇气和不言弃不服输的拼搏进取精神。另外一个活动通过摇号随机唱出励志拼搏的歌。摇号增强了趣味性，通过或激昂或优美的旋律唱出那些熟悉的歌，体会拼搏的豪迈与坚韧。通过两个比较轻松好玩的游戏，让大家体会其中也蕴涵着搏的精神，从而感悟到每件事情想做好都要经过拼搏。

第三板块我通过辩论的方式展现究竟该如何去拼搏？双方围绕是否需要一定的客观条件展开，辩论不是为了得出结论，而是为了激发思考。真理越辩越明！辩题写的是客观条件，其实引发的却是主观能动性的思考，在辩手的唇枪舌剑中同学们不禁会问自己：主观意志在拼搏中到底有多重要？在我们现有的客观条件下该怎样拼搏？在客观条件艰苦时我们自己能做些什么？在客观条件优越时我们该做些什么？能不能通过我们的努力把不利的客观因素变成有利的客观因素从而让我们也走向成功呢？高中的学生不能仍停留在事物表面，而应有思维火花的迸发，只有经过内心思考的才会有真的触动。

班主任的总结是要点明主旨：搏是什么？“搏”就是充分发挥个人的主观能动性，就是自信、自强、自制、坚韧，跌倒再爬起来的勇气和永不服输、永不言弃的精神。如何在今后的学习生活中发扬这种搏精神让自己的高中生活过的更加精彩？作为课后的延伸。

课后反思：（1）作为一种公开的活动展示，形式、内涵、实效都很重要，好的内容还需有好的表现形式。（2）平时多放手，多给学生一些参与和锻炼的机会，让学生的主体地位得到充分发挥，多给学生一些即时性的指导，教师的主导要恰到好处。（3）细节决定成败，有时成败与否就在那几个关键点上，做事如此，上课也如此。（4）校本文化是最好的育人抓手，如何让我们成熟的校本文化绽放异彩，每位教师都任重而道远。


