细化五环节，构筑三保障
——零陵中学提升教代会民主管理有效性经验总结

教职工民主参与学校管理决策是现代学校教育管理制度建设的必然趋势。徐汇教育党建“一二三”格局理论明确提出：要坚持校务公开民主管理，在学校层面形成“校长负责，支部监督、工会实施、教职工参与”的工作机制。而工会落实这一工作机制的重要而有效的形式就是教职工代表大会制度。如何开好教代会，有效发挥教代会民主管理功能作用？我们认为，学校工会要在“细化环节”和“构筑保障”上下功夫，这是教代会取得良好效果的关键所在。

一、细化“五环节”，完善学校教代会工作机制
1、精心策划主题

我校党政工在制定学期工作计划前召开联席会议，分析研究有关学校内涵发展、文化建设、师资队伍、课程改革、工资分配制度和学校人事管理制度等方面工作，在充分酝酿的基础上确立教代会主题。这就避免了“该审议的不审议，该审议通过的却不审议通过”的怪象，解决了“职代会上议什么”的问题，确保了职代会制度的严肃性，也确保了教代会主题具有服务大局的针对性、实效性。如我校“骨干教师评选管理实施方案”和“专业促进方案”，就直面教师队伍发展瓶颈问题，通过教代会主题策划，到落实这项新制度，都是通过教代会民主管理平台协商决策，最后达成共识和发展愿景。
2、积极创设氛围
我校工会在党组织领导下，协同各有关部门在舆论环境宣传、会务文件制作和细节习惯养成上积极创设“既严肃又温馨”的教代会氛围。教代会期间，学校工会围绕教代会主题，运用电子屏和横幅宣传会议。会场上鲜花簇拥，彩旗飘扬，会标醒目，让教工们感受到隆重热烈的气息。会议所需文件资料精致规范，文件资料打上“×届×次教代会文件”字样，并随会议议程统一用文件夹封装，显得庄重严肃。代表座位安排在突出位置，每位代表都配发精心制作的代表证别放胸前，体现了一种神圣和光荣。同时，开闭幕式上庄严的国歌和雄浑的国际歌，让每位代表心中充满责任使命感。此外，会议召开过程的相关信息都在第一时间通过校园媒体和网络及时宣传出去，营造良好的舆情氛围。
3、严格规范议程

我校在规范教代会议程上做到：精心安排议程，落实党内“三先”，文件提前下发，意见广泛征询和票决尊重民意。整个会议议程由教代会主席团作精心安排，严格规范开闭幕式、提案答复、座谈会的各项要求，严格执行党内“三先”制度，文件征求意见稿提前15天让党员“先知道、先讨论、先行动”，体现党组织参与重大决策管理的意识。文件讨论稿提前10天让代表审阅，给代表讨论和撰写意见或提案以充分时间，提高讨论的针对性和实效性。会期内安排两长干部、教师、职工、民主党派四个层面座谈会，集思广益，完善工作。会议表决严格采取票决制，充分尊重代表和群众意愿，维护代表和群众权益，彰显代表和群众主体地位。

4、认真回应提案

我校工会协助教代会主席团不断提高提案答复质量，在认真分析、研究、讨论基础上，积极做好提案答复工作。工会倾力协助，校长精心备课，避免了提案答复可能出现的“是与不是”、“可与不可”简单化倾向，把提案答复会变成领导“积极回应群众关切”的沟通平台，表达良好意愿的宣传动员平台，使干群在理解、互信中达成共识，明确了学校办学思想和发展方向。

5、及时梳理归档

教代会闭幕不等于教代会工作结束。会后，学校工会及时协助梳理代表讨论亮点、群众议论热点和文件操作难点，及时整理归档，并提交党组织和校长作工作参考。重视这个环节工作，不仅激发了广大代表主人翁意识和创造意识，也给学校开展工作拓宽了新思路和新视野，为学校科学发展提供了新的生长点。

二、构筑“三保障”，提升教代会民主管理效能

作为学校民主管理制度，细化“五环节”解决的是完善机制的问题。而提高民主管理效能，还必须注重构筑三重保障。

1、思想保障

我校工会协助党组织和校长室，重视做好思想宣传工作，通过有效的思想宣传动员，提高教职员工的民主管理意识。学校工会充分认识到，教代会是校长负责制的重要组成部分，是党政工三位一体领导体制的重要内容，是教职工民主参与学校管理的现实要求。只有高度重视思想宣传动员，才能增强代表民主管理意识，才能激发代表积极参与民主管理，产生较好的民主管理成效。

2、制度保障

我校工会在完善教代会工作机制中，始终把制度建设放在突出位置，处理好制度规范与创新、继承与发展关系，通过更细致、更具体的制度，规范和保障教代会工作顺利开展。在实践中，学校工会及时把行之有效的做法和经验，通过制度形式固定下来。比如，教代会主题报告制度，教代会议事议程制度，教代会提案答复制度，教代会民主测评制度，教代会文档归档制度和教代会经费预算使用制度等，一系列制度文本的形成在实践中规范，在探索中创新。
3、能力保障

我校工会重视教代会工作能力培育，一方面不断提升学校中层的组织协调能力，另一方面着力抓好代表履职能力。比如，工会重视提升工会干部政治素养，除了发挥好协调学校党政工关系的作用，还发挥其组织、宣传和服务教代会各项会务工作的作用。工会还重视对教代会代表履职能力的培育。通过培训学习、工作实践，政治素养高、参政议政能力强的代表，在每期会议期间都能提交高质量的提案，提出富有建设性的建议，充分体现代表的公信力和教代会工作的成效。同时，工会还建立了教代会民主测评机制和代表履职考核机制，多管齐下筑起能力保障。

总之，学校工会本着“重视制度创新，尊重群众意愿，回应群众关切”的工作理念，不断完善教代会工作机制，把党组织意愿与群众意愿有机结合起来，通过增强代表主体意识和履职能力，让广大教职工在参与教代会民主管理工作中，从“知情”到“明理”，进而“参与、支持”，形成上下齐心、共谋发展的良好工作局面。
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