零陵中学十届一次教代会的回顾与评述

陆海红

主席团、各位代表和列席代表：下午好！

零陵中学第十届第一次代表大会从4月17日开幕，到今天即将闭幕，历时近二周。本次大会，提交大会表决的主要议题是《零陵中学三年发展规划》。

在正式会议召开之前，学校校务会本着“依法办学”、“科学办学”、“民主办学”的精神，牢固树立“以人为本”教育理念，在总结分析我校办学优势和发展不利因素、薄弱环节的基础上，结合教育发展形势，制定了《零陵中学三年发展规划》（征求意见稿）。之后根据党员三先在党内进行了充分大讨论，及时听取意见又修改形成了《零陵中学三年发展规划》（草案），直至今天与大家见面的《零陵中学三年发展规划》（审议稿）。教代会期间，党支部、校长室分别召开了两长干部座谈会、民主党派人士座谈会、部分教师代表等多个座谈会。预备会上，代表们认真听取了朱荣林校长所作的《为实现新三年发展规划宏伟目标而努力奋斗》的主题报告，并且认真研究讨论了《规划》草案，深入会员，广泛征求意见，提炼出7个提案。主席团成员对代表们的提案进行了认真细致的研究，并且对部分地方作了合情合理地修改。4月27日，由朱荣林校长代表主席团向全体代表作了详尽的提案答复。

在广泛讨论和征询意见、建议的基础上，作了修改的文件《零陵中学三年发展规划》（审议稿），将在今天的正式会议上付诸表决。

以上是本次大会的简单回顾。下面是评述。
一、会议形式力求规范、准备工作充分到位。

在大会之前、之中，党支部、校长室分别召开了方方面面多个座谈会，广泛征求民意、听取不同意见，为大会的顺利召开作了很好的铺垫。另外，为力求教代会形式规范，在张龙彪老师和总务处的鼎立相助下，大会的会场布置、材料的准备等工作也细致到位。

二、会员及代表参与意识强，民主气氛浓。

教代会是学校教职工民主管理的基本形式，是“校务公开”完善的重要内容。代表们在本次大会期间，认真听取报告，积极参与讨论，主动深入会员，征求意见，不辜负会员们的嘱托，积极撰写提案，建言献策，切实履行代表的权利和义务。虽然代表们各项工作繁忙，但是，开幕式86％的代表参与率、分组讨论91%的代表参与率、提案答复会94%的代表参与率，这些参与率充分说明了我们的代表主人翁意识比较强，能积极参与学校民主管理，体现了高度的积极性和责任感。

从代表们的讨论及提案中，可以看出，大家首先考虑的是如何促进、提高学校的办学实效。通过对《零陵中学三年发展规划》的审议和讨论，进一步明确树立了教职员工的主人翁意识，教职工主体作用得到充分发挥。大家进一步理解了学校新三年发展的主题——“遵教育规律，谋科学发展”，进一步认识了“争创区徐汇区实验性示范性完全中学”的总体构想，进一步增强了科学发展的责任感和使命感。

三、《规划》重思路、重举措、重保障

《零陵中学三年发展规划》本着对民生负责的态度，围绕“以人为本”的核心理念，紧密结合学校实际，提出满足教师和学生发展的思路、举措和保障。为了体现对人负责的精神，校务会多角度、多层面认真听取意见和建议，对《规划》草案提法和内容进行了及时的修改、补充和完善。大家在座谈会和提案中对学校发展提及的合理化建议，有的被吸纳写进《规划》草案，有的作了详细解答。大家达成一个基本共识，即《规划》要随着教育形势的发展而有所调整，在具体工作中要不断细化为可操作的计划和实施方案。

制定《规划》需要科学的态度，实施《规划》需要科学的方法。《规划》为我们指引的发展方向和描绘的发展蓝图，需要我们每一位教工用自己的智慧和才干去一步一步实现。从这一点来说，学习和实施《规划》是我们当前和今后学习实践科学发展观的具体体现，也是我们实现学校教育事业科学发展的必然要求。

各位代表，以上是我代表主席团对本次大会的回顾和评述。总之，本次大会是一次民主祥和的大会，也相信并预祝今天的闭幕式圆满结束。

谢谢！                                                   2009年4月29日

