零陵中学十届三次教代会的回顾与评述

陆海红

主席团、各位代表和列席代表：下午好！

零陵中学第十届第三次代表大会从2010年3月19日开幕，到今天即将闭幕，历时两周。本次大会，提交大会表决的主要议题是《上海市零陵中学骨干教师（班主任）评选及管理办法（试行）》和《上海市零陵中学骨干教师（班主任）专业发展促进方案（试行）》。（以下简称《方案》）
在正式会议召开之前，学校校务会按照建设“一流城区、一流教育、一流队伍”的目标要求，为实现学校“质量有保证、办学有特色、对民生负责的区实验性示范性完全中学”的发展目标，促进教师专业发展和学校骨干教师队伍的建设，落实教育局“聚焦课改、决战课堂，聚焦人才、成就教师”的工作思路，根据徐教人〔2009〕12号《徐汇区义务教育学校绩效工资实施办法》和《上海市零陵中学三年发展规划（2009－2011）》的精神，结合学校实际情况，制定了本次会议的《方案》（讨论稿）。之后根据“党员三先”要求，《方案》在党内进行了宣传解读，又在教工各层面听取修改意见和建议，形成了《方案》（草案），经过提案答复会再次进行修改后，形成各位代表手中的《方案》（审议稿）。教代会期间，党支部、校长室分别召开了两长干部、两处座谈会、民主党派人士及部分教师代表等多个座谈会，广泛宣传并听取了教工对此《方案》的意见。预备会上，代表们认真听取了朱荣林校长所作的《聚焦人才、成就教师 ，聚焦队伍、促进发展》的主题报告，并且认真研究讨论了《方案》，充分发表了自己的看法，提出了很多宝贵意见，收到与本次会议有关的提案1条。主席团成员对此进行了认真细致的研究，并对《方案》部分地方作了合情合理地修改。3月31日，由陈学智副校长代表主席团向全体代表作了详尽的提案答复及《方案》修改说明。
在广泛讨论和征询意见、建议的基础上，作了修改的《方案》，将在今天的正式会议上付诸表决。
以上是本次大会的简单回顾。
下面是评述。
一、会议形式力求规范、准备工作充分到位。

在大会之前、之中，党支部、校长室分别召开了方方面面多个座谈会，广泛征求民意、听取不同意见，为大会的顺利召开作了很好的铺垫。另外，为力求教代会形式规范，在张龙彪老师和总务处的鼎立相助下，大会的会场布置、材料的准备等工作也细致到位。

二、会员及代表参与意识强，民主气氛浓。

教代会是学校教职工民主管理的基本形式，是“校务公开”完善的重要内容。代表们在本次大会期间，认真听取报告，积极参与讨论，主动深入会员，征求意见，不辜负会员们的嘱托，积极撰写提案，建言献策，切实履行代表的职责。虽然代表们各项工作繁忙，但是，预备会和分组讨论94％的代表参与率、提案答复会83%的代表参与率，充分说明了我们的代表主人翁意识比较强，能积极参与学校民主管理，体现了高度的积极性和责任感，为如期完成本次大会的任务，推进学校的发展，做出了积极的贡献。
三、《方案》重思路、重举措、重保障
《方案》进一步明确了教师队伍建设的工作思路。《方案》将《新三年发展规划》师资队伍建设工作目标落实在“强化管理，建全机制”上，为打造教师队伍“两个魅力”，提升学校师资队伍“软实力”提供了工作思路。今后学校的骨干教师将要更多地参与校际交流展示，在更高水平的舞台发挥专业引领示范作用，在自己专业的最近发展区中不断提升专业能力，带动我校办学水平和教育教学质量的全面提升。
《方案》进一步明确了教师队伍建设的工作举措。《方案》基于校级骨干教师“评选条件”和“专业发展导向”两个基本点，制定了评选规范程序、骨干教师的权利和义务，充分重视“师德”在引领“师能”方面的作用，明确提出了教师专业发展的学习、研究和实践任务，这是对教师专业成长的尊重，也是对教师事业发展的要求，更是对学校教育可持续发展的一份责任。我们应当注意到，随着国家和上海市《中长期教育改革和发展纲要》的出台，教育新形势将对教师职业提出更高的专业发展要求，教师资格也将根据不同年龄段、不同教龄段试行资格证书有效期认证制度，在师资队伍建设的今天，我们应该在探索实践中不断完善《方案》中涉及的任务举措，更好地迎接教育改革带来的挑战，把握教育发展带给每个人发展的机遇。
《方案》进一步明确了教师队伍建设的工作保障。《方案》中的组织保障、平台保障、经费保障和奖励保障，从人力、物力、财力三方面构筑起师资队伍建设的保障措施。应该看到，《方案》中处处体现“以人为本”的发展理念。我们也非常期待《方案》实施后能对师资队伍建设产生积极的影响，推动不同层面的教师在自己专业的“最近发展区”得到新的发展，取得新的进步。
各位代表，以上是我代表主席团对本次大会的回顾和评述。总之，本次大会是一次民主祥和的大会，也相信并预祝今天的教代会圆满结束。

谢谢！                                                   
2010年4月2日
