聚焦人才、成就教师，聚焦队伍、促进发展

----在十届三次教代会讲话上的讲话
各位代表、各位老师：

阳春三月，在这春意盎然的季节里， 我们召开第十届三次教代会，将精力汇集到学校教师队伍建设，将眼球聚焦于骨干教师的成长。通过对骨干教师评选和培养的两个方案的讨论和审议，使代表们和老师们能进一步深刻领会师资队伍建设的重要意义，明确骨干教师培养的紧迫性，并自觉地落实骨干教师队伍建设的策略，全面推动和促进学校可持续发展，提升学校的办学水平和教育教学质量。  
为了使各位代表能更好的讨论和审议学校骨干教师建设的两个方案，对骨干教师队伍建设，我谈几点不成熟的意见。
1、 教师队伍建设的重要意义

国家大计，教育为本。综观世界各国的发展历程，得出一个重要结论：优先发展教育是通往先进发达的国家必由之路。这些先进发达国家优先发展教育的模式为我们提供了值得学习和借鉴的经验。因此，党和国家领导人多次指出：教育是国家发展的基石，教育事关民族兴旺、人民福祉和国家的未来，教育事业涉及千家万户，所以，科教兴国是我国的基本国策，把教育放在突出的位置具有深远的意义。
教育大计，教师为本。邓小平说：“科学技术是第一生产力”。因为科学技术是要人去掌握的，任何的方案或策略，都是依靠人来落实的，人是最关键的因素，所以教师是实现教育现代化的重要力量。
上海是国际的大都市，徐汇区又是上海的中心城区，在科教兴区基本发展战略思想指引下，区委区府提出了建设三个“一流”的目标，即“一流城区、一流教育、一流队伍”的发展战略思想。一流的城区，就要有一流的教育，要有一流的教育，就要有一流的师资队伍作为保证。因此，建立一支有足够数量的，合格而稳定的师资队伍是提高教育水平的根本大计，是实现三个一流的关键因素。
二、骨干教师队伍建设是师资队伍建设的重要组织部分

骨干，从字面理解，是骨骼的主干。一个人的生长，骨干就是一个生命的支架。所以从这个意义上说，骨干，它承载了一个生命。而对于教师队伍而言，也需要有一定数量的思想高尚、业务精湛、体质优良的骨干教师。他们是这个集体的骨干，他们在集体的成长中起着支撑的重要作用，可以说他们承载了集体的生命。骨干教师是师德高尚、业务精良、学识广博的学科带头人和引领者，他们具有丰富的教学经验、先进的教学理念、掌握一定的现代信息技术教育手段、拥有深厚的教育理论功底。 他们是学校教育、教学的宝贵资源，是推动学校发展的重要动力，在他们的引领和带动下，广教师教学、教研的整体水平会有大幅度提高，教育、教学质量会逐年提升，学校的良好声誉会与日俱增。显然骨干教师在教育教学中有着举足轻重的作用，所以骨干教师建设非常重要，它是师资队伍建设的重要组成部分。
2、 我校骨干教师的现状

作为徐汇区的一所完中，尤其是具有三十多年击剑特色的学校，就骨干教师的质量和数量而言，情况不尽人意，甚至可以说形势非常的严峻。虽然有些教师已具备了骨干教师的水准，但由于种种原因，没有申报，即没有正式的“名份”。这样的状况与我校的应该具有的地位极不相符，这在一定程度上影响了学校的声誉，制约学校发展，已经成为学校急需突破的瓶颈。作为零陵中学的一员，我们应该看到问题的严重性，理应引起我们高度的重视和关注。

3、 学校骨干教师培养的具体思路

骨干教师并不是与生俱来也不会自然形成，她需要培养和打造。骨干教师的培养与成长，牵涉到方方面面，涉及诸多因素，可以说是一个系统工程，这需要我们以高度的责任感，需要我们精心做到：
1，高度重视、形成共识
2， 思想决定行为，意识决定态度。学校领导首先要重视，要把培养骨干教师放在学校的重要地位，要列入学校工作的议事日程。同时要努力提高全体教师对培养骨干教师的认识，形成共识，增强紧迫感和责任感。 
3， 精心组织、制定方案、
骨干教师的培养不是一蹴而就的，它需要有具体的策略和思路，即有详尽的可操作性的实施方案。这一方案，不仅能使一些教师脱颖而出成为骨干教师，能将一些已经出类拔萃的教师选拔到骨干教师队伍中来，而且还能使已经成为骨干的教师，能在教育教学实践中充分发挥带头和引领作用。所以学校组织有关人员，精心制定的两个方案正是基于这两点出发，明确骨干教师评选条件，使教师前进有方向。同时规定了骨干教师的权利和义务，使骨干教师能充分发挥应有的作用，展现骨干教师应有的风貌，克服那种只把“骨干教师当作一个光环”的现象。因为，在现实中确实存在着一种现象：随着时光的流逝，骨干教师花开花落，自生自灭，没有起到骨干的示范与辐射作用，这是国家资源的极大浪费。------ 
3、认真贯彻、贵在践行

“一语不能践，万卷徒空虚”，方案的制定，关键在践行。如果只说不干，这方案只能是一纸空文，无任何作用。因此我们今后的任务就是如何加以贯彻和落实。学校层面，要按方案中所说的，搭建各种平台、策划更多的活动、把握更多的载体、抓住更多的抓手，使方案落到实处。作为教师要不断自我完善，脱颖而出成为骨干教师。作为骨干教师真正发挥应有的带头和引领作用。 
4、不断探索、不断完善

“一个成功的教育方法，会因为教育对象的不同而显得苍白无力--------”，所以由于校情的不同，就骨干教师的培养与发展，没有现成的模式可套用，没有现成的经验可借鉴。学校出台的两个方案，是骨干教师队伍建设的一种探索，一种尝试，还很不成熟，可能还存在这样和那样的问题，需要在实践中加以检验并不断地完善。同时也需要全体代表以新的教育理念、战略思维和发展眼光认真审议，并建言献策，积极提出意见和建议，只有群策群力，集思广益，，真正融广大群众的智慧于一炉，才能绘就零陵中学发展的美好蓝图，真正能让我们一起面对新情况，解决新问题，在推动我校新发展工作中形成新认识、打开新局面、开辟新境界。
各位代表、各位老师：前人在激励自己成为优秀的道路上为我们树立了榜样和楷模。拿破仑曾说：“不想当元帅的士兵不是好士兵”。晚清重臣曾国藩一直将“我是同类中最强的”作为自己的信念。他们这样说和这样做，实际上就是说明一个浅显的道理：每个人都应有人生的目标。有了奋斗目标，就有了前进的动力。因此我们要认真贯彻《方案》的精神，以骨干教师队伍建设为突破口，从而推动学校师资队伍整体素质的提升， 促进学校可持续发展，使学校在新一轮发展中跃上新台阶。
                                                     朱荣林
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