上海市零陵中学
骨干教师（班主任）专业发展促进方案（试行）
（正式稿）2010.4.2通过
根据建设“一流城区、一流教育、一流队伍”的目标要求，为进一步落实教育局“聚焦课改、决战课堂，聚焦人才、成就教师”的工作思路，为校骨干教师（班主任）搭建专业发展平台，造就一支适应课改要求、具有教育教学实践能力和科研能力的校骨干教师（班主任）队伍，学校特制定《零陵中学骨干教师（班主任）专业发展促进方案（试行）》。
一、指导思想

以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，根据《上海市基础教育教师队伍建设“十一五”规划纲要》、《徐汇区教育系统教师队伍建设“十一五”规划》等文件精神，遵循骨干教师（班主任）成长规律，加大骨干教师（班主任）培养力度，完善骨干教师（班主任）的培养机制，发挥骨干教师（班主任）引领示范作用，以击剑文化为引领，深入推进新课程实施的学科高地、学科德育等重点项目建设，扎实研究有效教学，着力打造“两个魅力”，努力提升师德师能，推动骨干教师（班主任）专业发展，为实现学校教育事业科学发展奠定基础。
二、目标任务
按《上海市零陵中学骨干教师（班主任）评选及管理办法（试行）》评选认定公示的校骨干教师（班主任），须在为期三学年任期内完成相应的骨干教师（班主任）专业发展基本任务。

已成为局学科（班主任）带头人、局中青年骨干教师、区名师工作室学员、区优秀教师高研班学员和市名师名校长基地学员，免于本方案制定的专业发展基本任务，但必须接受学校教师队伍建设工作领导小组的常规管理。
（一）具体目标

1、进一步提高校骨干教师（班主任）整体素质，增强责任感和使命感，提高人文素养和师德修养。
2、进一步促使校骨干教师（班主任）树立终身学习的观念，提高教育教学实践、研究和反思能力，提升实践智慧。
3、进一步推动校骨干教师（班主任）主动研究新课程实施的有效做法，立足课堂提升教学有效性，提升专业素养。
4、进一步强化校骨干教师（班主任）学科高地、学科德育建设意识，切实发挥校骨干教师（班主任）的辐射、引领作用。
（二）任务要求

校骨干教师（班主任）三年任期内每学年至少要完成以下任务中的三项：
1、公开展示
校骨干教师（班主任）每学期开设1次校级教学（班会）展示课，任期内区级教学（班会）研究课至少1次，研究课要积极探索新课程实施的教学方法，在学科德育、有效教学和课程统整方面起示范、引领作用。
教案（课堂实录）或授课录像及相关文字材料在教研（政教）博客平台上展示。
2、带教指导
校骨干教师（班主任）义务承担1～2名本校职初期青年教师（班主任）或实习生带教工作，签订协议，明确带教目标，形成带教成果。
3、指导课外活动（或专题讲座）

校骨干教师（班主任）每学期对学生社团课外活动（或运动队）进行一个项目指导，或者进行一次主题教育或教学专题的讲座，时间不少于60分钟。
4、课题研究

结合区域或学校重点推进的工作，校骨干教师（班主任）在任期内积极进行课题（项目）研究，至少参加一项区域或学校相关课题子课题研究，有1篇与课题相关的研究成果（结题报告、教育或教学案例、研究论文等），发表在校级以上学术刊物上。

通过课题研究，探索新课程实施的教学方法，总结有效教学模式，研究学科与德育有机整合等方面问题，推进新课程的有效实施。
5、网上交流

校骨干教师（班主任）每学期在学校教研（政教）博客上发布3篇以上的参与区、校教育教学论坛的案例、心得、反思、论文、成果、小结等，完成个人学期履职情况展示。
三、实施途径

（一）研训一体项目

围绕区域或学校重点推进的工作，提高校骨干教师（班主任）的专业实践能力和智慧。
1、校本培训课程项目

校本承担的12学分培训项目，进一步提升校骨干教师（班主任）适应学校课程改革对人才专业成长要求的基本素质。

2、区本学科专业培训

区本承担的12学分培训项目，进一步提升校骨干教师（班主任）专业理论水平和教学实践能力。

（二）自我研修项目
校骨干教师（班主任）按规定制定并落实个人任职规划，完成自我培训计划，填写《零陵中学骨干教师（班主任）专业发展信息表》，及时将阶段成果和履职情况挂网展示。

1、自我诊断→自我培训（包括读书）计划（当年9月1日前挂学校教研（政教）博客）

2、落实计划→成果展示（研究课、展示课教案、听评课、教学反思、带教心得、课题报告、校本培训、校园学术节、区域学术节等相关文字和影像材料及时挂学校教研（政教）博客）

3、自我反思→任职小结（学年结束前挂学校教研（政教）博客）
4、自我反思→任职总结（第二学年、第三学年5月30日前挂学校教研（政教）博客）
四、保障措施
1、组织保障

①完善学校教师队伍建设组织架构
在校党支部和校长室的领导下，建立校教师队伍建设工作领导小组，校长任组长，副校长任副组长。组员由校工会、校办、人事、教导处、政教处、教科研室负责人组成，负责日常管理工作。
②学校教师队伍建设工作领导小组主要任务
校长是学校队伍建设的第一责任人，领导本校教师队伍建设工作，负责本校培训计划的制订、落实和管理，组织教师参加学历进修和职称评定，推荐各类先进和优秀人才，落实人事和分配制度的改革。

学校党支部重点保障教师队伍建设工作。
学校教师队伍建设工作领导小组为校骨干教师（班主任）专业发展给予协调、帮助、指导和管理。
2、平台保障

根据校骨干教师（班主任）专业发展实际情况，搭建专家引领、导师带教、同伴互助等不同层次的校内外专业发展平台，保障校骨干教师（班主任）专业发展工作有效开展。
①高级职称的校骨干教师（班主任），外聘相关学科、德育专家名师或推荐校外名师工作室、名师指导团，建立专家引领平台，以项目为抓手，定期开展专题活动。

②一级和二级职称的校骨干教师（班主任），外聘相关学科、德育名师或推荐校外名师工作室、名师指导团，建立导师带教平台，签订带教协议，开展专项研究，提升校骨干教师（班主任）专业素养和能力。

③聘请校内高级教师或局学科（班主任）带头人、局中青年骨干教师，与校骨干教师（班主任）建立同伴互助平台，开设“校骨干教师（班主任）”共同撰写博客平台，每月定时组织沟通交流一次，促进校骨干教师（班主任）专业成长。
3、经费保障

①按上级有关规定，给予校骨干教师（班主任）专业（高一层次）进修培训、外聘专家名师以经费支持。

②按学校有关规定，给予校骨干教师（班主任）职称英语、计算机考试、论文鉴定以经费支持。
③按学校有关规定，给予校骨干教师（班主任）开展专项课题研究工作以经费支持。

4、奖励保障
①学校对校骨干教师（班主任）颁发荣誉证书予以表彰，并依据学校有关规定给予骨干教师（班主任）奖励津贴。

②学校对校骨干教师（班主任）任职期间学年考评优秀者颁发优秀荣誉证书予以表彰，并依据学校有关规定给予一定奖励。

③校骨干教师（班主任）在外出考察、观摩学习、干部选拔、职称评定、评优评先等方面享有优先权，任职期间终期考评优秀者即为当然的下一届校骨干教师（班主任）。
5、本方案经校教代会审议通过后，于2010年9月1日起实施。
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