教师要有“人格和学识魅力”
——在十届四次教代会上的讲话
各位代表、各位老师：

金秋送爽，丹桂飘香，在这秋意浓浓的收获季节里，我们召开十届四次教代会，将精力再次汇集到学校教师队伍建设，将目光聚焦于师德建设长效机制。我们将在两周会期内讨论和审议《上海市零陵中学贯彻落实《中小学教师职业道德规范》实施细则（试行）》（讨论稿）（以下简称《师德实施细则》）。通过对《师德实施细则》的讨论和审议，进一步深入领会新形势下加强我校师德建设的重要意义，全面把握新形势下我校师德规范的具体要求，重点推进新形势下我校师德建设的五项制度建设工作，全力深化新形势下我校师德建设各项措施，增强各项工作的自觉性、主动性，全面推动和促进学校教育事业的可持续发展，提升学校的办学水平和教育教学质量。
为了使各位代表能更好的讨论和审议《师德实施细则》，我就学校《师德实施细则》产生的背景、文本内容讨论和审议谈几点意见。

一、学校《师德实施细则》产生的背景
1、建设高素质专业化教师队伍是国家教育改革的新要求。

国家大计，教育为本；教育大计，教师为本。新颁布的《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020）》提出“优先发展、育人为本、改革创新、促进公平、提高质量”的工作方针，这20个字的工作方针是今后十年教育系统深入贯彻落实科学发展观，深入贯彻落实党的教育方针的重大思路和重大任务，也是教育系统今后十年工作的共同遵循和指南。其中一个重点是“提高质量”。教育质量是教育的生命线，也是学校的生命线。如何推进教育改革，提升教育质量，关键要靠教师。有好的教师，才会有好的教育。而要做一个好的教师，则必然如国家《教育规划纲要》所指出的那样：“要关爱学生，严谨笃学，淡泊名利，自尊自律，以人格魅力和学识魅力教育感染学生，做学生健康成长的指导者和引路人。”只有按照《教育规划纲要》提出的“加强教师职业理想和职业道德教育，增强广大教师教书育人的责任感和使命感”的要求，建立“将师德表现作为教师考核、聘任（聘用）和评价的首要内容”的长效机制，才能“严格教师资质，提升教师素质”，才能“造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。”
2、打造师德高尚的教师队伍是我区教育发展的新要求。

“十一五”上海教育率先基本实现现代化，新颁布的《上海市中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020）》将“基本”两字去掉，提出“到2020年，上海要率先实现教育现代化”的战略目标。这是上海作为国际大都市，在城市文明进程中自我定位的新起点和新目标。上海《教育规划纲要》11项重点任务之一提出，“教师队伍：为学生成长发展培养高素质的引路人。”要“坚持把师德建设摆在教师队伍建设首位，强化师德教育，引导教师做充满爱心、品格优秀、业务精良、道德高尚、行为世范的教育工作者。加强职业理想教育，引导教师把教书育人作为毕生的事业追求，提升教师人文素养，增强教师育德意识和能力，以平等态度对待学生，以高尚情操熏陶学生，以人格魅力感染学生，做学生的良师益友，自觉担负起培育人才的神圣职责。”同时提出要“完善师德规范，健全激励机制，不断增强教师的责任感和使命感”，要“健全师德监督机制，严格考核管理，对失德失范者加强教育，情节比较严重的给予必要处分，对学术腐败者进行惩戒。”

与此同时，作为上海教育高地，徐汇教育“十二五”规划和《教育改革与发展纲要》也在加紧研制和完善中，其目的和任务就在于破解当前素质教育推进中遇到的疑点、难点。徐汇区今年4月颁布的《徐汇区教育系统贯彻落实<中小学教师职业道德规范>实施意见》（徐教委（2010）4号）应该是徐汇区今后十年着力推进教师队伍建设的一项制度。这就要求徐汇教师要承担教育改革攻坚更多的责任和更大的使命。对我们教师来说，是挑战，也是机遇，更是责任。因此，打造师德高尚的教师队伍必须重视师德监督机制和考核管理，这是提升城区教育现代化水平的根本所在，也是服务支撑城区经济社会发展的根本所在。

3、落实师德规范具体要求是我校提高教育质量的现实要求。
如何借助徐汇教育发展高地的机遇和优势继续推动我校教育的发展，核心问题在于如何推动教师发展，发挥教师团队的雁阵领航育人效应。作为徐汇区的一所完中，尤其是具有三十多年击剑特色品牌的学校，多年来，我校在教书育人方面涌现出了一批优质施教、文明执教、廉洁从教的师德高尚的优秀教育工作者，但也确实存在着个别教师教育观念滞后、教育方法陈旧、专业素养不高、创新能力不强、教学效果不佳等“不适应”教育改革与发展的问题，存在着极少数教师谋取私利、敷衍塞责、歧视差生、体罚或变相体罚学生等“不符合”师德规范和教育规律的问题，当然也存在极个别学校领导干部自身素养、教育观念和管理能力落后于科学发展要求的问题。这样的状况与我校应该具有的地位极不相符，也在一定程度上影响着学校的声誉，制约着学校发展，需要我们通过自省和建章立制来解决这些问题。学校《新三年发展规划》提出“师资培养机制需要进一步创新”，“管理制度上需要深化分配制度改革，在实践中完善《零陵中学奖教金条例》，进一步完善重师德、重研究、重实绩、重培训的考核评价和激励机制，发挥绩效工资制度的激励作用”，在制度文化建设层面“完善我校的教师职业道德规范，树立‘人人都是德育工作者’思想；强化岗位责任意识，强化服务意识和大局意识，确保教育教学秩序正常运行；修订教育教学管理制度，规范各类考评制度”。为此，学校党总支在暑假前制定了我校《师德实施细则》，并进行了为期一天半的以“师德建设”为主题的暑期校本培训。上月我们又将《师德承诺书》作了解读，进一步明确这次《师德实施细则》文本制定的重要性和必要性。
以上为学校《师德实施细则》产生的相关背景。

二、如何审读和讨论《师德实施细则》文本内容
师德建设是一项系统工程，教代会和全体教工在审读讨论学校《师德实施细则》文本内容，是共同研究师德建设这项系统工程的制度建设科学性和运行机制可行性问题。这需要我们以高度的责任感，集思广益，建言献策。我以为，审读文本需要重点把握以下三点：

1、学校《师德实施细则》的核心理念：教师要有“人格魅力和学识魅力”。

2、学校《师德实施细则》的核心内容：按照徐汇区《实施意见》提出的校师教师职业道德规范六项具体要求。
3、学校《师德实施细则》的五项制度：师德建设责任制度、师德培训教育制度、入职宣誓和师德承诺制度、师德考核与奖惩制度和师德建设监督制度。

在此，我提三点意见：

1、高度重视、形成共识

思想决定行为，意识决定态度。学校上下首先要高度重视师德建设工作，把这项工作放在学校可持续发展的重要地位，增强紧迫感和责任感。要把落实《师德实施细则》监督考核相关工作作为学校各项工作考核和评先评优的首要工作，通过多层面综合考评发掘、表彰和宣传先进典型，激励广大教师自觉提升自身师德修养和专业素养，形成教师专业发展的共识。

2、认真贯彻、贵在践行

“一语不能践，万卷徒空虚”，《师德实施细则》的制定，关键在践行。如果只说不干，制度只能是一纸空文。因此我们今后的任务就是要将这项制度落实与学习领会全国、上海市、徐汇区教育工作会议精神结合起来，与贯彻落实全国、上海市、徐汇区教育发展规划纲要结合起来，与学校推进“三年发展规划”实际工作结合起来。真正用制度来保障和推进学校教育质量和办学效益的提升。
3、继续探索、不断完善
好的制度需要经得起实践的检验。学校制定《师德实施细则》是完善学校各项管理制度的一项工作，要与其他制度的完善有机结合起来，要全面审读《师德实施细则》的核心内容和五项制度，尤其要重点审读《上海市零陵中学教师职业道德考核办法（试行）》及相关附件内容。这需要全体代表和教工结合教育发展新形势，以新的教育理念、战略思维和发展眼光认真审议，建言献策，积极提出修改意见和建议。同时要关注学校相关配套制度，对制度本身存在的问题提出提案供学校进行决策研究。

各位代表、各位老师：
爱是教育的起点，人格是教育的风帆。教师的人格魅力，是对学生最生动、最具体、最深远的教育。一个富于人格魅力的教师，总是用自己的心血、汗水甚至生命，生动诠释什么是爱心、奉献和责任，什么是“学为人师，行为世范”。
教师的人格魅力，既靠自我的道德修炼、道德养成，更靠学识的滋养。离开了学识修养，所谓的人格魅力便如无本之木、无源之水。一个富于学识魅力的教师，总是时时感到自己方方面面的不足，因而也总是时时为自己设立一个又一个奋斗目标而不断挑战自我，也总是觉得教学的每一天都是新的不断学习探索的生活。
以“人格和学识魅力”为核心的师德建设是学校教师队伍建设的永恒主题。我们要用欣赏的眼光来看待学生，更多地去读懂学生，了解学生在身心发展过程中遇到的问题，将单纯的关注学习成绩，转向对人的关注，这是我校师德建设的关键，也是我校制定《师德实施细则》，引导教师提升自我、发展自我的出发点和落脚点。教师只有真正对学生实施“以人为本、全面发展”素质教育的时候，才最能体现出师德的“人格和学识魅力”。
在教育未来十年发展中，面对门槛“抬高”、职称“扩容”、评聘“分离”和认证“退出”等改革举措，每一位教师都要以严守师德规范的职业精神和终身学习者的良好心态做好迎接挑战的充分准备。“弘扬师德、提升师能、铸就师魂”就是未来十年教师专业发展的新内涵。

谢谢大家！

朱荣林  
2010.10.19
