零陵中学十届四次教代会的回顾与评述

陆海红

主席团、各位代表和列席代表：下午好！

零陵中学第十届第四次代表大会从10月22日开幕，到今天即将闭幕，历时
二周。本次大会，提交大会表决的主要议题是《上海市零陵中学贯彻落实《中小学教师职业道德规范》实施细则和考核办法（试行）》（讨论稿）（以下简称《零陵中学师德实施细则和考核办法》）。
本次教代会是在新颁布的国家和上海市《中长期教育改革和发展规划纲要》的大好形势下召开的。在正式会议召开之前，学校校务会按照《教育规划纲要》提出的“加强教师职业理想和职业道德教育，增强广大教师教书育人的责任感和使命感”的要求，建立“将师德表现作为教师考核、聘任（聘用）和评价的首要内容”的长效机制，结合《徐汇区教育系统贯彻落实<中小学教师职业道德规范>实施意见》，在总结分析我校师资队伍的基础上，制定了《零陵中学师德实施细则和考核办法》（草案）。之后根据党员三先在党内进行了充分大讨论，及时听取意见又修改形成了《零陵中学师德实施细则和考核办法》（讨论稿），直至今天与大家见面的《零陵中学师德实施细则和考核办法》（审议稿）。教代会期间，党支
部、校长室分别召开了两长干部、两处职员、民主党派人士及部分教师代表等多个座谈会。预备会上，代表们认真听取了朱荣林校长所作的《教师要有“人格和学识魅力” 》的主题报告，并且认真研究讨论了《零陵中学师德实施细则和考核办法》，深入会员，广泛征求意见，提炼出3个提案15条建议。主席团成员对代表们的提案建议进行了认真细致的研究，并且对部分地方作了合情合理地修改。11月2日，由朱荣林校长代表主席团向全体代表作了详尽的提案答复。

在广泛讨论和征询意见、建议的基础上，作了修改的文件《零陵中学师德实施细则和考核办法》（审议稿），将在今天的正式会议上付诸表决。

以上是本次大会的简单回顾。下面是评述。

一、本次会议是全员学习思考、互相启发、民主管理的一次生动实践。大会围绕当前师德建设和教师队伍建设这一中心工作，力求通过讨论、修订、审议这一规范形式达到学习宣讲，提高思想认识的目的。无论是代表，还是教职员工，大家都能从大局出发，从工作实际出发，认真审读文本内容，提出意见和看法，为《师德实施细则和考核办法》的制定、完善贡献了智慧和力量，充分体现了代表履职、群众参与和民主决策的教代会功能作用。

二、朱荣林校长代表学校所作的主题报告《教师要有“人格和学识魅力”》，结合国家和上海市《中长期教育改革与发展规划纲要》，站在国家教育改革、市区教育发展和学校教育质量提高三个层面，提出了学校对师德制度和长效机制建设的思考，对学校在新时期落实学校《新三年发展规划》各项任务具有重要指导意义。“强校必先强师”，强师必先重德。报告中“爱是教育的起点，人格是教育的风帆。教师的人格魅力，是对学生最生动、最具体、最深远的教育。”这句话提醒我们每一位教师，要以严守师德规范的职业精神和终身学习者的良好心态，做好迎接徐汇教育“十二五”发展新挑战的充分准备。

三、本次教代会也留下了一些需要我们进一步改进的思考。比如，我们的代表主要是各教研组推选上来的。从教工访谈中，我们也发现，广大教工非常希望组内代表能多与群众交流，倾听群众心声，充分表达民意愿望。因此，代表要利用教代会这一会议平台，更好地成为学校民主管理的主人，同时成为联系教工群众与学校管理层的桥梁纽带。再比如，我们代表在提案工作上应进一步提高提案撰写意识、质量意识，多从平日工作小事中发现问题，多向身边教工征询民意，在平日里将一些改进工作的好意见、好想法及时搜集整理起来，在教代会期间有针对性地向大会主席团提出。

今后，我想每届教代会在换届选举前都应该统计一下代表们提交的提案情况，作为代表履职情况的一个依据，要向全体教工反馈，作为全体教工选举下届代表的一个直观依据。同时，学校也要加强这方面的培训，让代表们在组内活动中多传递一些教代会会议文件精神，组织一些工作意识强的代表在一定层面交流自己好的经验和做法，以此来进一步提升代表身份、权利和履职责任意识，为加强和改进学校民主管理工作做一些探索尝试。

各位代表，以上是我代表主席团对本次大会的回顾和评述。总之，本次大会是一次推进学校教育可持续发展的大会，是一次民主奋进的大会。在此，我预祝今天的大会圆满闭幕。
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