进一步完善和落实学生心理健康教育

          ——零陵中学2009学年心理健康教育工作计划
指导思想：
认真贯彻落实为了进一步贯彻《上海市中小学生生命教育指导纲要》精神，结合本校“以特色求发展，以质量求生存”的为战略指导思想, 本室继续以尊重学生的人格，遵循学生的心理发展规律，根据学生成长过程的需要，为学生提供心理方面的帮助和服务，以达到充分发挥学生潜能、促进形学生心理健康和个性主动发展的目标.
工作要点:
一.进一步落实和完善“三级网络”工作体系

在去年，学校已经建立了心理健康教育的“三级网络”工作体系。该体系是学校校长,书记,为领导,以学校心理咨询室为核心，由德育处（政工教导,班主任、辅导员）、学生（心理协会）共同参与合作的心理健康教育队伍。

现要进一步落实和完善“三级网络”工作体系,重点加强学生群体“三级网络”中的作用,真正发挥学生在心理健康教育方面的主动性。在各班建立的心理委员, 对他们进行一定的培训指导,和心理社团的同学一起也要发挥出他们的一线作用,让更多的学生了解心理健康，达到“助人自助”的目的。

二、心理咨询工作

心理咨询工作是心理健康教育工作的重点，去年“心灵氧吧”咨询室已接待来访学生80余人，已经越来越深入人心。但心理咨询的意义和作用还是在部分学生、甚至于个别老师的观念里存在误区和偏差，为咨询带来阻碍。本学年为了进一步发挥心理咨询在教育中的作用，心理健康月的这样一个平台，通过心理社团同伴学生的宣传和系列活动,在校园中树立“发展 积极 健康”的发展性的心理咨询的理念。

三、心理普查和摸底排查
心理普查是学校心理健康教育工作的一项重要内容，从去年起对新生进行了心理测试，并建立了初一，高一学生心理档案。在本学年将继续进行这项工作，并将普查结果进行处理分析后，一是将每个学生的心理测试结果存档，二是根据测试结果约请部分学生来咨询室进一步了解和咨询，三是根据需要将部分情况反馈班主任，以便了解学生，同时随时关注他们的心理状态，及时发现问题、与心理室沟通，并根据自己的能力采取合适措施进行干预和帮助。
四、多途径的宣传教育
1．继续开设心理课程

认真开设好高一初一年级心理课，通过营造各种情景，帮助学生切身的感受与体会健康心理品质的基本内涵，逐步发展健全的人格。并为校本课程的开发积累资料。

2．办好心理健康教育刊物和完善心理健康网站
继续校刊中“心绪花园”心理健康专栏，旨在宣传心理学常识和心理卫生保健知识，向学生介绍心理卫生知识、分析心理问题、传授心理卫生方法；丰富教育内容，突出引导功能；提高学生的自我心理保健能力和自控能力。并结合心理健康周，拟编并发放“心理健康小手册”，帮助学生了解心理卫生知识，了解学校的各项心理咨询服务，了解容易出现的心理问题，了解如何适应和度过学生活等等。

充分发挥网络在学校心理健康教育中的作用，在学校网德育主题中上开设了“心灵驿站”专栏。借此平台传播心理知识、宣传心理健康，成为学生了解学校心理健康教育工作的动向和了解相关信息的重要阵地。今年，在网论坛上，重点加强心理论坛版块，由老师负责答复学生在该版提出的一些困惑，使得学生在有问题的时候，有一个求助的地方。心理网站可以为学生提供一个永远开放的心理健康教育和心理咨询服务平台。

3、专题心理讲座。
针对学生大考前容易出现的心理问题，对学生进行考前心理辅导，尤其加强毕业班学生的心理疏导，提高学生临考、应考的心理素质。
五、学生社团建设
学校自去年年创立心理咨询社以来，为广大同学提供学习、生活、情感等方面的心理咨询服务。社团成立以来，举办过一系列的活动，在学生中普及传播了心理知识。在本学年的工作中，在心理老师的带领下，社团要组织常规性的培训和活动。并开展更多的活动，积极配合学校心理健康教育工作，发挥学生自我教育、自我服务的功能。
零陵中学心理室
