关注生命，传递红丝带之爱

活动过程：

1、 引入

1、 Flash欣赏：一个艾滋孤儿的故事

我这里有一段影片，讲述的是一个艾滋孤儿的故事，我们一起来欣赏一下。

影片中的小主人公永远只能一个人玩耍，一个人生活。在现实中，艾滋究这个离我们很远又很近的疾病竟会给我们的生活带来什么不同呢？

2、 学会关爱

1、头脑风暴
生活中的不同点

有一个大家的同龄人，她叫青青，来自河南，她最想做的事情就是上学读书，在她很小的时候，艾滋就走进了她的生活。请大家设想一下她的生活会出现哪些不同点，亲戚朋友和邻居对他们的态度会怎样？她想上学的梦想是否能够实现呢？请将你们小组讨论的结果写在大白纸上。

2、资料点击
青青一家的生活现状介绍

青青一家的生活是否如大家所预想的那样呢？我们来看一下资料点击。

3
· 为什么青青身边的人都不愿意与青青接触，都要以异样的眼光来看待青青呢？

因为他们对艾滋病知识缺乏了解，

老师设计了“我们和青的一天”：

因为我家和青家里的近，老师让我每天早上等小丹一起上学（1），公交车上很拥挤小丹热情地帮我刷公交卡（2），到了学校，教室里有一些蚊子在飞来飞去，我看见一个蚊子咬了小丹一口（3），然后继续在教室里飞，在上课的时候小丹发现自己忘记拿铅笔盒了，他向我借用文具用品（4），上午最后一节是游泳课，我们和小丹一起练习游泳（5）中午，我们在教室里一起吃饭（6）上游泳课时小丹着凉感冒了，连续打了几个打喷嚏（7）还不停的咳嗽（8），我把我的衣服借给他（9），下午体育课老师让我们和其他班级进行篮球比赛（10）这可是小丹最喜欢的运动，大家一起积极的进攻防守，人人汗流浃背，小丹用毛巾擦完汗后把手中的毛巾递给我（11），在比赛最激励的时候突然小丹不慎摔倒，他的膝盖流血了（12），最后在大家的努力下我们赢了，男孩们高兴地和小丹握手（13）拥抱在一起（14）表示祝贺。我们的一天结束了。小丹和我一起高兴地回家了（15）。

参考：危险：

11、摔跤膝盖流血

安全：

1、一起上学 2、共用交通卡 3、蚊虫叮咬4、共用学习用具5、一起游泳6、一起吃饭7、打喷嚏 8、咳嗽 9、共用衣服 10、打篮球12、共用毛巾  13、握手14、拥抱、15、一起放学

教师：看来同学们对可能感染艾滋病的途径有很多不同的观点，我们分别来看一下大家有争议的几条：
教师：先来看一下 “蚊虫叮咬” ，同学们有什么意见？

教师：据研究表明，艾滋病病毒仅存在灵长类主要是人类，在蚊子体内既不发育也不繁殖，所以不可能通过生物性的方式进行传播。蚊子嘴上残留的血液因仅有0.00004毫升，要反复叮咬2800次后，才能引起HIV感染。而且，即使蚊子吸入了带有艾滋病病毒的血液，艾滋病病毒在2～3天内即可被蚊子消化、破坏而完全消失。根据蚊子的生理特点，蚊子一旦吸饱血后，要待4天后完全消化后才会再叮人吸血。目前，世界范围内尚未发现蚊子或是昆虫叮咬而感染艾滋病的报道。因此可不必担心蚊子传播艾滋病。
教师：再来看一下“打喷嚏 ” “共同吃饭”“咳嗽”，同学们有什么不同意见。

教师：艾滋病病毒存活在人体白细胞中，白细胞存在与血液、精液、阴道液中，唾液中的确可查到艾滋病病毒，但其中的病毒量是很少的。艾滋病病毒要达到一定量都能引起传播。美国科学家发现，人的唾液中有一种蛋白质，这种蛋白在试管中可以有效抑制艾滋病病毒感染人体，所以一般性共同吃饭、打喷嚏都不可能感染艾滋病。
教师：HIV偶尔也存在于其他体液中，如汗液中，但一般情况下存在的数量很少，不足以导致HIV的传播。所以，“打篮球”“一起上游泳课”，一般不会传染HIV。
教师：最后来看一下“流血受伤”，艾滋病毒在人体内是高质量的，但离开人体很快就会死亡，离开人体多久才能死亡完全取决于艾滋病毒的状况，如艾滋病感染者出血，血液在外面凝固后，其中的艾滋病病毒很快死亡。可能传染的情况是这样的：小丹的膝盖破了流血，有一位同学的身上也破了，小丹的血正好流在他的伤口上，但这样的可能性大吗？

教师：通过刚才的讨论我们发现，虽然艾滋病病毒随时可能在我们的身边，但艾滋病毒并不像我们想象的那么恐怖，因为艾滋病病毒传播必须同时具备的三个条件。
① 有大量的病毒从感染者体内排出。
② 排出的病毒要经过一定方式传递给他人。
③ 有足量的病毒进入体内。

病毒传播的方式只有三种：

1、性传播
2、血液传播
3、母婴传播
大家对艾滋病知识的解释都很有说服力，相信青青周围的人们也能够逐渐了解艾滋病，学会以科学的态度来面对艾滋病。

请大家设想一下，如果青青一家能够得到周围人的理解和关心，青青能够坐进课堂和同学们一起学习，她的生活又会是怎样的呢？

5、友情提示

· 对艾滋病的歧视，会导致许多不良的后果：
•不敢在正规医疗部门及时就诊，耽误治疗；
•隐瞒病情，使他人在毫不知情、毫无防范的情况下被感染；

•造成艾滋病患者的心理压力，使之不能正常生活、工作，甚至引起一些患者的逆反心理，反社会情绪而采取极端行为

· 理解、关爱艾滋病人群，我们会看到他们：

•重拾自信,微笑地面对人生

•坦然接受自己的病情，愿意接受治疗，及时控制病情

•用自己的爱心回报社会，愿意帮助他人，愿意为社会贡献自己的力量


传递红丝带的爱

大家知道哪些人是艾滋病防治宣传大使吗？

对，其中有许多我们熟知的名人，他们在繁忙的工作之余，也不忘关心艾滋病患者。那我们作为一个普通的中学生，能够为这些艾滋人群做些什么呢？

红丝带是传递爱心的象征，现在我就发给大家每人一根红丝带，请你们把红丝带环绕在这颗爱心的周围，让我们将这份爱传递下去。

背景音乐及宣传图片——飘动的红丝带
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