第四课：我  是  谁？
 

活动目标 :
．让学生认识到认识自我的重要性。
．让学生学会正确评价和接纳自我。
．学生明白与重视自我的发展，能够主动调整良好的自我心态。
活动重点:

从不同角度认识“我”
活动难点:

学生能够对自我的认识进行反省与调整，形成良好的自我心态。
活动过程:
 

看图想像
我们来看这幅图，根据你所看到的，给这幅图起个名字。
大家看到了，我们看到的是同一幅图，但是我们起的名字却并不相同。大家想一想，为什么对同一事物，人们的看法却不尽相同。（提问学生）
这就像我们在生活中，不同的人对我们的认识和看法是不同的。我们不可能令周围的每一个人都喜欢你、欣赏你。想一想，我最了解的人是谁？爸爸妈妈？朋友？我自己？事实上最了解我的人只有我自己。所以，我们每一个人要充分认识自己的每一方面，给自己客观的评价，别人的评价只是一个参考。
有一位画家把自己的画放在画廊上，请人们点评，第一天请人们把败笔之处圈出来，结果一天下来，几乎画的每一个角落都被圈出来了。画家觉得非常沮丧，画家的老师对他说：“不要沮丧，明天依然拿这幅画，让人们将精彩的部分都圈出来。结果一天下来，又是画的每个角落都被圈出来了。这时候这个画家终于明白了，世人的观点难以统一，最关键是要自己有自己的想法，画自己想画的。
当我们自己不能很好地认识自己时，就会被别人所左右。
 

独特的我
那么你到底是怎样的一个人呢？好，下面大家拿出一支笔，请在纸上写10条关于自己的信息。这些信息最好是你特有的，可以以“我是——的人”开头，也可以自己发挥，给大家5分钟时间。（如果学生觉得难，就给他们一些提示，幻灯片：比如让他们可以写写自己的性格、兴趣、爱好、特长之类的，也可以写外貌特征，优缺点等等。）
 

猜猜我是谁
    幻灯片：《我猜我猜我猜猜猜》
    师：好，我看大家都绞尽脑汁写了很多，如果愿意，请大家把写的字条交给老师，我们下面来做个小小的猜谜游戏。
    师收取纸条。
    师：现在我手中有一部分同学的纸条，我抽出一些给大家念一下，看看我们能不能凭着纸条上的信息把这个同学给找出来。
    师逐一念字条上的信息，省去其中名字或是住址一类容易泄密的信息。
.同学眼中的我
    幻灯片：苏轼《题西泠壁》:横看成岭侧成峰,远近高低各不同,不识庐山真面目,只缘身在此山中。
师:上面一个游戏中，我们猜到了一些同学，但也有没猜到的，猜到的同学对自己的认识与别人眼中的你比较一致。没有猜到的可能是信息提供的比较模糊，也可能是同学并不认为你就像纸条上写的那样。那么到底同学眼中的你是怎么样的呢？好，现在每个人都要对除自己以外的同学写三条评价，这些评价最好不要重复。请大家尽量进行客观评价，优缺点都写上去，可别有私心哦！
师：好，让我们感受一下同学眼中的你是怎么样的。大家可以比较一下自己对自己的认识，看看有什么不一样的地方，增强自我了解。
    师逐一念字条上的信息。
师：只有能客观地认识自我，开放自我，我们才有可能成为一个既不自卑，也不自负，并且诚恳与人交往的人，这样的人有更多成功的可能和过快乐的生活。
 

手指比较
现在，每位同学伸出你的右手，看看这五个指头。
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你们说，哪个手指最短？——拇指
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数一数每根手指的关节数，有什么不同？——拇指一个，其他手指两个。
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佩带首饰的机会，拇指与其他四指有何不同？
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参与生活和工作的机会，拇指与其他四指有何不同？
我们对比完之后，大家有什么感想？
人的手指不一样长短，各有各的优势与劣势。所以我们要开心地接纳自己，因为你的身上肯定有你自己独特的闪光点。
台湾文人林清玄说：“人生的缺憾，最大的就是和别人比较。与高人比较，使我们自卑；与俗人比较，使我们下流；与下人比较，使我们骄傲。外来的比较是我们心灵动荡不能自在的来源，也使得大部分人都选失了自我，屏蔽了自己的心灵原有的氤氲馨香。”
你就是这个世界上独一无二的一个，所以要充分地认识自己，让自己扬长补短，散发自己独特的个人魅力！
 

打破传统
同学们，你们有没有听说过关于成功的公式？以前我们都曾听说过：
成功＝99％的汗水十１％的天赋
随着我们社会的发展、人类的进步，成功的公式已被改写。1993年美国心理学会主席福勒博士等人提出：
成功＝自我认识十动机
希望同学们能够好好体会这一新的成功公式，一个人的成功要以良好的自我认识为基础，当你能够更好地认识自己，你就能够更好地抓住成功的机会。
 

小结
在生活中，每一位同学肯定都是希望自己能有自己的风采，拥有自信、获得成功，其实要想做到这一切最基础的一件事就是首先我们要正确地认识自我，在这个认识的基础上开心地接纳自己、完善自己，以良好的心态与状态去迎接挑战，迈向成功。
