传染病的初步认识

近阶段，入春回暖。虽然天气好了很多但是由于天气的温热转变和天气变化的不稳定，也成为许多传染病的多发季节，尤其是水痘、风沙、肝炎、流行性感冒在最近一些日子里都会较往常常见。今天就为大家介绍一下传染病的初步知识。

传染病是由细菌、病毒、真菌、支原体、螺旋体、寄生虫等病原微生物或病原体引起的具有传染性的疾病。传染病的传播和流行必须具备传染源、传播途径和易感人群三个相互连接的基本环节缺少其中任何一个环节，新的传播和流行就不会发生；只要切断其中任何一个环节，流行即可终止。

传染源是指体内有病原体孳生繁殖并能向体外排出的人和动物，而病人常常是传播疾病的主要传染源。当患者呈现症状后，应及时隔离治疗，可减少传播疾病的机会；而携带并排除病原体，且无任何症状者，不易发现和管理，长可成为默写传染病流行的重要传染源。传播途径是指病原体从受感染者排出后再侵入易感人体所通过的途径，主要有空气、飞沫、尘埃、水和事物、接触土壤和生物媒介等传播途径。易感性是指人群对某一传染病的易感程度，与人群对该病的免疫水平相关，人群对某一疾病的免疫水平高则易感性就低。

传染病在当前仍然是严重威胁人们健康的一类重要疾病，传染病也是严重影响我们同学健康的重要原因。预防和控制传染病在校园内传播，不仅是学校卫生工作者的职责，我们每位老师和同学都有义务和责任。我国1989年颁布的《中华人民共和国传染病防治法》，规定管理的传染病有35中，通称法定传染病，其中甲类有鼠疫、霍乱、乙类有病毒性肝炎、细菌性和阿米巴性痢疾、伤寒和副伤寒、爱滋病等22种，丙类有肺结核、流行性感冒等11种。

预防传染病的基本原则是控制传染源、切断传播途径、保护易感者，设法切断其中任何一个环节，以控制传染病的流行和新的传染病的发生。我们同学也应做到：1.早期发现病人。应学习了解常见传染病的症状、体征，发现自己或同学有可疑病况时，及时到学校卫生室就诊，尽早确诊或排除传染病。传染病早期得到诊断后，不仅可使患者得到及时的治疗，还可及早与健康人隔离，接触对周围同学的威胁。2.做好疫点的消毒工作，中学生患传染病后，对其可能污染的环境，如教室，家庭住宅等要进行彻底消毒。。现在防疫部门有专职消毒人员，学校卫生老师中也有人分工负责消毒工作，他们在接到传染病发生报告后均应负责到疫情发生地点进行消毒；同时也要求与患者密切接触的同学主动向学校部门报告，请专业人员及时到场消毒。3.加强对密切接触者的观察随访。各种传染病均有一定的潜伏期，例如水痘的潜伏期为3周，在此期间病原微生物虽已在体内孳生，但未产生明显的症状和体征，难以诊断是否患病。很多疾病例如病毒性肝炎，在发病期前几天已具有传染性，故而能及早发现病人，早期隔离，有很重要的预防意义。4.养成良好的卫生习惯，如饭前便后洗手、不互用食具、用流水洗涤餐具、不食不洁瓜果等基本卫生习惯。这就能有效的切断传播途径这一环节，并能有效的保护自己。如预防肠道传染病，把好“入口”这一关，不需特殊投入就能收到很好的效果。5.共建良好的卫生环境。传染病的传播和环境卫生状况有密切关系。如消灭蚊蝇孳生地、提供清洁用水、有符合卫生要求的浴室、厕所等均能有效的预防传染病的发生。这些工作虽然很大程度上取决与学校的设置，但另一方面与我们每个同学的卫生行为有关，如不随地吐痰、不任意抛弃废物垃圾等都是有益于保持环境卫生有利于控制和切断传染病的传播和流行。6.做好免疫接种，这是保护易感人群的最好预防方法之一。7.加强非特异性的保护措施，包括积极参加锻炼、合理营养、合理的生活制度、保持心理健康、避免学习负担过重、减少与传染病缓和的不必要接触、接受有效的预防性用药等等，均对预防传染病有利。

今天主要为大家简单的介绍了传染病的概况，在今后的几次健康教育广播中会为大家介绍单个的常见传染病的诊断治疗。

