零陵中学教师队伍建设规划（2009—2011）
一、工作目标

关注教师生存状况和专业发展需求，带领广大教师深入学习实践科学发展观，理解与领会“以人为本、全面发展”办学理念，为教师专业发展创设条件、搭建舞台、提供平台，形成人际关系和谐、学术氛围浓厚、探索精神昂扬的人心齐、干劲足的教师群体，形成一支由骨干领衔、团队支撑的师德高尚、业务精湛，年龄和职称结构合理的教师队伍。

二、具体实施要点与措施

1加强学习，转变观念（党支部、校长室、校工会负责）

认真组织党员、干部和教师深入学习实践科学发展观，学习素质教育思想和理论，帮助教师用正确的世界观和方法论解决当前学校教育教学实践的突出问题，通过理论学习来促进教育观念的转变，教育行为的改善和教育思想的提升，树立正确的教育观、人才观和质量观。

2、强化师德，铸就师魂（党支部、校长室、校工会负责）

加强教师的师德教育、职业道德教育，创和谐、树典型、学先进；围绕“为人、为师、为学”开展读书、访谈、考察、演讲、交流等形式多样的教职工素质工程工作，提升教师人格魅力；

3、加强培训，提升师能（党支部、校长室、教导处、政教处、教科研室负责）

有针对地开发校本培训项目，有效落实以教研组建设和学校文化建设为重点的校本培训工作，按时保质保量完成“十一五”240（540）培训任务，同时启动“十二五”校本培训工作，优化师资队伍的知识结构与实践能力；通过“三奖”候选评比，教育教学论坛、主题班会或教学研究课公开展示等活动，为教师专业发展创设条件、搭建舞台、提供平台；关心教师高一层次学历培训和高一级职称申报评审，为教师发展创设条件（如职称英语和计算机考前培训），提供保障；关注教师实践智慧提升，不断引导教师总结提炼智慧的教育教学案例，提升教师学识魅力。

4、强化管理，建全机制（党支部、校长室、校工会、人事、教导处、政教处负责）

根据新时期对教师的要求，结合校情，在实践中不断完善《零陵中学完全手册》内容，构建学校师资长效管理机制，推进校务公开、民主管理，维护和保障全校教工合法权益，形成制度保障、科学管理、机制畅通、情感相容的学校管理体制；完善岗位责任、评优评先、奖励惩罚、评价考核等制度或方案，细化操作，贯彻落实；结合人事制度改革，完善聘用合同制和工资分配方案，岗变薪变，按劳分配，优劳优酬；优化机制，关注中青年教师的发展；完善校“学科带头人”、校“骨干教师”的评选运作机制，构筑年龄、职称合理的人才高地，形成以区校两级学科（班主任）带头人、骨干教师领衔，有高尚师德和精湛业务素质为标志的学习型教师队伍；由学校规范程序认定的校级骨干教师（不包括局级及以上中青年骨干教师）数量不少于教师总数的10%，学校要对校级骨干教师制定培养计划，对其履职情况进行考核评价。
5、中青年骨干教师队伍培养与建设（党支部、校长室、教导处、政教处负责）

在对中层实行聘任制的同时，加大对中青年骨干教师的培养力度，试点中青年骨干教师中层挂职、轮岗能上能下机制，更好地培养和锻炼一批中层骨干和校级后备干部，使思想好、业务精、能力强的中青年教师进入中层干部队伍；注重中青年骨干教师的思想、作风和能力建设，通过有计划有目标有步骤的培养，三年内争取局级及以上中青年骨干教师培养率达6%，高级职称达标率达到20%，其中任教初中教师高级职称达标率≥8%。
6、青少年体育俱乐部教练员队伍培养与建设

教练员队伍建设要求加强在职继续教育和岗位培训工作，有计划地选送教练员带队到市队走训。规范对教练员的考核与管理工作，考核的依据以比赛成绩和输送人才为主，同时参考训练大纲日常工作的贯彻情况、训练科研和《上海市二线运动员标准》的达标等情况。完善队伍管理制度，健全运动队的准入标准、评估机制和激励机制，系统训练各阶段击剑运动员，同时统筹协调好击剑运动员文化学习和训练的关系，使运动队竞训水平稳中有升。

