信念是一种精神
——离休老干部陈根福爷爷采访事略
2011年，恰逢建党90周年之际，为了让在校学生更好的了解离退休老干部在党的建设和改革开放中的无私奉献、锐意进取的精神，我们零陵中学采访组一行3人在3月20日上午8:30走访了老党员陈根福爷爷。

已是耄耋之年的陈爷爷并没有我们想象中那样老态龙钟。他身穿一件白衬衫，外套藏青色的圆领毛衣，面色红润，精神抖擞。走近陈爷爷，才发现他有很多故事值得我们用心去读。
一种信念——“让穷人有饭吃有衣穿”
陈爷爷同许多走向革命的人一样，出生在农村。小时候，村子里来了一位西方牧师传教，分发给村里的孩子们一大把糖果。拿着少见的甜滋滋的糖果，孩子们认为也许在那边世界没有饥饿与寒冷，不必为贫穷而恐慌。那时，他心中有一个模糊的念想，要“让穷人过上好日子，让穷人有饭吃有衣穿”。
然而，如何才能使这个简单的念想化为现实呢？少年陈根福也十分迷茫。陈爷爷轻轻叩击着桌面，思绪着少年往事。

抗日战争时期，新四军来他们村驻扎，让迷惘中的少年陈根福看到了一种希望。新四军有一条不成文的规定：“三不走”即凡住一地，未做到“借物已归还，卫生要打扫，水缸要挑满”三点要求，部队不能离开。这些看似简单却很朴实的要求，成为了新四军贯彻“为人民服务”宗旨的最好体现。“从来都没有这样的部队，从来都没有啊。”良好的生活作风与严明的军队纪律，让少年陈根福心中油然升起一种敬佩与向往，心中对于参加革命的愿望与日俱增。
一种信念，“让穷人有饭吃有衣穿”，在战争年代已经深深烙在少年陈根福心中。他期盼着参加革命事业，甚至在入党申请书上，郑重地把这种信念写进了第一条入党理由。而今，和平年代，即便头发花白，陈爷爷依然没有忘记当初的信念，时刻以这种信念关注着社会发展，人民幸福。
两次入党——经历战火的生命锤炼
陈爷爷的入党经历非常特别，据他自己说，他入党了两次。
大约十三四岁时，作为地下通信员，为了帮组织运输子弹，少年陈根福不得不假扮送茶水的孩子。水壶里起先几次装满茶水，在通过关卡时与哨兵看。得到哨兵信任之后，他开始在水壶里放入要运送的子弹。就这样，他在敌人的眼皮底下安全完成了这项任务。
这是一场生死较量，容不得半点闪失。陈爷爷告诉我们，他就见过一个女孩被发现后，让人吊在树上鞭刑逼供，场景令人胆寒。说话间，陈爷爷的眼眶微微润红。
“我也不清楚什么叫入党，怎么入党，就想着自己当初的信念，这样跟着组织一路走来。那时觉得，大概，这样就叫入党了吧。”说到这第一次“入党”的感觉，陈爷爷笑了笑，“还是后来在指导员的教育引导下，对党组织有了更深一层的认识，我才正式递交了入党申请。”
那时恰逢渡江战役前夕，是解放南京的关键一战。江流湍急，根本没有完好的桥供人通过。陈爷爷毅然在参战书上签下名。当时指导员劝年少的他不要参加这场危险的战役，说“弄不好会死的！”。他反问道：“只有我一个人会死吗？”

指导员一时愣住了。“我不怕，我要去！”不纯粹是年轻气盛的冲动，那时的陈根福记得指导员曾经对他说过话：“入党，就要做好时刻为革命事业献身的准备。”
1949年5月，上海解放的时候，陈爷爷正式入党。
三声叮嘱——“要学习，要奉献，要爱国”
解放后，陈爷爷从部队退伍转业，参加社会主义现代化建设。退休后依然关心青少年成长和社区事务，是徐汇区“五老”报告团成员和徐汇区关心下一代工作委员会帮教小组成员。

过去的时光仿佛近在眼前，陈爷爷一边为我们讲述着他经历的革命工作，一边还神情激动地谈社会发展。清晰印刻在陈爷爷脑海中半个多世纪的风风雨雨，好像就发生在昨天。他借毛主席寄语青年的话感慨道：“这个世界是你们的，也是我们的，但终究还是你们的。”陈爷爷饱经沧桑却和蔼可亲的脸上，流露出对二十一世纪青年的殷切期盼。
“同学们啊，读书输不起。”非常健谈的陈爷爷嗓音略显沙哑。他讲述了自己退休后自学计算机的故事。他说：“不学习就要落后，落后就要被动挨打。”“现在的上海，中国的未来，都需要你们青少年一代，你们现在最重要的是什么，是学习，要通过学习不断充实自己，练就建设国家的本领。” 他个人非常崇敬钱学森，说“要做像钱学森那样的爱国、奉献的人”。“要学习，要奉献，更要热爱自己的国家”，这是陈爷爷对我们的一种期望。
耄耋老人的故事还有很多，作为老一辈共产党人的代表，陈根福爷爷的人生经历留在我们心中的一种“堂堂正正做人”的精神和价值。我们国家的未来和民族的希望需要的正是共产党人的这种精神和价值。
采访后记——思考、感悟和追寻幸福

因为是第一次采访一位素未谋面的革命老战士，我们心中不免有丝忐忑。但一见到陈福根爷爷和蔼可亲的面容，我们紧张的心绪立刻缓解了许多，交流的距离也缩短了许多。

岁月蹉跎，当年的“小交通员”如今已满头银发，但老人思路清晰、表达流畅，对于自己经历的往事有着惊人的记忆力。虽然，在物质生活日益丰富的今天，我们无法想象他们那一辈人为新中国的诞生和成长所经历的艰苦岁月，但老人谈吐间那份自豪和激情深深感染着我们，让我们思考着在不愁吃穿的今天，什么是幸福，感悟着如何珍惜这来之不易的幸福。

陈福根爷爷的家，窗明几净，布置简单却充满温馨，就如同他给我们的感觉，朴素真诚，平易近人。在我们的提议下，陈福根爷爷拿出了他曾经获得的荣誉证书。即便是退休后，他仍投身于关心青少年成长的公益活动。这里面，有着他一辈子所追求的理想和信念——“要学习，要奉献，更要热爱自己的国家”。他要将这种追求持续传递下去。

小时候，老师和大人们总是问我们，“有什么理想？”他们总希望听到，要当科学家、画家、钢琴家之类的回答。生活在现实中的我们，没有人告诉我们，理想的追求要靠一种有价值的信仰来支撑。我们深深困惑于谈理想却缺乏有价值的目标，谈信念又缺少锻炼人的环境。

在与陈福根爷爷的交流中，我们了解到他读书不多，而他最可贵的就是从未放弃过自己“一切为了人民”的初衷和追求。马克思在《青年在选择职业时的考虑》一文中写道：“历史把那些为共同目标工作因而自己变得高尚的人称为最伟大的人物；经验赞美那些为大多数人带来幸福的人是最幸福的。”陈福根老人的革命生涯不正是马克思所赞美的人生吗？在平凡工作中树立有价值的人生目标，并为坚守这份责任担当而不懈努力，这才是一本让我们青少年学子受益无穷的人生大书。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。回顾前人历史，哪个时代没有自己要面对的困惑？做个梦想家固然很容易，但付诸实践才是成就梦想的关键。从听故事，到自己采访故事，再到用自己话讲述前辈的故事，传达一种人生、一种感悟。我们从社会这所人生大学里可以学会很多，从中也能思考很多。或许，持恒的幸福就来自对生活的理性思考，对目标的不懈追寻和对社会的责任担当。

                                                                        高二（1）班
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（零陵中学采访组：沈翰林、孙易琴、徐蕾；指导老师：陆宁昌）

