少先队零陵中学2008年度总结
零陵中学大队部本着“快乐学习、快乐生活、快乐成长”的宗旨，开展了一系列的少先队活动，充分发挥少先队员们的主人翁意识，在各方面取得了发展和进步。现将2008学年的具体工作汇报如下。

一、基础工作——班子建设重机制的建设，干部队伍重能力的培养
基础工作方面重点是抓好班子建设和干部队伍建设，也就是要做到“带好班、带好队”。带好班子就是要抓好大队部、中对的班子建设，带好队就是要带出一批工作能力强、在各方面起表率作用的队干部队伍。
大队部已经逐渐形成了凝聚优秀队员的良好机制，吸引着有工作能力、热爱少先队工作并且学习成绩优秀的队员参与到大队部工作中来。在队干部的任用上，重点是抓好队干部的选拔、培养、和管理三个环节，把大队部组织考察、民主推荐、中队辅导员推荐和个人自荐有机结合起来，尽可能把最优秀、最受中队队员欢迎的队员选拔到少先队的岗位上接受锻炼。大队部班子分工合理，职责明确，工作中团结协作，按时高质量完成各项工作。
大队部认真开好中队长例会，在例会中落实工作、反馈情况、交流经验。同时，大队部加强了对队干部业务、能力等的培训，利用假期对学生干部进行集中培训，以便更好地开展学校少先队工作。

二、组织工作——中队建设抓基础，不断加强队的基层组织的作用
组织工作的重点是抓好中队的基础建设。学校大队部在党组织的指导下，以中队常规工作为抓手，加强队组织的基层组织的作用。
为了使中队的工作严格化，大队部制定了“零陵中学快乐中队评选方法”，使各个中队明确了自己的任务。每学年对所有中队广泛开展评议活动，通过交流，实录反馈，各项活动的参与程度等等，评选快乐中队。榜样的作用是巨大的，在挖掘和宣传先进事迹的同时，形成良好的创建快乐中队的氛围。
三、重点和品牌工作——主题活动成系列，深化内容突出特色
重点和品牌工作是区少工委的年度重点工作。学校大队部主动学习相关的文件精神，响应上级的要求，结合学校和队员的实际情况，通过把主题活动系列化，达到丰富和深化活动内容的目的，通过拓宽队工作的阵地，达到队工作更好辐射的目的，取得了比较好的成效。
1、“学雷锋，献爱心”主题系列活动

大队部结合学校 “爱心月”的主题活动的要求，每个中队根据大队部提出的要求，设计并落实好 “爱心月”计划。 “3.5学雷锋日”大队部组织队员参加社区志愿者服务，为社区居民进行预防毒品的宣传；大队部还以爱心月为契机，围绕“责任、感恩、奉献”的主题，在学校组织一场“爱心义卖活动”，将义卖所得捐赠上海市红十字会，更好地帮助有困难的人，搭起一座传递爱心的桥梁。同时，各中队组织校外志愿者服务，队员们深入社区、居委、公园、敬老院、孤老家中等等，为他们打扫卫生或提供服务，表达队员们的片片爱心。为了发扬校园中默默奉献的精神，挖掘出身边同学平凡而细小的感人事例，08年我校举行了首届“感动零陵”校园十大人物评选活动，在全校范围内寻找为学校、为中队队默默奉献着的同学或老师，这些人物可能并非是平时瞩目的焦点，但却时刻关心着我们的校园、我们的中队。最终，通过大家的评选，十位同学和老师获得了“感动零陵”校园人物的称号。此次评选使校园中涌动着爱的暖流。
2、“奥运会”主题系列活动
为了迎接2008年北京奥运会的召开，营造浓浓的奥运氛围，大队部组织了“迎奥运”主题系列活动。“我为奥运狂”国球赛，通过男女团体乒乓球比赛，不仅增强了团队合作精神，而且也让队员体会到了运动员顽强拼搏的精神；“今年奥运在我家”摄影比赛，通过一个个相机镜头，队员们在生活中捕捉奥运的氛围，了解奥运、走进奥运；“参与奥运从我做起”征文比赛，通过征文，队员们表达自己的奥运情结，纷纷表示要从我做起、从身边细节做起，做文明的东道主；“一人一笔绘奥运”团体绘画游戏，通过海报纸做“画板”，各中队发挥自己的想象力和创造力，涂鸦着自己的奥运梦想。

3、抗震救灾主题活动

今年的5月12日，在四川汶川地区发生了8.0级的大地震，致使无数四川人民遭受了失去亲人、流离失所的悲痛。在全国上下抗震救灾、学习抗震英雄的事迹的同时，我校大队部也开展了一系列的主题活动。大队部发出倡议，让少先队们写信给灾区的同龄人们，在信中队员们纷纷鼓励灾区儿童，要他们学会坚强，字里行间无不体现着队员们的关切与关爱之心。组织优秀的少先队员聆听抗震英雄事迹报告会，通过报告会让他们体会英雄们的伟大。为了发扬抗震英雄们的优秀精神，大队部举行了“发扬光荣传统，正当时代先锋”PPT演讲比赛，在演讲中，一个个优秀战士、先进人物的事迹打动着队员们的内心，体会着这些英雄们的平凡与伟大。心里社还进行了模拟救援现场，通过一些团队协作游戏，从而体验团队中合作及信任的重要性。
4、纪念“改革开放三十周年”主题活动

为了纪念“改革开放三十周年”，大队部开展了一系列活动，从中使队员们感受国家的不断发展、改革的硕硕成果。以“走进上海的记忆”为主题，队员们走进上海的里弄、石库门等老建筑，从这些记忆中感受时代的变迁；以“感叹改革开放的成果”为主题，队员们用相机记录下了一幅幅上海城市的现代化面貌，高楼大厦、轨道交通、繁华的商业区、老百姓家中的变化、城市的公共设施等等，无不体现着改革开放所带来的巨大变化，展现着改革成果为全体人民所共有的美好生活。以“纪念改革开放三十周年”为主题，各中队制作了电脑小报，一张张制作精美的小报，就是一个个改革成果的体现。
5、其他

大队部根据区少工委的要求和学校的实际情况，继续开展“好习惯伴我成长”，让队员们寻找身边的小陋习，并写出合理而有建设的改善措施，做文明的小公民；积极创建红领巾书屋，让队员们能更多的了解少先队；继续发展红领巾小社团，现在 “心晴”心理社已成为了学校里一支颇具影响力的学生社团。开展“庆六一”队活动，以“我游戏、我快乐”开展游园活动，让队员们在快乐中成长，并组织队员参加了区庆六一主题活动。
四、阵地工作
1、加强宣传阵地建设

校刊《聆听》、校园广播、校园橱窗、黑板报等是我校大队部向广大师生及时传达校内外动态的重要宣传阵地。做好信息宣传、工作交流，在少先队员更广泛宣传各项工作，提高影响力，扩大工作覆盖面，充分发挥信息载体作用，使之成为学校德育工作、少先队工作的宣传阵地。
2、志愿者服务
以雏鹰假日小队为基本单位，参与社区活动以及考察活动。各小队组织外出参观、考察等小队活动。利用节假日，有的小队去敬老院为老人们服务，表演节目，在服务中体会快乐；有的小队参观一些爱国主义基地，在参观中接受教育；有的小队自发进行郊游，在快乐中拉进了队员间的距离，等等。雏鹰假日小队作为少先队组织一支特殊的队伍，充分发挥着少先队员们的主人翁作用，提高队员们的服务意识与责任意识
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