安静的力量

我们每个人生于这个世界上，一切会迈出的第一步和说出的第一句话开始，逐渐地我们有了我们自己的意识，我们有了我们自己的思想，我们迫切地想要表达我们的想法，于是我们开始发出声音，我们每天急急忙忙地去听和说，于是我们的社会变得越来越喧嚣，每个人都在说，每个人都在发出自己的呼唤。但是我认为，有的时候安静也是一种力量，它能给予我们心灵一方宁静，它能使我们冷静地思考，它能使我们平静地生活。
周国平说过:“热闹之外的世界无边无际，那里有着我的位置，一个安静的位置。”何为安静?我认为安静不是不言不语，亦不是沉默寡言，我认为安静应是一种心灵层面、灵魂深处的安静。而当我们能够给予心灵安静，我们的就会更加平静成熟地面对生活中所发生的一切。
安静能够使我们冷静地独立地思考。世界的声音越来越多，我们也许会逐渐迷失自我，我们也愈发吵吵嚷嚷起来，宁静的一切逐渐流逝。我们渴望暗金给我们带来纯净，带来我们内心的净土。也唯有安静的环境，才能给予我们思考的余地。安静之所以被称为高贵的品质，是因为它给人以心灵的自主。在安静中，你可以任由思绪飞到天涯海角。
安静是力量的积蓄，是下次爆发前的准备。正如诺日朗，有人震惊于犹如死水的“海子”就是诺日朗，但是正是这一潭死水造就了声势浩大的诺日朗瀑布，“海子”的安静平缓，正是为下一次的磅礴而蓄势。古有言:“不鸣则已，一鸣惊人。”何不是在安静中蕴藏力量，韬光养晦，静待最精彩的绽放的一刹那吗?
[bookmark: _GoBack]诚然，在如此熙熙攘攘的世界保持一份安宁，保持一份平静是很难的。在这个被网络化的社会，人心越来越浮躁，有时候一石就可以在人群中激起千层浪。但我们不能因为这样，就成为避世者，正所谓“小隐隐于野中隐隐于市大隐隐于朝”，我们是这个社
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会的一份子，我们不可避免地要入世，但是保持安静的最高境界不正是在这个浮华的世界里保持安静么?这不由得让我想起古时的文人极其喜静。陶渊明的“结庐在人境，而无车马喧”，乐于回归田园生活，远离浮华尘嚣，坚守内心的安宁。我认为在闹中取静一是拥有更少的欲求，而是拥有更多的积淀。我们在乎的少了，当我们“不以物喜，不以物悲”之时，我们便能获得内心的安宁。但我们阅读更多的书，当我们拥有更多的人生阅历以及深刻反省与思考时，我们便能获得内心的安宁。
所以，我们不必急于表达我们自己的想法，有时候沉静下来，给自己一方安静的小天地，更利于我们在这个世界中听到别人的声音，也听到我们的自己的声音。
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当世界安静的时候 我沉浸其中
当冰雪消融于宁静 我缓缓苏醒
或许是这片风景，或许是这样一个你
留恋在一片土地，留恋在记忆的身影
是谁曾说 春风十里 不如你 都不如你
是谁曾说 丹桂满园 不及你 都不及你
我在鼓楼的夜色中 为你唱花香自来
我在水乡的月色下 吟一曲绝世佳人
我在尘世的喧嚣里 为你弹一首夜曲
我在雪后的屋檐下 为你泡一壶清茶
把所有言语都变成秘密 
悄悄藏进心底
把那个拥抱也藏入微风
任由岁月沉淀
当远方的钟声再次响起  
夕阳又沉入了地平线
我亦悄然入眠 
当漫天的星空依旧闪烁  
晨曦在步入山谷小屋  
我从睡梦中醒来
千言万语 朝思暮想 
我有多么希望 岁月无限延长
沧海桑田  蓦然回首  
我有多么渴望 你还在我身旁
借我一个暮年 借我碎片，
借我瞻前与顾后，
借我执着如少年。
赐我一个流年  赐我回忆 
赐我山水与美酒。
赐我爱你的光阴。
开始亦终结。
云卷云舒，春去秋来。
一个人行走在风里雨里。
等你。
熄灭又点亮。 
花开花落，斗转星移。 
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一个人孤守在那棵树下。
等你。
可我就像白夜里行走的旅人，
遥遥无期。
而你就像传闻中东海的仙境，
无法触碰。
怠倦的闭上双眼，
看见的是星辰还是你。
朦胧中听见呼唤，
是思念的错觉还是你。
自由，安守。
我开始拒绝平庸，拒绝一切没有你的生活。
执着，陪伴。
我再次踏上旅途，纵使千里我也要拥抱你。
路上荆棘密布，艰难险阻。
可我还是义无反顾。
披荆斩棘之后，翻山越岭。
我似乎就要见到你。
曾折断的翅膀，曾忘却的故乡。
梦境中的容貌，记忆中的面庞。
在这一刻，在这一刻
都变的闪闪发光，愈发明朗
等待的时刻终于迎来完结
我听见了
你的呼唤。
旅途的艰辛终于行至结尾 
我看到了 
你的身影。
千年一梦，彼岸寻花语。
梦几何，曾几扶桑下，定三生约定。六道轮回，望川携忆生。
愿来世，山间茅屋下，谈笑赏景共度余生。






0与1之外      

毫无疑问，我们正处于一个信息科技飞速发展的时代。科学家们曾预估过电子产品“新陈代谢”的速率，从先前的二十年为一淘汰周期，逐步到十五年、十年，未来或许会更短。
人们惊叹于如此之大的科技成果，同时也开始对一系列人工智能（例如AlphaGo）的发展趋势进行深思，甚至感到了担忧：会不会有这么一天，人工智能具备了足以取代人类的条件呢？
事实上我并不担心这一问题，不如回忆一下方才提到的“新陈代谢”，诚然，优胜劣汰为亘古不变的竞争法则，但我们之间的互相竞争绝不会似电子产品那样将同批次的产品以新生产的产品取而代之为结果。要说原因，或许便是因为我们具备了计算机没有也无法拥有的东西：情感。
人有了七情六欲，我们会因此而欣喜，而失落，好胜心和荣誉感会不断激励着我们前进，可以说，我们不会像电子产品那样被无情淘汰最后沦为废铜烂铁有一原因是我们自主地淘汰了旧的自我。正如古时哲人所说：“人不能用两只脚踏进同一条河流。”因为事物在不断地发展，不断地变化，每一次改变迎来的都是崭新的自己。
冷冰冰的二进制或许有一天也能跟进编程，自主弥补不足，勉强学习了这份变化。而人们身上，还有着它们绝不能学习到的不变之处，那便是我们生而为人最该值得骄傲的地方。
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我们不曾见过计算机为程序出错的同伴分享自己标准完美的数据，也无法想象它们在捧一本名著——《巴黎圣母院》又或是《悲惨世界》反复研读而落泪的样子。但放在我们身上则再正常不过。究其原因，是因为我们具备着完善的人生观、世界观与价值观，由它们为土壤萌发了无数善的品质。计划赶不上变化，而我们以其应对变化，才不会落得如计算机一般只知“做什么，怎么做”的功利产品。“为什么”是人们多考虑的一步，而有时这个问题的答案与自身利益毫无关系，甚至损害利益，但我们仍义无反顾地伸出了援手，这份人性之美是最为震撼的，它无法被取代。
因此，我们不必担心有朝一日计算机将取代人脑，变为世界霸主。而更该警醒人们不要在时代的洪流中被冲击到麻木，把自己塞进0与1之间的世界内木讷地思考问题，若是如此，人便真与计算机没了区别——或许计算机还相对更为精准些。
       （本文获区作文比赛高三组一等奖）
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昨日偶遇了一个儿时的伙伴，当她认出我时，细长的眼睛眯成了一条弧，像弯曲的二次函 数一样好看。这不，她邀请我到她家小聚一番，我皱眉看了眼手表，心里估摸着还有许多事 未做，刚想拒绝，便被她拉着走了。
城市的月光本就黯淡，在繁闹街区的灯光下就显得更加苍白无力。我不知道刚刚上哪出了 问题——临行前，她紧蹙的眉和那句" 我觉得你像个冷冰冰的机器人。" 让我感到久违的心慌。 开玩笑，我像个机器人？我可是有血有肉的。路边的小排档仍开着，几个大汉醉醺醺的，仍 高举着酒杯，一起含含糊糊唱着那首《朋友》。看着他们脸上似有若无的泪水，我只觉得可笑——几个大男人，还哭哭啼啼，真当自己演电视剧？我脑子突然闪出伙伴的那句话，心下 突地一空。随即又安慰自己：“ 人的情感并不相通，我只觉得他们吵闹。” 鲁迅都这样写过呢。 
如果人的心里有一条塞纳河，左岸是理性，冰凉，右岸是感性，温暖。我必须得承认，我的心大半都属于左岸。繁重的工作让我没精力去感受那些温暖，做人嘛，总要实务一点。回到家，我全身无力的躺在床上，百无聊赖地玩着手机，只听" 滴" 的一声，一条九寨沟地震的 消息跃入我的视线。浏览一遍新闻，刚想关闭，又灵机一动想出一个主意。我随即点了分享， 转发到朋友圈，配上“ 祝平安” 以及几个" 哭泣" 的表情，不禁露出满意的笑容。随即朋友们纷纷点赞，评论区也充斥着句句祝福。我心满意足的关上手机，进入了梦乡。在梦里，我又回到了小时候，我们围着一只濒死的小鸟急得像热锅上的蚂蚁。小红说去她家拿米，小张掏出 了一直舍不得吃的面包。我用手指轻抚着小鸟，想让它好受些，却又怕伤了它，手都微微颤 抖着。不一会，它还是停止了呼吸，我
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们哭得满脸鼻涕眼泪，用袖子胡乱地抹，像
痛失了位挚爱的亲人。
突然，眼前的世界天旋地转。小院里
前几天刚种下的小树像被使劲拔高，缠绕在后墙的藤 蔓疯狂滋长。我惊愕的看着，感受着发生着的一切，愣是无法动弹。伴随着一阵似要将心肺 通通撕碎般的疼痛，我的身体以飞速从一个稚童成长为一个成年人。似乎陷入了很长一段时 间的空白，再次有意识时，我已置身于地铁车厢里。眼前还未完全清晰，心中却是一阵劫后 余生的喜悦——只是一场梦，不是吗？未待我喘上一口气，清晰后的视线却将我拖入更深的 绝望。白色的车厢，白色的座椅，白色的. . . . . . 人! 我已经不知道是否还能用人这个词来形容， 或许更准确的应该是机器人。进站的，出下车的，盯着窗外沉思的，不再是以往所见形形色 色的人，而是统一而整齐的机器人。我咆哮，我呐喊，身边的它们却置若罔闻，一双双空洞 的眼睛里是摸不尽的深渊。我的情绪突然平静下来，脸上的眼泪鼻涕和手心的汗也消失干净。 我伸出手，那惨白的，刚硬的，从手心蔓延，渗透我的每一丝皮肤。我留下最后一滴泪水， 突然感觉能够拥有这种温热也是一种奢求。
   我从未对闹钟铃声感觉到如此亲切，它结束了这一场漫长的噩梦。生活从不会因为一场 梦而改变，我艰难地在拥挤的车厢中找到一处栖身之所，无力的倚靠着。空洞的眼神，冰冷 的车厢，眼前的一切与梦中的场景重合在一起，只有手心的温热让我安心。
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那日翻弄旧物时，才发现箱底有一把落满灰尘，扇面折损的旧蒲扇。"这是哪年的的老古董啊？竟然已这般破旧了。"妈妈皱眉，作势要丢了，"别，别!"我回过神，争抢似得夺过蒲扇。我用手轻抚过那一道道折痕和扇柄上翘起的木刺，只觉心中突地一空，又回到那个温暖的怀抱。
  拨开记忆的迷雾，仿佛又看见那繁星点点。外婆抱着年幼的我，蒲扇一晃一晃。她时而哼着歌，时而讲着"一人扇，二人凉"的俗语，摇晃着逗我欢心......那阵阵微风便贯穿在整个美好的夏日时光，凝固在脑海里，便是想一想，都是甜味的。
  再次见她，已是几年后。每月一次的电话已经无法排遣她对儿孙深深的思念。她渐渐用起她一向不感兴趣的电子产品，学会发信息，学会视频通话，一直怕我们麻烦说忙就别来的她也总有意无意的透露出想要见见我们的想法。我注意到那把不知被抚摸过多少次的蒲扇仍在她手中握着。妈妈劝她别为了节约而只用扇子，而她只是微笑的摇摇头。临行前，她近乎固执的将蒲扇硬塞在我手里，一遍遍叮嘱我些类似的话。只记得夜色依旧迷人，路灯的光很暗。她站在路口，我们走在路的尽头，我们便这样渐行渐远了。那日
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的最后一眼，包含着她点点关心丝丝不舍，还有那深沉的爱。
我又轻摇起那把蒲扇。鼻翼上的汗滴如心中的烦闷般伴着这甜蜜的清凉随之散去。这即是凉爽的，又是温暖的。外婆，你还好吗？阵阵微风拂过，想必也能替我传达这份思念。
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